
PR g «5 5 4 A A
60100200

OSREDNJA KNJI 'INI ra

p p.126
66001 KOPER 3SKI DNEVNIK

Poštnina plačana v gotovini ......
“L- postale i gruppo Cena oOO lir Leto XXX Vlil. Št. 171 (11.299) TRST, sobota, 14. avgusta 1982

PRIMORSKI DNEVNIK je začel Izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od S. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni »Doberdob* 
* Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do i maja 1945 v tiskarni »Slovenija* pod Vojskim pri Idriji, d« 8 maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja štavilka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

POTEM KO JE ŽE VSE KAZALO, DA SO PREDČASNE VOLITVE NEIZBEŽNE

Spadolinijev predlog o«reform i inštitucij» 
odprl novo fazo prizadevanj za rešitev krize
Socialisti pripravljeni na razpravo, demokristjani pa so pobudo sprejeli s slabo prikritim 
nezadovoljstvom - Prihodnji teden odločilnega pomena - Danes bo Spadolini poročal Pertiniju
RIM — Vse kaže, da se je v štiriindvajsetih urah stanje v Rimu, 

7?r zadeva možnosti rešitve sedanje vladne krize, povsem spremenilo, 
■noči, ob koncu kroga srečanj, ki jih je imel ministrski predsednik 
Padolinj z delegacijami petih strank, ki so sestavljale prejšnjo vladno 

je namreč socialistični tajnik Bettino Cravi dejal, da se pred
sednik vlade premika po pravi poti, pač pa nad Spadolinijevimi pre- 
°”>gi nikakor niso bili navdušeni demokristjani.
. Kaj se je pravzaprav zgodilo? V četrtek, ko je Spadolini prvič spre
jel delegacijo socialistične stranke in je po koncu sestanka Crasi jasno 

nedvoumno povedal, da sociali- 
*“ »e pristajajo na obnovitev pet- 

ankarske vlade, je vse kazalo, 
na bo mandatar Spadolini še istega 
Jecera vrnil mandat predsedniku 
Pertiniju, Takrat so se pojavile go-

Giovanni Spadolini

gorice, naj bi kot zadnjo možnost 
Preverili, če bi lahko sestavili «in- 
'■tucionalno vlado* in iz vrst kr

čanske demokracije je bilo nekaj- 
*fat slišati predlog, naj bi taki vla- 

Predsedoval Amintore Fanfani, 
nae kot predsednik 'senata, torej za 
?,r.®nsednikom republike oajvišja «in- 
“Utucija* v državi. Spadolini, za ka- 

bi to nujno predstavljalo 
"•gubo predsedstva vlade, pa je ta- 

°3 reagiral in je sam predlagal 
*®stitucionalno» vlado, kateri bi se- 

p? on Predsedoval.
.Pravzaprav, če hočemo biti na- 
'nncni, ni Spadolini predlagal vla- 
vUriampak -le tajnikom petih strank 

■ une večine, s katerimi se je

včeraj ponovno sestal, izročil do
kument s svojimi predlogi za re
formo inštitucij. Gre za deset točk 
(o katerih pišemo na drugem me
stu) , ki so včeraj povzročile val raz
burjenja. Ti predlogi namreč daje
jo večjo oblast vladi in predvsem 
predsedniku vlade, torej tisto cblast, 
ki jo predvideva ustava, a so jo v 
Italiji v vseh teh povojnih letih 
imele izključno politične stranke.

Nič čudnega torej, če demokristja
ni nad tem predlogom niso bili na
vdušeni. Prvič zato, ker so tiho u- 
pali, da bodo vendarle dobili nazaj 
predsedstvo vlade, drugič pa tudi 
zato, ker b' pristanek na ta Spado- 
linijeva stališča za njih pomenil 
dejansko izgubo oblasti. Tako je ta
koj po srečanju s Spadolinijem 
strankin tajnik De Mita dejal, da 
bo KD pač preučila in poglobila 
predloge, dodal pa je, da <cvpra- 
šanje inštitucij ni vprašanje večin 
in manjšin, ampak imajo inštituci
je tak pomen le. če uživajo zaupa
nje ljudstva*. Demokristjansko gla
silo n Popolo pa v današnjem uvod
niku brez podpisa, kar pomeni, da 
gre za poluradno stališče stranke, 
piše, da so demokristjani prepriča
ni, da je treba vse pobude v zve
zi s povečanj«« zaupanja med par
lamentom in vlado ter stabilnosti 
demokratičnega sistema razviti v 
okviru parlamenta, ki edini pred
stavlja suverenost ljudstva in je 
torej jedro demokracije. Čeprav II 
Popolo v nadaljevanju uvodnika pi
še, da je seveda treba upoštevati 
tudi uspešno delovanje parlamentar
ne večine, je mogoče kljub temu 
razbrati dokajšnje nezadovoljstvo 
zaradi Spadolinijevih predlogov.

Po drugi strani pa iz izjav raz
nih socialističnih predstavnikov iz
haja precejšen optimizem. Crasi je 
takoj po srečanju s Spadolinijem 
dejal, da je sedaj dialog konstruk 
tiven in da končno obstaja mož
nost, da se na organski način o- 
bravnavajo reforme inštitucij. Gre 
za sredstva, je dodal Crasi, ki bi

Spadolinijevih 10 točk 
za reformo inštitucij

— Ministrski predsednik 
je včeraj izročil delegaciji 

7*"* strank vladne večine obširen 
gffVlcnt s predlogi za reformo in- 

»tuctj- Ne gre la ustavne spre 
icajti Spadolini je mnenja. 

- ,e treba v tej fazi poiskati na 
n* da pride do sprememb čim 

?ne1. ^cd tem ko bi vsakršna ref or- 
p , Ustave terjala zelo dolg pošto 

', Svoje predloge je Sr.adolim 
nd v to točk. in sicer:
■ Praktično uveljavitev 92. člena 

bubn’ določa, da predsednik re 
. imenuje ministre na pred- 
Gol medsii(imka vlade, skratka Spa 
j,.,T" si pridržuje pravico, da sam 
' ere ministre, ne glede m pred
°»s strank.

bj ' y. olcvir predsedstva vlade nat 
eključiij sekretariat za koordina 

Va! Us,ain’h vprašanj, ki bi delo 
nio ? “kladu s posebno medparla- 
k^urno komisijo in s tehničnim 
J„i^em- ki bi pri predsedstvu 

^ Proučeval ta vprašairu. 
dal V parianie»iu naj bi takoj na 
skJeVa^ 2 * * S. * * * 9 10 obravnavanjem zakon- 

tla osnutka o predsedstvu vlade,
o. * orecpogoj za enotno in homo 
cm ° de.lovanje vlade, ki bi edino 
ine Oo<^? dejansko usinerjanje splo 
p(,:.nn°^,ike in uveljavljalo korektno 
^‘Planje kolegialnnsti vlade. 

čel' , mrlainenlu nai bi taka j za 
hih °uravnavati osnutek o krajev- 
do nUvravah s namenom, da pride 
ki r?Ve0a ustroja krajevnih uprav-
*ičtto 01no°ol'd učinkovito d e mo kr a 

5 °ydelo na kra jevni ravn,.delo
*ke pretres je ireba vzeti zakon 

osnutke o odgovornosti sodni- 
lo č Se us^odi ustavno določi- 
sti Pop°^ in celoviti neodvisno- 
ŽQoi'stva- va tudi o enakosti dr 
statian?v: vo katerem ne more o- 
loim n'^oe nekaznovan, če je de 
■mu ..Plimo pravic in dolžnosti, ki 

5 y predpisuje zakon. 
rtrm/‘ fukonskim ukrepom je treba 
da av‘ti postopke za referendum, 
)af,-Se. °dpravi možnost izkrivljene 
uno. ,a osnovnega sredstva ne 
7*?* demokracije. 

i*ko,:,Te}ornw Parlamentarne pre- 
<i V° t,e komisije je treba poislca 
Pri,,if,Vr!nvešeno rešitev za odpravo 

v okviru takozvanega
nega sodstva.

S. Vse stranke parlamentarne ve
čine naj bi, ob primernih stikih s
parlamentarno opozicijo, izvedle 
nujne pobude, da se spremeni način
tajnega glasovanja v parlamentu, 
tudi glede na oportunost, da se od
pravijo nasprotujoči si zakonski 
sklepi o istem vprašanju ter vre- 
pooosto poseganje do «tehnični za
upnici'».

9. Prav tako naj bi vse parla 
mentarne skupine večine ob kon 
taktih z opozicijo, predvidele mož 
nost nujnostnih postopkov, ki bt 
jamčili vladi hitrost vri sprejema 
nju. v parlamentu, vladnih pro
gramskih pobud, kar predstavlja e 
dini način za odpravo tolikšnega 
števila zakonskih odlokov.

10. Prav tako naj bi omejili mož
nost vključevanja novih izdatkov in 
novih poglavij v finančni zakon, tu 
di s tem. da bi dali več oblasti pro
računskim komisijam obeh zbornic, 
da lahko zaustavita postopek za o- 
dobritev raznih manjših zakonov, ki 
predvidevajo izdatke, ki niso vklju
čeni v državni proračun.

lahko okrepila sposobnost vladanja. 
Martelli, ki velja za enega Crasije- 
vih najzvestejših sodelavcev, pa je 
za današnjo številko strankinega 
glasila Avanti napisal uvodnik, v 
katerem med drugim ponavlja, da 
v sedanjem stanju države ni več 
mogoče upravljati ter da bi v tem 
primeru bile predčasne volitve naj
koristnejši izhod iz sedanjega sta
nja. Vendar, dodaja Martelli, če 
obstaja možnost, da se že v osmi 
zakonodajni dobi izdela velika re
forma italijanskega javnega življe
nja, je socialisti seveda ne bodo 
zapravili.

Ostale tri stranke vladne večine 
so zadovoljne s Spadolinijevimi pre
dlogi, saj je, kot kaže, edino tako 
mogoče preprečiti predčasne volit
ve. Socialdemokrati pa so se celo 
ponovno »spoprijateljili* s socialisti, 
katere so še v prejšnjih dneh o- 
stro kritizirali, ker očitno PSDI na
sprotuje predčasnim volitvam. Vče

raj pa so se Longo, Nicolazzi in 
celo Saragat naravnost laskavo iz
rekli o socialistih, ki pa se, kot 
kaže. za to niso pretirano zmenili.

In končno še vprašanje komuni
stov. ki jih Spadolini včeraj ni po
vabil na pogovore. V intervjuju, ki 
ga objavlja danes H Manifeste, je 
član tajništva KPI Natta, ki je si
cer ponovil znana stališča KPI, 
med drugim tudi poudaril, da refor
me ne bo moče sprejemati mimo 
komunistov. Ob tem pa velja morda 
pripomniti, da Spadolinijev predlog 
izrecno predvideva tudi kontakte 
z opozicijskimi silami in je tudi v 
tem ena izmed novosti, ki jo mnogi 
označujejo za bistveno.

Danes bo Spadolini o poteku po
gajanj poročal predsedniku republi
ke Pretiniju. Kako se bo kriza iz
tekla. pa bo treba počakati še ne
kaj dni. verjetno do srede prihod
njega tedna, kajti v prvi polovici 
tedna se bodo sestala vodstva pe

tih strank, da posredujejo manda
tarju Spadoliniju svoja vladna sta
lišča.

SKLEP ARGENTINSKIH 
OBLASTI

Giovanni Venera 
ostane v zaporu

BUENOS AIRES - Neofašist Gio
vanni Ventura bo ostal v argentin
skem zaporu. To so sklenili sodniki, 
ki so sprejeli italijansko zahtevo, 
naj ga ne izpustijo na prostost , po 
prestani kazni. Ventura bi moral 
namreč danes zapustiti zapor v 
Buenos Airesu. To prvo pozitivno za
držanje argentinskega sodstva, ki 
mu bržkone botruje italijansko sta
lišče do falklandske krize, odpira 
vrata možnosti Venturove izročitve 
italijanskemu sodstvu.

KUUB STROGIM UKREPOM POLICUSKIH OBLASTI

Na Poljskem vrsta demonstracij 
ob 2. obletnici stavk v Gdansku
V Gdansku se je okrog 3.000 ljudi spopadlo s policijo, v 
Varšavi pa je protestna manifestacija potekala brez izgredov
VARŠAVA — Včeraj je prišlo do neredov v Gdansko in v manjši 

meri tudi v Varšavi. Gre za manifestacije, oziroma nerede v okviru 
akcij opozicije ob 8. mesecu trajanja vojnega stanja na Poljskem in 
ob 2. obletnici velikih stavk v Gdansku. V Gdansku se je zbralo okoli 
3000 ljudi, ki so se spopadli z milico, v Varšavi pa je bilo le okoli 1000 
demonstrantov, ki se niso spoprijeli s policijo. V glavnem mestn se je 
zbrala množica, ki je pela verske in 
domoljubne pesmi. Manifestanti so 
se zbrali okoli križa, da bi počasti
li spomin kardinala Wyszinskega, 
a so jih policisti s silo razgnali.

Dogodki v Gdansku so bili resnej
ši. Množica, ki se je zbrala pred 
ladjedelnico »Lenin*, je skušala iti 
v sprevodu proti mestu. Milica je 
posegla in tako je prišlo do prav
cate mestne gverile. Policija je u- 
porabila solzilce in hidrante. Nere
di so trajali več ur. Ob 18.30 bi 
morala biti v stolnici maša v pod
poro sindikalnemu voditelju »Soli
darnosti* Lechu VValesi. ki pa je ni 
bilo, ker so varnostne sile popolno
ma obkolile cerkev. Mašo pa so bra
li v cerkvi župnije sv. Brigide bli
zu ladjedelnice Lenin, ki je posve
čena «črni materi božji in domovi
ni*. Verskemu obredu pa je priso

stvovalo le manjše število ljudi, 
ker je policija strogo nadzorovala 
vse področje.

Po sporočilu poljske tiskovne a- 
gencije PAP so skupine »pustolov
cev* sprožile manifestacije tudi v 
delavskem mestu Nova Huta pri Kra
kovu ter v Wroclawu. Red in mir 
sta bila vspostavljena povsod po 
posegu varnostnih sil.

• ••

(Dopisnik Dela 
za Primorski dnevnik)

VARŠAVA — Kot že prej vsake
ga 13. v mesecu, je poljski tisk

nostne sile v pripravnem --i”nju, da 
bi preprečile vsak po "icij-
skih skupin obeležiti ep#
meseca vojnega stan./. nnfc
mi akcijami. Opoldne ,c ^ , /topo
če videti m vseh važnejših točkah 
Varšave večje skupine specializi
ranih enot milice (Zorno), po uli
cah pa so patruljirale mešane pa
trulje sestavljene od pripadnikov 
varnostne službe in vojske. Ti var
nostni ukrepi bodo v veljavi do 
konca meseca, ker je avgust bo
gat z datumi, ki so povezani z raz
ličnimi pomembnejšimi dogodki • 
novejši poljski zgodovini. Podze
meljske organizacije so pozvale, naj 
se z mirnimi demonstracijami obe
leži druga obletnica začetka stavk 
v Gdansku (14. avgusta), ustanovi
tev prvega medtovarniškega stav
kovnega odbora (16. avgusta) kot 
zametka sindikata «Solidarnosti»,tudi včeraj napravil obračun voj

nega stanja. Pri tem ni pozabil o- podpis s_ 
pozoriti na nevarnosti, ki še naprej avgusta) itd. Poleg tega bo prišlo
ogrožajo proces normalizacije raz
mer v državi.

V glavnem mestu Poljske so var-

KLJUB TEMU, DA SE OGORČENJE ZARADI IZRAELSKIH NAPADOV ŠE NI POLEGLO

Zatišje na bejrutskem bojišču končno omogočilo 
ponovno vzpostavitev Kabibovih mirovnih pogajanj

Čas prihoda mednarodnih sil še 
edina ovira pred evakuacijo?

jEJRUT — Po zadnjih krvavih bombardiranjih zahodnega Bejruta, 
ki so, kot poroča palestinska tiskovna agencija 1VAFA, zahtevali naj
manj 300 smrtnih žrtev in povzročili strahovito razdejanje v središču 
mesta, marsikdo dvomi, da jc izraelska vlada pripravljena dovoliti n- 
mik pripadnikov PLO. Zaradi ogromnega mednarodnega pritiska, ki ga 
je izzvalo brutalno stopnjevanje genocida bejrutskega prebivalstva, je 
sicer včeraj telavivska vojska spo
štovala ponovno premirje, ki jo je
dosegel ameriški odposlanec Hablb, 
vendar je jasno, da bodo Izraelci še 
naprej samovoljno odločali b vojaš
kem razpletu krize, če ZDA ne bo
do ostreje posegle.

Reagan je v predvčerajšnjem tele
fonskem pogovoru z Beginom sicer 
ostro obsodil ponovni vojaški napad 
na Bejrut, še istega dne pa so ZDA 
preprečile, da bi varnostni svet OZN 
izglasoval takšno resolucijo, ki bi 
jasno in nedvoumno obsojala izrael
sko agresivnost.

Ob ponovnem zatišju na bojišču 
so se včeraj spet nadaljevala po
gajanja za umik Palestincev iz Bej
ruta. Habib, ki je v znak protesta 
proti Izraelu bil začasno prekinil 
svojo misijo, s? je v Bejrutu se
stal z libanonskim premierom Wa- 
zanom. Slednji je ob koncu sreča
nja izjavil, da ima sedaj Habib do
volj podatkov, da lahko zaključi po
gajanja in uresniči načrt o evakua
ciji palestinskih borcev, pod pogo
jem seveda, da je to tudi namen 
Beginove vlade. Wazan pa je obe
nem dodal, da niso še dosegli spo
razuma o tem, kdo bo najprej pri
šel oziroma zapustil zahodni Bej
rut Kot znano se pripadniki PLO 
in napredne libanonske sile zavze
majo za to, da bi mednarodna mi
rovna sila že v prvi fazi umika 
zaščitila civilno prebivalstvo in be 
gunce pred morebitnimi represali
jami. Izraelci pa se bojijo, da bi 
Palestinci ostali v mestu, če bi tu
ji vojaki prehitro zasedli Bejrut in 
ustvarili čvrsti obroč med njimi in 
izraelsko vojsko.

Opazovalci ocenjujejo, da gre 
pravzaprav za povsem neutemelje
no bojazen oziroma pretvezo, s ka 
tero hočeta »jastreba* Begin in Ša- 
ron zavlačevati dosego sporazuma. 
Vsi se namreč sprašujejo, zakaj bi 
morale mednarodne enote (pred
vsem francoske, ki se jih Tel Aviv 
krčevito otepa) priviligirati Pale

stince in jim nuditi odporen «ščit- 
nik», ko pa nimajo od tega nobe
ne koristi. Kar zadeva mednarod
nih sil pa je italijansko obrambno 
ministrstvo sporočilo, da bodo ber- 
saljerji divizije Centauros že da
nes prispeli v Brindisi, od koder naj 
bi odpotovali v Bejrut.

V izraelski vladi se medtem pole
mike še niso polegle, a vse kaže, 
da vendarle niso tako hude. kot je 
sprva kazalo, saj obrambni mini
ster Šaron kljub kritikam, ki jih 
je bil deležen, ni odstopil, tega pa 
tudi nihče ni zahteval. Kljub temu 
izraža naprednejši izraelski tisk glo
boko nezadovoljstvo nad delovanjem 
vlade, ki izgublja ugled v svetu in 
predvsem v ZDA

Bleda resolucija varnostnega sveta
NEVV YORK — V/arimlni svet 

OZN, ki so ga nemudoma sklicati 
zaradi doslej najbrulatnejš<-ga iz 
raeiskega napada na zahodni Be i 
rut, je kljub dramatičnemu ozrač 
ni, v katerem je potekalo zaseda
nje. odobril bledo resolucijo, v ka
teri ne le «agresija» temveč tudi 
izraz tobsodba» ni dobil mestu.

Največ ju zasluga za tako klavrn 
tzid zasedanja v Stekleni palači pri
pada največjemu izraelskemu za
vezniku in zaščitniku — telega 
ciji ZDA. Še istega dne, ko je pred 
sednik Reagan izjavil, da ie obe
sen* in «šokiran» zavoljo najnovei 
ših izraelskih vojaških «podvigov» 
v Libanonu, ni ameriška delegacija 
v varnostnem svetu imela za spre 
jemljivo, da se v resoluciji navede, 
tc kar pravzaprav Izrael počenja 
na bojišču.

V izvirni formulaciji resolucije 
je bilo namreč rečeno, da mr nost-

ni svet curaža zaskrbljenost zaradi 
nadaljevanja izraelskih vojaških ak
cij v Libanonu*, ne da bi pri tem 
omenjala agresiji ali invazijo. Ven
dar tudi taksna vsebina ye bila za 
ZDA «preostra», da je v končnem 
tekstu napisnao le da je varnost
ni svet zaskrbljen zaradi nadaljeva
nja vojaških akcij b Libanonu, kar 
popolnoma izenači šaronovo, z ame
riškim orožjem opremljeni vojaški 
stroj, in hrabri boj palestinskih gve
rilcev.

Resolucija, od katere je bilo pri 
čakovati mnogo več, ponavlja to, 
kar izraelslca vlada arogantno in 
izzivalno zavrača. Gre za zahtevo 
po prekinitvi tvorne dejavnostir n 
Libanonu in bejrutskega obleganja 
ter da se omogoči opazovalcem 
OZN, da pridejo v lilmnonsko pre
stolnico.

Če re vsebina resolucije dokaj 
plehka, pa tega ni moč reči za

razpravo. Celo egiptovski predstav 
nik je na sopodpisnika campdavid 
skih sporazumov zvrnil izraze, kot 
sla pokol in genocid. Na ZDA je 
apeliral naj »ukrotijo izraelsnega a: 
gresorja>. pri čemer so v nekate 
rih krogih takoj reagirali da je 
apel naslovljen na napačen naslov. 
Isto tnapako» pa je očitno storil 
tudi predstavnik arabske lipe, ki je 
prav tako pozval ZDA, naj pritis
nejo na Izrael. Poudaril je tudi. da 
vse obsodbe izraelskega genocida 
v Libanonu in sočustvovanja z 
žrtvami agresije Beginova vlada 
razglaša za tavtisemitska* dejanja. 
Tudi predstavniki Francije. Brita 
nije SZ. Kitajke, Japonske Irske. 
Jordanije in PLO so posredno ali 
neposredno obsodili agresorsko m 
vomohujskaško politiko telavivskih 
oblasti, a njihove obsodbe niso na 
šle pravega mesta v resoluciji, ki 
je bila sicer soglasno sprejeta, ven
dar bo prav ontovo ostala brez vsa 
kršnega učinka.

Reagan je v neposrednem telefonskem pogovoru z Beginom zahteval, naj izraelska vlada prekine bombar
diranje -ahodnega Bejruta (Telefoto AP)

GLAVNI TEMI JUGOSLOVANSKO KAMPUČIJSKIH POGOVOROV V OHRIDU

Kampučijsko vprašanje in neuvrščeni
OHRID — V četrtek so se v Ohridu začeli 

uradni jugoslovansko - kampučijski pogovori. Na 
njih je jugoslovansko delegacijo vodil predsednik 
predsedstva SFRJ Petar Stambolič, kampučijsko 
pa predsednik Demokratične Kampučije princ No 
rodom Sihanuk. Na pogovorih sta bila navzoča tudi 
zvezni sekretar za zunanje zadeve Lazar Mojsov 
in podpredsednik Demokratične Kampučije Khiu 
Sam pha n, ki je zadolžen za zunanje zadeve.

Med pogovori so sobesedniki izmenjali stališča 
glede žgočih mednarodnih vprašanj, posebej pa 
glede položaja v Kampučiji. Tema pogovora je bila 
tudi dejavnost neuvrščenih držav v sedanjem po 
slabšanem mednarodnem položaju.

Predsednik Sihanuk je Petra Stamboliča seznanil 
s cilji kampučijske koalicijske vlade. Petar Stani 
bolič pa je poudaril, da je Jugoslavija v OZN vse
lej se zavzemala za politično in miroljubno reše 
vanje kampučijskega vprašanja.

Na obeh straneh so v pogovoru izrazili zaskr
bljenost zaradi poslabšanega mednarodnega polo

žaja, ob tej priložnosti pa je bil govor tudi o vlo
gi neuvrščenih ter o tem, kako potrebno je sklicati 
vrh neuvrščenih držav. Predsednik predsedstva 
SFRJ Petar Stambolič je kampučijskemu gostu pri
redil večerjo, na kateri sta si izmenjala zdravici.

Včeraj pa se je princ Norodom Sihanuk na 
Ohridu pogovarjal s predsednikom makedonskega 
izvršnega sveta Dragoljubom Stavrevom.

Stavrev je v pogovoru Sihanuka seznanil z dru
žbenogospodarskim razvojem in dosežki Makedo 
nije kot tudi z njenim mednarodnim gospodarskim, 
kulturnim, znanstveno - tehničnim in političnim so 
delovanjem v okviru izvajanja enotne jugoslovan 
ske zunanje politike. Princ Sihanuk pa je Stavreva 
seznanil z razmerami v svoji državi in s pri
zadevanji koalicijske vlade Demokratične Kampuči 
je za politično rešitev kampučijskega problema. Ob 
tej priložnosti sta posebej poudarila obojestransko 
željo za nadaljnjo krepitev prijateljskih odnosov 
med državama, (dd)

Indija skuša omehčati 
iransko nepopustljivost

NEW DELHI — Po pristanku In
dije, da bo namesto Bagdada gosti 
teljica sedme konference neuvršče 
nih, sedaj potekajo posvetovanja, 
ki naj bi pokazala, ali se s tem 
strinjajo tudi ostale neuvrščene dr
žave. Na teh posvetovanjih naj bi 
dosegli soglasje tudi o načinu reše
vanja preostalih težav. Ena izmed 
njih .ie iraška želja, da bi bili go 
s ti tel ji ministrske konference, kot 
so se dogovorili v Havani in ku
banski predlog da bi bilo ministr
sko zasedanje 21. avgusta v ku 
banskem glavnem mestu.

Iran je eden najhniših nasprotni 
kov ministrske konference v Bag
dadu, tako kot je najbolj nasproto
val tudi dogovoru, da bi bil Irak

gostitelj sedmega vrha.
Indijska ministrska predsednica 

se je do sedaj dvakrat pogovar 
jala z voditeljem iranskega parla 
menta Rafsadžanijem, ki se že pe
ti dan mudi na uradnem obisku v 
Indiji. Po njunem zadnjem srečanju 
so sporočili le. da ie trajal približ 
no pol ure.

V včerajšnjem uvodniku dnevnik 
-The National Herald* izreka izred
no priznanje Iraku, ker se ie odre
kel vlogi gostitelja sedme konferen
ce. Časnik piše. da je ta odločitev 
preprečila škodo solidarnosti giba 
n ja in poudarja, da je gibanje ne
uvrščenosti vnovič potrdilo svojo 
vitalnost in zanikalo tiste, ki mu 
prerokujejo razpad, (dd)

Pohoda španskih socialistov

Beginu je treba odvzeti 
Nobelovo nagrado za mir

MADRID — Mladi španski sociali
sti bodo v ponedeljek začeli zbirati 
podpise, s katerimi naj bi podprli 
zahtevo, da švedska odvzame pred
sedniku izraelske vlade Menachemu 
Beginu Nobelovo nagrado za mir, 
ki so mu jo bili dodeli h leta 1978 
po podpisu campdavidskih sporazu
mov z Egiptom, Nagrada ne sme o- 
stati v rokah bojevitega in iracional
nega človeka, ki spodbuja izraelski 
genocid v Libanonu, pravijo mladi 
socialisti, ki obenem ptoudarjajo, da 
je bil Begin svojčas vodja desničar
ske teroristične organizacije »Lahi*.

Predsednik CONSOB 
Guido Rossi napada 
ministra Andreatto

MILAN — S svojim odstopen in 
s spomenico o zadržanju državne 
banke do Caivijevega denarnega za
voda Banco Ambrosiano je predsed
nik CONSOB (Vsedržavne komisi
je za nadzorstvo družb in borz) 
Guido Rossi dregnil v pravo srsenje 
gnezdo. Po njegovih izjavah, da 
mu je marsikdo v tem letu predse
dovanja metal polena pod noge pri 
njegovem poskusu, da bi bili jasni 
in razvidni posli vseh družb, ki 
kotirajo svoje na borzah, sedaj s 
prstom kaže, kdo je glavni odgo
voren.

Današnji «Sole 24 ore» objavlja 
namreč intervju z Rossijem, v ka
terem predsednik CONSOB dolži za 
vse demokrščanskega zakladnega 
ministra Andreatto. Prav minister 
Andreatta ga je prepričal, da je 
sprejel tako odgovorno mesto, a 
kasneje ni izpx>lnil svojih obljub, s 
katerimi bi CONSOB lahko izpolnila 
svojo kontrolno in nadzorno vlogo. 
Rossi očita tudi političnim krogom, 
da skušajo sedaj izrabiti njegovo 
spomenico za napad na Banco d’I- 
taiia.

u nedeljo v Czenstochovo na stoti- 
soče romarjev, ki bodo prisostvova
li 600-letnici svetišča «črne mater• 
božje* na Jasni nori.

Organ CK PZDP cTribuna ludu» 
opozarja v včerajšnjem uvodnik«, 
da so razni »resnični domoljubi» in 
^demokrati* pripravljeni, da izkori
stijo vsako priložnost, da bi »no 
svoj način proslavljali razne stare 
in nove jubileje, bogatili s svojo 
vsebino verske slovesnosti ter pre
delovali dejstva iz zgodovine in so
dobnih dogajanj».

Po ugotovitvi, da je taka prilo
žnost sedaj avgust, list poudarja, 
da je druga obletnica stavk vredna 
omembe, toda trte zato, da bi se 
ponovno rušili z muko ustvarjeni 
začetki družbenega miru in toliko 
zaželene normalizacije».

«Ne želimo nič od tistega, kar 
se je na Poljskem dogajalo v zad
njih dveh letih, ne pa pozabimo in 
niti ne gremo mimo vsega tega, 
ugotavlja organ poljske partije ter 
se zavzema, da bi spomin na te 
dogodke služil krepitvi vsega kar 
■je bilo dobro ter izogibanju vsega 
kar je bilo slabo. A dobro vemo, 
da Poljski v naši zgodovini nikoli 
nista dobro koristili ne politična pu
stolovščina in niti dejavnost, H 
razdvaja ljudstvo, obuja antagoni
zme in postavlja barikade tam, kjer 
bi bilo treba graditi mostove spo
razumevanjap.

Ko piše o tistih, ki pozivajo na 
demonstracije, na ustanavljanje 
podzemske države in na sabotaže. 
«Tribuna ludu» poudarja, da so med

Kamoristično obračunavanje

V neapeljskem zapora 
streljanje in pretep
NEAPELJ - Že dolgo ni bi 

la nobena skrivnost, da je za
radi pretiranega števila zapor
nikov neapeljski zapor Poggio- 
reale prava smc-dnišnica, a da 
se je spremenil tudi v orožar
no so vedeli le redki, ki so 
med občasnimi preiskavami od
krivali v celicah najrazličnejše 
orožje. Včeraj pa je to orožje 
spregovorilo v enem najhujših 
tepežev, kar jih pozna zgodo
vina tega zapora. V lase so si 
skočili kamoristj Cutolove sku
pine in njihovi nasprotniki iz 
vrst «nove družine*.

V zaporu je odjeknilo več 
strelov, a lažje je bil ranjen 
le en zapornik, druga dva pa 
so krogle le oplazile. Po tepe
žu so se zaporniki zabarakadi- 
ralj v celicah, da so bila po
trebna precejšnja policijska o- 
jačenja, da so lahko ponovno 
vzpostavili red. Glavni vzrok 
tepeža in napetosti, ki že nekaj 
časa vlada v zaporu, je strah 
Cutolovih privržencev, da bi 
zaradi premestitev izgubili pre
moč v Poggiorealu.

temi ljudmi sovražniki, toda so tudi 
taki, ki so zaslepljeni od demago
gije in lažnih gesel. Netenje strasti 
in sovraštva, ki je postalo program 
opozicije, je daleč od zdravega ra
zuma, od resničnih poljskih inte
resov, zaključuje glasilo CK PZDP.

Vladno glasilo «Rzeczpospolita» 
(Republika) sporoča: »Treba je ra
zumeti, neodvisno od razlik v po
gledih, od predsodkov in strahu, da 
vsaka rušilna dejavnost, poskus u- 
pora in izkoriščanja družbenih emo
cij, a prav tako pasivnost, slabo 
delo in neizpolnjevanje obveznosti, 
neposredno prizadevajo politiko re
form. obnovo, oddaljujejo perspek
tivo obvladovanja krize in politič
ne normalizacije*.

V tisku po medtem ni zabeležen 
nedavni incident v Szczeczinu, kjer 
je znani voditelj «Solidarnosti* Ma- 
rian Jurczik. začasno izpuščen it 
internacije, da bi se udeležil pogre
ba sina m snahe (ki sta skočila 
skozi okno z velike višine z na
menom samomora), posredno s svo
jim govorom na pokopališču izzval 
poulične demonstracije.

ILIJA MARINKOVI«
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DRUGI DEL POGOVORA Z DR. FULVIOM ANZELLOTTUEM

Kako deluje znanstvenoraziskovalni center 
in kaj načrtuje za bližnjo prihodnost?

V sedanji fazi je prvi problem preureditev prostorov bivšega begunskega ta
borišča pri Padriiah - Pospešeni stiki z raznimi raziskovalnimi ustanovami

Kakor smo že včeraj zapisali, je 
v zvezi s Centrom za znanstvene 
in tehnološke raziskave pri Padri- 
čah v sedanji fazi najbolj aktual
no in najbolj zanimivo vprašanje 
podrobnostnih načrtov za vsestran 
sko realizacijo centra. Posebna ko
misija .je že izbrala tri načrte, ki 
bodo osnova za nadaljn.je se po
drobnejše načrtovanje. Načrti nam 
v podrobnosti še niso znam, ven
dar bodo v kratkc-m in tedaj bo 
tudi marsikaj bolj jasno.

Zaenkrat .je vsa pozornost in skrb 
Konzorcija usmerjena v že obstoje
če strukture bivšega taborišča za 
tujce pri Padričah, kjer je pravza
prav že začela svo.io dejavnost prva 
raziskovalna ustanova, to je študij
ski laboratorij za informatiko soft- 
ware. katerega raziskave na.i bi slu
žile za potrebe krajevnih uprav. Za
poslenih je že okrog dvajset razi
skovalcev, v teku neka j mesecev pa 
naj bi to število narastlo na tri
deset.

Kot rečeno, bo treba obstoječa 
poslopja primemo preurediti, saj 
tudi sedanji center za informatiko 
deluje še vedno v zasilnih prosto
rih. V zvezi s tem nam ie pred
sednik Konzorcija dr. Fulvio Anzel- 
lotti povedal, da so poverili Avto
nomni ustanovi za ljudske gradnje 
v zakup dela za Dreureditev obsto
ječih prostorov. Ta restrukuiracija 
bo prav gotovo zahtevala dve ali 
tri leta.

Vzporedno bo seveda tekla ume
stitev raziskovalnih inštitutov. Ča
sovno bi se morala prva naseliti 
sekcija geofizične opazovalnice, ki 
bo zaposlila od petnajst do tride
set ljudi. Pogajanja za to umestitev 
bi se morala zaključiti pred koncem 
tega leta, nam je povedal dr. An
zellotti, ki je obenem dejal, da si 
je tudi Inštitut za proučevanje pre 
vozov v Evropski gospodarski skup
nosti izbral raziskovalni center pri 
Padričah za svoj sedež. Trenutno 
ima sedež na tržaški univerzi. Prav 
tako .je zaprosil za rezidenco Cen
ter za višje ekonomske vede, ki ga 
vodita prof. Parinello in prof. De 
Ferra. Tudi s tem v zvezi so v 
teku pogajanja. Jasno je, je pouda
ril dr. Anzellotti. da bo ustanovo 
mogoče sprejeti šele, ko bodo po
slopja nared za takšno dejavnost, 
kakršno vodi Center za višje eko 
nomske vede. Center vodi namr ;č 
mednarodne seminar je v hoielu E- 
nalo ob nabrežinski obali in v Pas- 
sarianu. Teh seminarjev se udele
žujejo znanstveniki iz vsega sveta 
in tdtfl iz različnih šol, tako neo- 
liberistične. kot marksistične sme
ri. Vsaj dve tretjini le-teh pa Tri- 
haja iz držav tretjega sveta. Pre
mestitev seminarjev v center za 
2nanstvenotehnološke raziskave na 
Krasu bi prav gotovo znatno dvi 
gnil njegov prestiž, nekako *ako kot 
se dogaja s Centrom za teoretsko 
fiziko pri Miramaru.

V načrtu ie nadalje ustanovitev 
velikega laboratorija za oroučeva 
nje materialov, vendar gre pri tem 
samo za prve ideje skupine profe 
sorjev. ki jih bo treba še uodrob 
ne;e izoblikovati in opredeliti Kar 
zadeva stike z industrijo, ki je ob 
sedanji krizi pravzaprav še najbolj 
zainteresirana za znanstvenotehno- 
loško raziskovanje, nam je dr. An 
zellotti povedal, da so že stekla pr
va pogajanja. Stiki so seveda u- 
smerjeni tako v >avru sektor (po
sebna pozornost je namenjena zla
sti obratom Italsider. Grai di Mo- 
tori in Italcantieri). kot v zasebni 
sektor. Dr. Anzellotti je imel že 
prve pogovore s podjetji Zanussi in 
Olivetti, konec avgusta pa do imel 
prvo srečanje s predstavniki Fiata. 
Namen teh stikov ie. da bi vsa ta 
industrijska podjetja zainteresirali, 
da bi njihove raziskovalne pobude 
stekle v okviru raziskovalnega cen 
tra na Krasu.

Kako pa je s finančnim aspek 
tom? Za uresničitev prve faze del 
(to je predvsem restrukturacije ob 
stoječih objektov) ima Konzorcij na 
razpolago tri milijarde lir, ki so 
jih nakazali na osnovi prvega za 
kona o Osimu, podobno vsoto bi 
morali nakazati na podlagi refinan- 
siranja tega zakona, nadalje razpo
laga s petimi milijardami lir za 
prihodnja tri leta iz deželnega glo
balnega sklada in z devetimi mili 
jardami za prihodnje petletje iz 
sklada za Trst. To bi moralo po 
Anzellottijevem mnenju zadostovati 
za preureditev bivšega begunskega 
taborišča. Ves center pa bo prav 
gotovo zahteval nekaj stotin mili 
jard lir. Kar zadeva denarna sred 
stva za tekoče upravljanje Centra 
pa prihaja zaenkrat edini prispevek 
s strani dežele, ki nakazu.ie 350 
milijonov lir letno. To ne zadošča, 
zato konzorcij nestrpno pričakuje, 
da bi čimprej sprejeli državni za 
kon, ki bi zagotovil ustrezna sred
stva za kritje upravnih stroškov

Vprašanje, ki se zastavlja, kadar 
govorimo o raziskovalnem centru, 
je tudi »evropski sinhrotron*. Bo 
tudi ta raziskovalna naprava del 
dejavnosti centra, ali ne? Na vpra
šanje ie težke odgovoriti. Nadalju 
jejo se stiki na vseevropski ravni. 
Poleg Trsta so ostali še trije kra 
ji kandidati za umestitev sinhro- 
trona. Vprašanje je. kdo bo nudil 
najboljše pogoie. Dejstvo je. je 
ob tem dejal dr. Anzellotti, da bi 
namestitev sinhrotrona na Trža
škem pomenila izreden korak za ra 
ziskovalni center, ker bi se s tem 
drgnil na silno visoko znanstveno 
raziskovalno raven in bi se zato 
njegov prestiž krepko zveča'.

Drugi del razgovora z dr An- 
■rilotti.jem obsega razne aspekte se

danje in načrtovane dejavnosti cen
tra, za našo narodnostno skupnost 
pa ostaja slej ko prej pomembnejši 
in aktualnejši aspekt, ki smo ga ob
ravnavali včeraj, in sicer, v kakšni 
meri bo realizacija raziskovalnega 
centra prizadela vzhodnokraško pre 
bivalstvo in z njim vso našo narod 
nostno skupnost. Prav temu aspek
tu moramo zato še naprej posvečati 
vso pozornost.

V pričakovanja predčasnih volitev

Radikalna stranka 
že odprla volilno kampanjo

Medtem ko se v Rimu predsednik 
republike Pertini in mandatar za 
sestavo nove vlade Spadolini trudi
ta, da bi preprečila predčasne ve 
litve, so radikalci že odprli volilno 
kampanjo pod geslom, da je treba 
sklicati parlamentarne volitve čim

prej, tako da bodo volivci odločali, 
kdo naj vodi državo iz sedanje kri
ze. V Trstu je volilno kampanjo za 
radikalce odprl posl. Gianluigi Me- 
lega, časnikar «Espressa», ki je pe 
udaril pomen bitk, ki jih vodi nje
gova stranka (proti lakoti v svetu, 
proti oboroževanju, proti financi
ranju strank iz javnih blagajn itd.), 
nato pa razvil tezo, da za sedanje 
katastrofalno stanje niso krivi sa
mo tisti, ki so doslej državi vladali, 
ampak tudi tisti, ki so jih izvolili. 
Zato je čas, je dejal Melega, da 
državljani in volivci to izbiro spre
menijo.

• Tržaška Krajevna zdravstvena 
ustanova je objavila javni razpis 
za šestmesečno službo za eno me
sto vodilnega sodelavca, eno za po
močnika in deset za uradnika - stro
jepisca. Rok zapade opoldne dne 1. 
septembra 1982. Vse informacije na 
oddelku za osebje, Ul. Stuparich 1, 
III. nadstr., soba 38.

PO OBJAVI ZAKONSKEGA ODLOKA ŠTEV. 495

Preureditev trgovskih dejavnosti 
odpira številna pereča vprašanja
Deželna uprava zbira mnenja prizadetih operaterjev • Ponovno 
prezrta slovenska komponenta deželne stvarnosti • SDGZ 
bo organiziralo vrsto sestankov z našimi malimi trgovci

NA POLETNI PARTIZANSKI PRIREDITVI

60-letniki iz Bol junca praznovali

Tudi v tržaških trgovskih krogih 
so v teh dneh v središču pozor
nosti problemi, ki jih odpira za
konski odlok štev. 495 z dne 4. 
avgusta: gre za odlok, ki vnaša 
vrsto občutnih sprememb v zako
nodajo, ki ureja poslovanje trgo
vin s proizvodi splošne porabe. Pro
blemi nastajajo predvsem v zvezi 
s tistimi členi odloka, ki določajo, 
da pristojne oblasti ne smejo več 
izdajati novih trgovskih dovoljenj, 
v občinah z več kot 30.000 prebival
ci, če ustrezni poslovni prostori ne 
dosežejo površine 200 kv. metrov, 
ter členi, ki uvajajo fleksibilne po
slovne urnike in možnost raztegnit
ve dnevnega poslovanja na 10 ur.

Ob tem se namreč poraja cela 
vrsta perečih vprašanj. Če se bo
do v večjih središčih (Trstu, Gori
ci, Vidmu, Pordenonu in Tržiču) 
lahko na novo odpirale le večje tr
govine, kakšna bo nadaljnja usoda 
manjših trgovin, ki predstavljajo 
večine prodajaln v službi potrošni
ka? In še, če so večje trgovine po
trebne v središču mesta, mar po-
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V OKVIRU LETOŠNJE JESENSKE SEZONE

Naša dežela uradno prisotna 
na štirih mednarodnih sejmih
V Celovcu v ospredju proizvodnja stolic, na Dunaju prikaz pristaniških zmogljivosti, v Miinchnu 
proizvodnja prehrambene industrije, za sejem v Zagrebu pa se program šele pripravlja

Sejemska dejavnost ne pozna po
letnih počitnic ter se prav v teh 
pasjih dneh v mednarodnem merilu 
začenja jesenska sezona. Naša de
žela, ki se že leta udeležuje naj
važnejših sejemskih prireditev v so
sednih deželah, bo v tej sezoni pri
sotna uradno na štirih mednarodnih 
sejmih, in sicer v Celovcu, na Du
naju, v Zagrebu in v Miinchnu na 
Bavarskem.

Medtem ko so v prejšnjih letih 
skrbele za urejanje paviljonov Fur
lanije - Julijske krajine na tujih 
sejmih posamezne trgovinske zbor
nice, je to nalogo lansko leto pre
vzelo deželno podjetje za turistično 
propagando, ki ima kakor znano 
svoj sedež v našem mestu. Na tra
dicionalnem mednarodnem lesnem 
sejmu v Celovcu, ki so ga odprli 
včeraj, je naša dežela prisotna s po
sebnim paviljonom, v katerem je 
zbran izbor stolic krajevne proiz
vodnje. Paviljon je po nalogu de
želnega podjetja za turistično pro
pagandno uredilo podjetje »Madri- 
sotti» iz Vidma v sodelovanju s 
konzorcijem med proizvajalci sto
lic iz Sv. Ivana ob Nadiži in dežel

ne ustanove za razvoj obrtništva mednarodnem velesejmu v Zagre-
ESA. »Dan Furlanije - Julijske kra
jine* bo na vrsti v ponedeljek, ko 
bo glavno mesto Koroške obiskalo 
posebno gospodarsko odposlanstvo 
iz naše dežele. Program obsega sre
čanje s predsednikom Koroške, ti
skovno konferenco, poslovni sesta
nek na celovški gospodarski zbor
nici in sprejem. Lesni sejem se bo 
zaključil v nedeljo, 22. avgusta.

Za Mednarodni jesenski sejem na 
Dunaju je deželna uprava najela 
170 kv metrov razstavnega prosto
ra. Na tej prireditvi, ki bo na spo
redu od 11. do 19. septembra, so 
organizatorji izdelali program, ki 
bo obsegal v prvi vrsti prikaz ope
rativnih zmogljivosti tržaške in tr- 
žiške luke, možnosti razvoja navtič
nega turizma in prikaz tipičnih iz
delkov deželnega obrtništva. Na tej 
sejemski prirpditvi bo uradni »dan* 
Furlanije - Julijske krajine trajal 
kar dva dni, in sicer 13. in 14. sep
tembra. Tudi tu so predvideni stiki 
s predstavniki avstrijskega gospo
darstva in tradicionalna tiskovna 
konferenca.

Program za nastop na jesenskem

trebuje takšne trgovine tudi okoli 
ca? In kar zadeva podaljšanje po
slovnega urnika na 10 ur dnevno: 
ali bo treba uvesti dvojne delovne 
izmene? Kako se bodo mogle temu 
prilagoditi «družinsko vodene* pro
dajalne? Na ta in še na številna 
podobna vprašanja bo treba čim
prej najti primeren odgovor, in si
cer na ravni deželne uprave, ki 
ima primarno pristojnost na področ
ju trgovskih dejavnosti.

Prav zaradi tega je pristojni de
želni odbornik Bertoli te dni začel 
z vrsto posvetovanj, na katera je 
povabil predstavnike trgovskih or
ganizacij, sindikatov in občinskih 
uprav iz Trsta, Gorice, Vidma in 
Pordenona. Kakor se žal vse pre
pogosto dogaja, pa je predstavnik 
deželne uprave tudi to pot prezrl 
slovenske komponente deželne stvar
nosti ter ni povabil na posvet Slo
venskega deželnega gospodarskega 
združenja. SDGZ je zaradi tega vče
raj naslovilo na deželno upravo 
protestno brzojavko. Kakor nam je 
povedal direktor V. Kocjančič, pa 
bo združenje v kratkem sklicalo 
vrsto sestankov s prizadetimi slo- 
vensKlmi trgovci, da bi se seznani
lo z njihovim mnenjem v zvezi z 
nevo ureditvijo trgovskih dejavno
sti, da ga nato posreduje pristoj
nim organom.

ZARADI SUŠE IN VROČINE

VEČJA NEVARNOST, DA SE STEKLE 
ŽIVALI PRIBLIŽAJO NASELJEM

Bolno lisico so pred nedavnim našli pri Rojanu 
Potrebna je večja previdnost

bu, ki bo na sporedu v času od 14. 
do 22. septembra, ni bil še dokonč
no izdelan. Tako ni še znano, kaj 
bodo podjetja iz Furlanije - Julij
ske krajine razstavljala v deželnem 
paviljonu, kakor tudi ni bil še do
ločen datum za uradni dan naše de
žele. V teku so še tudi stiki s pred
stavniki SR Hrvatske kar zadeva 
organizacijo poslovnih in informa
tivnih srečanj ob uradnem dnevu.
Na sejmišču pa je vsekakor rezer
virana razstlvna površina okrog 
100 kvadratnih metrov.

Zadnj' sejem, na katerem bo to 
jesen prisotna naša dežela, je Med
narodni salon prehrambene indu
strije KOFA v Miinchnu, na spo
redu od 21. do 26. septembra. Tudi _ 
na tej prireditvi bo deželno podjet- ^ 

,je za turistično prbpagSndruFeHirdfr 
100 kv. metrov razstavnega prosto
ra, v .* aterem bodo postavljeni v 
ospredje" nekateri izmed tiptčftflr 
prehrambenih proizvodov iz Furla
nije - Julijske krajine, med temi 
zlasti žganje, sir vrste «montaž», vi
na, gnjat, gubanice in podobno. Na 
tem sejmu ni predvidena organizaci
ja »uradnega dneva*. Političnih kon
taktov torej ne bo, pač pa računa
jo organizatorji na toliko večji po
slovni uspeh, saj je prireditev 
IKOFA izrazito trgovinskega zna- 

' čaja.

Zaradi hudih opeklin 
elektrikar iz Trevisa 
v smrtni nevarnosti

Na dermatološkem oddelku so vče
raj ob 16.15 sprejeli s pridržano pro
gnozo 37-letnega elektrikarja Luigija 
Busia iz Trevisa, ki se je hudo ope
kel med delom v tovarni za proizvod
njo testenin »Miramare* pri Rižarni. 
Busia je pregledoval električno cen
tralo, ko je verjetno zaradi kratke
ga stika nastal močan plamen, ki 
je delavca oplazil po glavi, obrazu, 
prsih, trebuhu in nogah, skratka 
po vsem prednjem delu. Bolničarji 
Rdečega križa so ranjencu takoj nu
dili prvo pomoč, ga obvezali s ste
rilno tkanino, pomočeno v antiseptič
ni preparat, in ga nemudoma odpe
ljali v bolnico. Na dermatološkem 
oddelku so si zaradi opeklin 2. in 3. 
stopnje, ki jih je Busia utrpel, pri
držali prognozo.

liliuiiHiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiituHiMiiiiiiiumiiiiiiiiniiiiiiuiiiiiiimMiiiiiiMiimiiMuimiiiiuiuuiaiN

PO MNENJU ZAINTERESIRANIH TRGOVCEV

Čedalje manj Jugoslovanov 
kupuje kavo v našem mestu

Poleg strožjih ukrepov onstran meje botrujejo 
upadanju prodaje kave tudi poletni dopusti

Suša in vročina sta prav gotovo e- 
lementa, ki povečujeta nevarnost 
stekline. Žejne živali, in prav pri 
steklini je čezmerna žeja eden izmed 
bolezenskih simptomov, se približajo 
naseljem in s tem postanejo nevar
nejše, saj lahko prenesejo bolezen 
na domače živali, predvsem na ma
čke in pse.

V tem smislu nas more vest, da 
je bila crknjena lisica, ki so jo pred 
nedavnim našli pri Rojanu in sicer 
v Ul. Molini, še bolj nagniti k pre
vidnosti. Bolezen so pri lisici ugoto
vili laboratorijsko. Jasno je torej, da 
se poginulih živali ne bomo dotikali, 
da se bi tudi sami ne okužili, vseeno 
pa bomo obvestili veterinarsko služ
bo Krajevne zdravstvene enote (tel. 
810389) ali pa občinski pesjak (tel. 
820026). Izven delovnih ur omenje
nih služb pa se lahko obrnemo na 
radijsko centralo mestnih redarjev, 
ki odgovarja na telefonsko številko 
631111. Očitno se bomo morali izo
gibati tudi potepuških mačk in psov, 
posebno pa bomo morali paziti na 
otroke.

O ostalih ukrepih smo že večkrat 
pisali, gre za cepljenje psov in mačk, 
za katere moramo tudi paziti, da se 
ne klatijo. Ko vozimo psa na spre
hod moramo uporabljati vrvico in 
nagobčnik, čeprav našim štirinož
nim prijateljem to večkrat najbolj 
ne »ustreza*. Agenti javne varnosti 
so pooblaščeni, da polovijo potepuške 
mačke in pse, v slučaju, da to ni 
mogoče, pa jih lahko ustrelijo. Kdor 
pa ne bo vozil psov s predpisanim 
pasom in nagobčnikom, bo kazno
van.

S 1. septembrom 
povišek pokojnin 
za 26.740 lir
Od 1. septembra se bodo po

kojnine povišale za 26.740 Ur. 
Povišek je odvisen od večjih 
življenjskih stroškov in od dra- 
ginjske doklade. Dekret o povi
šku pokojnin z začetkom pri
hodnjega meseca je podpisal 
minister za delo Di Giesi In je 
Ml včeraj objavljen v Urad
nem listu.

Ob vsem tem seveda ne gre vzga- 
njati pretiranega preplaha, dovolj 
bosta previdnost in odgovornost, saj 
se bomo morali «naučiti» živeti ob 
prav gotovo neprijetni bolezni. Ste
klina lahko na določenem področju 
razsaja veliko časa, tudi po več let 
in zato jo je treba »zajeziti* in pre
prečiti, da se bolezen ne razširi iz 
gozdov v obljudene predele. Pri tem 
si morajo zavihati rokave tudi za to 
pristojne ustanove in službe resnično 
in učinkovito ukrepati. Dejstvo je, da 
na val stekline nismo bili popolnoma 
pripravljeni in da je zato potrebno 
nadomestiti izgubljeno. Deloma se to 
prvo voljo tudi dokaj jasno opazi, 
saj je v tržaški pokrajini med dru
gim stekla akcija za cepljenje psov.

To seveda še ni dovolj; potrebno 
je preprečiti, da se ob naseljih u- 
stvarjajo smerišča. Nenazadnje je 
treba ukrepati na samem terenu, to 
je v gozdu, da se čimbolj odstranijo 
vzroki, ki pospešujejo napredovanje 
stekline. Verjetno preveč ne zgreši
mo, če zapišemo, da so marsikateri 
gozdni predeli na Krasu precej za
nemarjeni. V okolici Trsta smo na 
lastne oči videli, kako so se žejne 
srne sredi belega dne približale va
si. V suši bi bilo potrebno poskrbe
ti, da so obstoječe «škaune» polne 
vode. To ima s steklino le posred
no vezo, pomanjkanje skrbi za sta- 
lež divjadi pa dokazuje, da obstaja
jo še velike vrzeli, kar seveda lah
ko pomeni tudi še bolj nekontroli- 
rano razsajanje stekline.

Svetjakobska sekcija KPI 
pariški židovski skupnosti

Svetjakobska komunistična sekci
ja je poslala židovski skupnosti v 
Parizu pismo, v katerem ostro obso
ja podli atentat, do katerega je 
prišlo 9. avgusta v Parizu. V pismu 
je nadalje rečeno, da ima atentat 
vse značilnosti fašističnega nasilja, 
kakršno je ljudstvo teh krajev dol
ga leta preizkušalo na lastni koži. 
Ravno v Trstu je nacifašizei.i po
stavil svoje edino uničevalno ta
borišče v Italiji, v katerem je umr
lo tisoče ljudi raznih narodnosti in 
veroizpovedi. Prav zato v Trstu še 
posebej občutimo grozovitost tak
šnega početja, je rečeno v pismu, 
in ga odločno obsojamo. Pismo se 
zaključuje z izrazi solidarnosti in 
z obvezo, da se bodo komunisti od
ločno borili za mir in sožitje ter za 
pravično zagotovitev domovine vsa
kemu narodu, vključno Palestincem.

Ob rojstvu male

JANE.__

iskreno čestitajo Nadji in 
Franku Krmcu mama, tata in 
brat Boris s Katjo.

Trst je eno izmed največjih ev
ropskih pristanišč za kavo. Trgovi
na s kavo na debelo je med najbolj 
razvitimi dejavnostmi v našem me
stu. Seveda za to nikakor ne za
ostaja trgovina na drobno, ki je v 
zadnjih mesecih, zaradi pomanjka
nja kave v Jugoslaviji, doživela 
pravi «boom».

«Za Jugoslovana je turška kava 
že skoraj neobhodno pogrebna, saj 
sodi že v tradicijo naroda. Če se 
mi, Tržačani, lahko odpovemo kavi, 
ko je cena predraga, in pijemo na 
primer čaj ali kavin nadomestek, 
je to za Srba ali Bosanca nemogo
če,* nam je dejal lastnik trgovine 
v mestnem središču, ki je med naj
bolj obiskanimi od jugoslovanskih 
kupcev.

»Je v zadnjih časih še vedno to
likšno število kupcev z onstran me
je?* smo ga nato vprašaju

»K sreči, ne. Pred nekaj meseci 
jih je bilo toliko, da smo morali 
cpjo poklicati varnostne, organe, da 
so vzpostavili red. Ža nekaj časa 
smo bili celo prisiljeni zapreti, ker 
je postalo delo nemogoče.*

»Čemu pa pripisujete manjši do
tok kupcev?*

»Nekoliko prav gotovo vplivajo

varnostni ukrepi, ki jih je sprejela 
beograjska vlada. Svoj vpliv ima pa 
tudi poletna sezona, ko je vožnja s 
toploto in prenapolnjenimi vlaki bolj 
neprijetna.*

Za mnenje smo povprašali še dru
gega trgovca v Terezijanski četrti. 
»Jugoslovanskih kupcev je sicer 
sedaj nekoliko manj, verjetno pa 
je to treba pripisati poletni sezoni. 
Sicer sem opazil, da jih je več ob 
določenih dnevih, posebno ob tor
kih in sredah.*

Fred nekaj meseci je bil trg pred 
glavno pošto pravi »kavin trg*, 
saj so tu jugoslovanski kupci pri
pravljali pakete in jih nato pošilja
li v domovino. Na pošti sami so se 
vile dolge vrste. V zadnjih časih te
ga ni opaziti. »Po taksi, ki so jo 
jugoslovanske oblasti uvedle na vsa
ko pošiljko, ni praktično več niko
gar, ki bUaašiljal pakete v Jugo; 
slavijo. “So -pač rfašli' druge siste; 
me...»

Poklicali smo še zvezo trgovcev 
na drobno, vendar pa so nam tam 
dejali, da so vsi tisti, ki se ukvar
jajo s kavo, na dopustu. Veliki šma
ren pač ne prizanaša nikomur, ne 
prodajalcem, ne kupcem . ..

(mo)
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Na Opčinah danes in jutri «Tabor 82»

• V ponedeljek se bodo na starem 
devinskem gradu nadaljevale prire
ditve v sklopu »Devinskega avgu
sta*. Fulvia Gasser bo tokrat, ob 
glasbeni spremljavi Enrica Canala- 
za, recitirala Rilkejeve poezije.

Deželni prispevek 
za živinorejo

• Tržaška KZE sporoča, da bodo 
uradi in ambulante v Ul. Farneto 
ter SAUB v Ul. Nordio. Ul. Pucci-, 
ni, Ul. Ghiberti in v Miljah v po-1 
nedeljek, 16. avgusta, zaprti. I

V BLIŽINI PLANINSKE KOČE «DIB0NA» PRI C0RTINI D’AMPEZZ0

Predsinočnji večer na poletnem 
partizanskem prazniku v Boljun- 
cu je bil posvečen vaškim 60-let* 
nikom. Mladostni in veseli so se
deli za omizjem, za to priložnost 
ovenčanim z velikim šopom rož in 
pregrnjenim z belim prtom in so 
bili ves večer v središču pozor
nosti. Mnogi med njimi so se ▼ 
mladosti udeležili NOB, mnogi med 
njimi so bili aktivisti in so Po
magali ustvarjati novo in pravič
nejšo družbo. Na pogled se kljub 
šestim križem vsi kar dobro poču
tijo; mladostni izgledajo, polni živ
ljenja in energij, saj! Med njimi s« 
najde kdo, ki se ne more še spri
jazniti z okroglo šestdeseto oblet
nico. A kaj! Leta ne pomenijo nič. 
glavno je, kako se počutiš v srcu. 
In sodeč po tem, kako so obirali 
ritem za Veselimi godci, bi rekli, 
da 60 let ni še nobena stvarnost. 
Še več, to je druga mladost. No, 
pa iz srca na zdravje in še na 
mnoga leta vsem skupaj in poimen
sko: Ani Korošec, Stani Korošec, 
Mariji Slavec, Marjanu Pobegi. 
Zofki Zobec, Edi Germani, Angeli 
Žerjal, Dei Danjelut, Bernardu Žer
jalu, Marjanu Oti, Gippu Gaburru, 
Alojziji Kos. Miri Klun, Olgi Zef' 
ial, Veri Cristin, Emilu Turku. 
Lovrencu Mariju, Romani Mahnič 
in Ivanu Mahniču. Sinočnji večer 
na poletnem partizanskem prazniku 
v Boljuncu pa je bil posvečen pri
stanišč nikom.

Organizatorji pa se posebno pri
poročajo za današnji večer, ki bo 
posvečen tržaškim starim harmo
nikam:. ..»onim..pa botone, ne!» *® 
nam rekli odgovorni za program. 
Za harmonikaše je predviden na
stop, da p>okažejo pač, kar k<i® 
zmore in kar kdo zna. Priporočlji
va bi bila seveda čimvečja udelež
ba, saj kljub temu, da tovrstna 
ljudska umetnost izumira, je med 
našimi še veliko mojstrov stare 
harmonike. V Boljuncu bodo imeli 
torej danes priložnost, da se iz
kažejo. (ris)

Na sliki (foto Magajna) boljunski 
šestdesetletniki.

OB 20.30 NA GRADU

Danes in jutri 
«JV. Just po;e»

Na Gradu sv. Justa bo danes in 
jutri (začetek ob 20.30) na sporedu 
prireditev «Sv. Just poje». Program 
prvega dne bo obsegal nastope or
kestra rTrieste Big Band» pod vod
stvom Bruna Ritanija, ansamblov 
<tCardinali» in »Reali*, kantavtorja 
Tongja Damianija ter plesalcev 
»Club Diamante*. Med predstavo 
bodo tudi nagradili nekatere tržaš
ke športnike in ekipe, ki so se v 
zadnjem času še posebno odlikovali-

Jutrišnji spored pa bo poleg na
stopov orkestra <Big Band» in *Car- 
dinalov» obsegal še nastope tržiš- 
kega posnemovalca Franca Diana, 
miljskega baleta pod vodstvom Pe
reniče Zamberlin, tržaškega čarov
nika» Michela ter kantavtorja Lo
renza Pilata.

Vstopnina znaša 1000 lir. Oba ve
čera bodo delovali kioski z jedačo 
in pijačo.

Neprevidnost terjala življenje 
Tržačana Edoarda de Wonderweida

Deželni odbor je včeraj namenil 
4 milijarde in pol lir prispevkov za 
razvoj živinoreje. Od te vsote bo 
Združenje rejcev tržaške pokrajine 
prejelo 123 milijonov lir, Združenje 
rejcev goriške pokrajine pa 408 mi
lijonov lir.

Na skalnatem pobočju ob planin 
ski koči »Dibona*, nedaleč od Cor- 
tine D’Ampezzo v belunski pokra
jini, se je včeraj smrtno ponesrečil 
20-letni Edoardo de Vonderweid, 
član znane družine tržaških aristo

kratov. Kot nam je sinoči povedal 
po telefonu skrbnik koče, ki je tudi 
sprožil alarm, je mladenič bil v 
družbi zaročenke in ožje skupine 
prijateljev. Okrog poldne se je od
ločil, da gre sam na vrh pobočja, 
ki se dviga za kakih 250 metrov 
tik ob koči. Južni del pobočja je 
skalnat in prepaden, alpinistično 
vsekakor nezanimiv, severnega pa 
prekriva' položen travnik, po kate
rem je mladenič prišel na vrh. Tu 
pa se je iz nerazumljivih razlogov 
odločil, da bo sestopil po skalnati 
strmini. Že po petih metrih spusta 
pa g* je zajela panika. Prijatelji 
so mu klicali, naj se ustavi, on 
pa je skočil na travnato polico, 
kjer je baje menil, da bo počakal 
pomoči. Skok pa je bil usoden, 
kajti polica je zelo strma, trava 
na njej je bila mokra in spodrsljiva, 
planinec pa jc imel na sebi gladke 
telovadne copate. Gorski reševalci 
so ga našli 40 metrov nižje, mrt
vega.

V prostorih Prosvetnega dom. na 
Opčinah se bo danes in jutri nada
ljeval tradicionalni velikošmamski 
Tabor, ki ga prireja istoimensko do
mače kulturno društvo. Drevi se bo 
prvič predstavil Opencem in gostom 
priznani folklorni ansambel »Zadar*, 
ki bo nastopil jutri s celotnim pro
gramom svojih plesov in pesmi.

Medtem žanjeta velik uspeh obe 
razstavi, ki so ju priredili domačini 
ob letošnjem »Taboru 82», in sicer 
razstava akvarelov z morskimi mo
tivi zadrskega slikarja Sele Selako- 
viča in razstava kraške umetne o- 
brti »Bor* Bogomile in Alberta Do- 
ljaka. Foleg teh bodo v prireditve
nih prostorih v dneh Tabora raz
stavljali tudi knjige in plošče.

Na sliki (foto Magajna): Prizor 
s četrtkove otvoritve razstave v Pro
svetnem domu na Opčinah.

Pri Škofijah zapleniti 
290 klligramov kave
Na italijansko - jugoslovanskem 

mejnem prehodu pri Škofijah so vče
raj jugoslovanski cariniki zaplenili 
290 kilogramov kave, ki jo je hotel 
jugoslovanski državljan Muharem 
Hrnčič iz Biberovega polja pretiho
tapiti čez mejo. Kava je bila skri
ta v dvojnem dnu tovornjaka, s ka
terim Je prispel Hrnčič na mejni 
prehod. Tihotapca so cariniki ne
mudoma aretirali.

V ZVEZI S SMRTJO 34-LETNE VERICE CAUJAT0VIČ

Namestnik državnega pravdnika 
včeraj zaslišal Ines Matessi

je Passudetti zanikal kazniva deja
nja (podrobnosti niso znane, ker jih 
čuva preiskovalna tajnost), o več
urnem odlašanju pri klicanju Rde
čega križa pa je dejal, da se ni za
vedal resnosti položaja. Ker so zdrav
niki med obdukcijo trupla ugotovili; 
da je Galijatovičeva umrla zaradi 

prirojene okvare možganskih žil, j® 
bil Drigani mnenja, da spremeni pr
votno obtožbo nenamernega umora, 
ki bi Passudettija priklenil na več 
let zapora.

Ines Matessi, o kateri Passudetti- 
jev branilec meni, da ni zanesljiv8, 
je tudi včeraj potrdila prvotne izja
ve. Kakorkoli bo odločilo sodišče, 
pa velja pripomniti, da je še enkrat 
prišla v črni kroniki na dan bridka 
slika tržaškega življenja, o katerem 
se malo ve, čeprav ga preživlja* 
vsak dan, veliko žensk. V mislih i* 
mamo izkoriščanje, nasilje in brutal
nost, ki jih veliko poročenih žensk 
doživlja med domačini stenami.

Preiskava v zvezi s tragično smrt
jo 34-letne Verice Grijak por. Ga- 
lijatovič doživlja zadnje trenutke 
javne pozornosti. Včeraj je namreč 
namestnik državnega tožilca Drigani 
izročil sodne akte preiskovalnemu 
sodniku in po vsej verjetnosti bo to
nila v pozabo, vsaj do prvostopenj
skega procesa, ko jo bodo reflektorji 
sodne kronike ponovno »osvežili*.

Drigani je včeraj opravil še dve 
obvezni nalogi: zaslišal je 73-let
no Ines Matessi, ki je glavna in e- 
dina obtoževalka 42-letnega Ernesta 
Passudettija. V koronejskem zapo
ru, kjer ga je predsinočnjim zasli
šal Drigani ob prisotnosti odvetnika 
Antoninija, so mu včeraj izročili za
porni nalog. V njem so zapisane šti
ri obtožbe: da ni nudil svoji sosta
novalki pomoči, da jo je navajal k 
prostituciji, da jo je posilil in da je 
Ines Matessi. tistega usodnega pet
ka, dejansko ugrabil, ko ji ni dovo
lil iz stanovanja. Med zasliševanjem
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Na veliki šmaren 
vabi Repentabor

POD OKRILJE SVOJIH 
STARODAVNIH ZIDOV
Danes, na vigilijo, bo ob 20. 

uri sv. maša nato bodo pred
vajali barvne diapozitive ob 
spremljavi glasbe in besedila 
«0d Višarjev do Repentabra».

Jutri, na praznični dan, bo 
osrednja slovesnost ob 10. uri. 
Popoldanski romarski shod pa 
o° ob 17. uri na prostem pred 
cerkvijo. Sv. maše bodo še ob 
8- uri in ob 11.30.

V ponedeljek je praznik far- 
nega patrona. Šv. maše bodo 
°b 8. in 10. uri, slovesne ve
černice pa ob 18. uri.

Vse dni bo poskrbljeno, po 
starodavnih običajih, za pri
šlek in pijačo.

Vabljeni

PRIPRAVLJALNI ODBOR ZA POSTAVITEV SPOMENIKA 
PADLIM V NOB IZ PREČNIKA

priredi danes, 14., jutri 15. in 
v Prečniku

v ponedeljek, 15. avgusta 1982,

ŠESTI PARTIZANSKI PRAZNIK
Danes ob 15. uri odprtje kioskov in tekmovanje v briškoli 

z bogatimi nagradami; ob 20.30 ples- z ansamblom «Taims».
Jutri ob 10. uri tekmovanje s skrlami; ob 19. uri koncert 

nabrežinske godbe; ob 20.30 ples z ansamblom »The Lords*.
V ponedeljek ob 17. uri odprtje kioskov; ob 20.30 ples z an

samblom «The Devils*; razne igre;

Gledališča
Danes ob 20.30 zadnja predstava 

Strausove operete «Valčkov sen*. 
Dirigent Oskar Danon, režiser Giu- 
lio Crazalettes. Orkester in zbor gle
dališča Verdi.

5-DNEVNO potovanje 
v DALMACIJO 
IN BOSNO

z obiskom Medjugorja in Ko- 
zare je preneseno na septem
ber in sicer od 13. do 17. 1982.

Prijave do 26. avgusta na tel. 
št. «81/34134

Prireditve in sporočila 
kulturnih društev 

in organizacij

SKD Tabor - Opčine, »ic-or 82» 
“anes ob 17. in jutri ob 16. uri 
°dPrtje kioskov in razstav. Jutri, 
°b 18. uri folklorni večer ansambla 
j^adar*. Danes igra ansambel «The 
tordss, jutri pa ansambel »Taims*.

Kino
Ariston 21.15 «1 vieini di časa*. J. 

Belushi, D. Aykriyd, C. Moriarty.
Eden 17.00 «Quella peste di Pieri- 

na». M. Marfoglia, O. Lionello.
Ritz Zaprto za počitnice.
Grattaeielo 17.00 21.00 »Via col ven- 

to». C. Gable. V. Leight L. Ho- 
ward, O. De Havilland.

Fenlce 17.00—22.15 »Ghiaccio ver- 
de». R. 0'Neal, O. Sharif.

Nazionale 16.00 — 22.15 «Vampir». 
Prepovedan mladini pod 14. letom.

Mignon 16.30 «11 mistero delle L se- 
die»

Filodrammatico 15.00—22.00 «Giochi 
erotici delle sexi femm». Prepo
vedan mladini pod 18. letom.

Aurora 17.00 «Excalibur». N. Terry.
Cristallo 17 30 «Agente 007: dalla 

Russia con amore». S. Connery.
Moderno 16.30—22.00 «La časa stre- 

gata». P Villaggio.
Capitol 17.00 «11 papocchio*. R. Ar- 

bore, R. Benigni.
I.nmiere Zaprte za počitnice.
Radio 15.30 «Pomo squillo schoop*. 

Prepovedan mladini pod 18. letom.
Vittorio Veneto 16.30 «Alla 39. eclis 

se». C. Eston. S. Jork. Prepove 
dan mladini ood 14 letom

OBVESTILO

Cenjene bralce in naročnike 
obveščamo, da bomo danes, 14. 
t.m., zaradi velikošmarenske- 
ga praznika predčasno zaklju
čili redakcijo Primorskega 
dnevnika. Zaradi tega bomo 
sprejemali zahvale, darove in 
prispevke, čestitke, oglase in 
druga obvestila najkasneje do 
10. ure, osmrtnice pa do 14.

PROMETNA POLICIJA JIH PODELJUJE ŽE OD VČERAJ

Nove globe za prometne prekrške 
od danes v veljavi tudi v Gorici

Nove denarne kazni so tudi za petkrat večje kot dosedanje - Večja 
uporaba aparata «autovelox»f s katerim so letos ze ugotovili več kot

tisoč prekrškov pravil o hitrosti

f Čestitke
ADRIANI DOMIO in njenemu iz

voljencu iskreno čestita ob prazno
vanju poroke KD Rovte - Kolon- 
kovec.

Danes se v Zgoniku vzameta
NADA SIMONETA 

in
GIANI PICULIN

Obilo sreče in medsebojne
ga razumevanja na skupni živ
ljenjski poti jima želita mama 
Milica in brat Boris z družino.

Mali oglasi
telefon (040) 7946 72

Včeraj-danes ■ Razna obvestila
Danes, SOBOTA, 14. avgusta 

«, DEMETRIJ
rP^ce vzide ob 6 04 in zatone ob 

16 — Dolžina dneva 14.12 — Lu- 
04 vzide ob 1.00 in zatone ob 16.20. 

Jutri, NEDELJA, 15. avgusta 
VNEBOVZETJE D.M.

Tteme včeraj; na j višja temperatu- 
a. 29 stopinj, najnižja 21,9, ob 18.

27,8 stopinje, zračni tlak 1015,5 
/Jb pada. brezvetrje, vlaga 57-od 
rotna. nebo jasno, morje mimo, 
^Peratura morja 25 stopinj.

ROJSTVA IN SMRTI
RODILI SO SE: Daniele Vitale, 
4ura Rizzetto, Luca Scaini.
UMRLI SO: 84-letni Edoardo Spa- 

“4r°. "8-letna Gina Losi vd. Pap- 
!J. r> 70-letna Maria Dus vd. Picci- 

72-letna Valeria Fracaros vd. 
“Crocco, 70-letni Pietro De Bernar- 

68-letni Giorgio Danieli,- 80-letna 
^aterina Fachin vd. Švara. 76-let- 
I14 Bianca Ogrisi vd. Podmenik, 82- 
etn' Carlo Sartori.

Zveza partizanov Boljunec - »Par
tizanski poletni praznik*. Danes ob 
14. uri odprtje kioskov — dan po 
svečen mladim. Jutri ob 10. uri od
prtje kioskov — dan posvečen 50- 
letnikom. Oba večera od 20.30 do 
1 00 ure dIps 7 ansamblom Pomlad

Razstave
V galeriji TK Ul sv Frančiška 

20 razstavlja kipar Janez Lenassi.
V prostorih TKB - Ul. Filzi 10 raz

stavlja svoja novejša dela slikar 
Tomo Vran.

BANCA DI -CREDITO Dl TRIESTE
tržaška kreditna banka

S. P. A.
T«3T - ULICA F PILZI10 ‘ ”5* F.1-4»36_

dnevna služba lekarn
tT1 (od 8.30 do 20.30)

. Ul. Oriani 2, Trg Venezia 2, Ul. F. 
»evero 112. Ul. Baiamonti 50. Zgo- 

Milje.
tTl8 30 d° 13 00 16 00 d° 20'30)U* Roma 15. Ul. Ginnastica 44. 

NOČNA služba lekarn
(od 20.30 dalje)

~ Ul. Roma 15, Ul. Ginnastica 44, 
^onik. Milje.

LEKARNF v okolici
Boljunec: tel 22« 124. Bazovica 

pl 226 165, Opčine: tel 211 001, 
frosek: tel 225 141; Božje polje 
fgonik: tel 225 596; Nabrežina tel 
a)°-'21; Sesljan: tel 209 197 Žavlje:

13. 8. 1982
Ulil« K'

Ameriški dolar 1.385,-
Kanadski dolar 1.100,-
Švicarski frank 650,-
Danska krona 157,-
Norveška krona 203,-
Švedska krona 220,-
Holandski florint 503,-
Francoski frank 197.—
Belgijski frank 25,-
Funt šterling 2.370.—
Irski šterling 1.900.—
Nemška r.iarka 556.—
Avstrijski šiling 79,-
Portugalski escudo 15,-
Pezeta 12,25
Jen 5,-
Avstralski dolar 1.300,-
Drahma 18:-
Debeli dinar 22,50
Srednji dinar 22,50

ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA 
. Nočna služba ud 21. do 8. ure 

* 732-627 predpraznična od 14 do 
ure in praznična od 8 do 20 

Ure tel (?r 441

MENJALNICA
vseh tujih valut

IŠČEMO parcelo z 2000 do 4000 kv. 
m površine na gričevnatem pod
ročju blizu Gorice z vsaj delnim 
gradbenim dovoljenjem. Telefoni
rati na št. «81/81248 v urah, ko 
so trgovine odprte.

VIKEND v Rakovem Škocjanu u- 
godno prodam. Ponudbe na ADIT- 
DZS-Ljubljana, Gradišče 10/n. 

IŠČEM hišo ali stanovanje v najem 
v okolici Trsta. Tel. «0/79-46-72 
int. 53 ali 27 od 10. do 13. ure.

V NAJEM oddam enosobno stanova
nje za krajšo dobo v okolici Trsta. 
Ponudbe poslati n 7 upravo Pri
morskega dnenvika. Ul. Montecchi 
6, Trst pod šifro »Stanovanje*.

V NEDELJO, 8. avgusta, je bila v 
Bazovici izgubljena zlata zapestni
ca. Poštenemu najditelju nudim 
nagrado. Telefon MO/226386.

SLUŽBA v Rimu — Uprava hotela 
Bled sprejme v službo slovensko 
izobraženko ž' zhanjem strojepisja, 
tujih jezikov in z vozniškim do
voljenjem. Plača od 800.000 do 
1.000.000 lir. Ponudbe poslati na 
naslov: hote' Bled, S. Croce Ge- 
-usalemmt 40-00185 Rim ali tele
fonirati na št. 06/777102.

OSMICO je odprl Miro Žigon v Zgo
niku. Toči belo in črno vino. 

KUPIM knjige za prvi razred po
klicnega zavoda — oddelek za 
monterje TV. Telefon «0/743784 

PRODAM novo (še v embalaži) peč 
na kerozen (13 tisoč kalorij). U- 
godna cena. Zainteresirani naj te
lefonirajo na št. (M81) 8^95 
Elijana)

PRODAM nove knjige za prvi letnik 
klasičnega liceja in prvi letnik 
vzgojiteljske šole Telefonirati od 
13 do 14 ure na št «0/774581 

PRODAM knjige za prvi razred po
klicnega zavoda • oddelek za ke
mike. Telefonirati v dopoldanskih 
urah ali od 19. do 20. ure na št. 
«0/226264.

IŠČEMO za sodelovanje samostojne
ga računovodjo ali ekonomista. Po
nudbe poslati na upravo Primor
skega dnevnika. Ul- Montecchi 6. 
pod šifro «Novi urad».

XL\ 14 HV4 - ir H A HIV A

laureimti
Centet popravil Seiko 

Veliko Izbiro ur in zlato najboljših znamk 
ZELO UGODNI POPUSTI 

TRST — Largo Santorio 4 — Tel 723*240

konfekcija ze vse

OD
OTROKA
DO
ODRASLEGA

Po najugodnejših 
cenah

POSEBNE
TEDENSKE PONUDBE
na različnih 
artiklih

TR2IČ
UL. DUCA D’AOSTA 91/93 — TEL. (0481) 44557

ZLATARNA URARNA

«Svizzera»

Včeraj je začela prometna polici
ja, danes pa bodo še orožniki, fi
nančni in mestni stražniki tudi v 
naši pokrajini začeli dajati nove, 
dvakrat, trikrat in v nekaterih pri
merih tudi petkrat dražje globe za 
prometne prekrške. Nova pravila so 
po vsej Italiji že v veljavi dober te
den dni, odkar je razsodba državne
ga sveta dokončno razjasnila pravil
no tolmačenje zakona o odpravi za
porne kazni za manjše prekrške in 
povečanju denarnih glob, ki je sto
pil v veljavo 29. maja letos.

Zneske novih glob za nekatere po
gostejše prekrške smo objavili že v 
torek: če globo plačamo takoj- ai 
najkasneje v roku 15 dni, si jo izms- 
žemo z 1/4 maksimalne kazni, ki jj 
predvidena za posamezni prekršek. 
Tako bomo za nedovoljeno parkira 
nje plačali 12 tisoč, za nedovoljen) 
prehitevanje ali nevarno hitrost 2> 
tisoč, za več kot za 10 km na up 
pretirano hitrost pa kar 150 tiscč 
lir (slednja globa je sicer že dolg) 
v veljavi).

To pa še ni vse. Za nekatere vrše 
hujših prekrškov je poleg globe pre<- 
videna dodatna sankcija in sicer 
vpis v osebno šoferjevo polo. ki j 
hranijo na poveljstvu cestne polic 
je kraja, kjer so šoferju izdali voa 
niško dovoljenje. Po treh vpisih ' 
teku desetih let pride do avtomati! 
nega odvzema vozniškega dovolje 
nja. Nekateri med prekrški, za kt 
tere velja ta dodatna kazen, so pre 
hitevanje na desni, slepitev nasprc 
ti vozečih šoferjev z žarometi, z 
več kot 10 km/h višja hitrost od dc 
voljene. Še hujši prekršek pa j 
vožnja v vinjenem stanju: v ter 
primeru sledi odvzem vozniškeg 
dovoljenja že po dveh prekrških 
Prometna policija meni, da je tat 
šna strogost še posebno primerna 
naših krajih, kjer so vinski bratci 
ki meni nič tebi nič sedejo za voltu 
in oddrvijo, številnejši kot v drugil 
pokrajinah.

Poleg alkoholu pa bo treba večj 
pozornost odmeriti tudi hitrosti a\ 
tomobila. Pri tem šofer ne sme pc 
zabiti na dvoje omejitev; prvič, t 
ste ki veljajo za posamezne vrst 
avtomobilov z razdelitvijo v štiri js 
kostne razrede in veljajo za avt( 
ceste in ostale ceste, kjer ni posel 
nih omejitev, drugič pa omejitve 
na katere opozarjajo prometni znaki 

To ne samo, ker je za prekršk 
zaradi prevelike hitrosti predviden, 
slana globa (150 tisoč lir, če na p« 
mer v naseljenem kraju, kjer vela 
omejitev na 50 km/h vozimo več kt 
60 km na uro), pač pa tudi, ker : 
z uporabo novih, izpopolnjenih ap 
ratov «autovelox» s strani prometc 
policije globa v primeru prekršit 
neizbežna. V goriški pokrajini up 
rahljajo dva taka aparata, enega t 
Goriškem, drugega na Tržiškem, i 
imata to značilnost, da jih avtom 
bilist sploh ne more opaziti: del 
jeta namreč s pomočjo infrardeč 
žarkov in ne več z dvema cevem 
ki sta bili položeni čez cesto. Tak 
aparat lahko izmeri hitrost vozi 
in istočasno slika prekršek, ne t 
bi se šofer tega zavedal. Zaved 
se bo šele, ko mu bo prispela na da 
slika s priloženo globo 10 ali 150 ■ 
soč lir, glede na prekršek.

«Ni naš namen, da bi psihološi 
trpinčili šoferje in jih preseneči 
z zahrbtnimi metodami, kot pravi 
nekateri,* so nam povedali na cesi 
policiji. »Merilec hitrosti je nadv 
koristen predvsem na avtocestah i 
za nadzorstvo težkih vozil: v h 
primerih bi namreč klasično usta 
ljanje prehitrega vozila povzroči 
dodatno nevarnost za šoferja san 
ga ter za ostale avtomobiliste. E 
volj da pomislite, kaj pomeni us> 
viti težki tovornjak, ki drvi s hit) 
stjo več kot 100 km/h.»

Koristnost aparata «autovelox» < 
kazujejo tudi podatki o njegovi uf

rabi v prvih 7 mesecih letos. Do 
konca julija so s tem aparatom u- 
gotovili 1010 prekrškov. Od teh je 
bilo 353 manjših (za manj ko' 10 
km previsoka hitrost), 657 pa hu.sth, 
takih za katere so šoferji plačali po 
150 tisoč lir globe. Zanimivo je, da 
so več kot eno četrtino vseh glob 
prisodili tovornjakom in težkim vo
zilom in sicer 128 za manjše in 158 
za hujše prekrške v zvezi s hitrostni
mi omejitvami.

V primerjavi z lanskim letom je 
treba ugotoviti, da so bili avtomo
bilisti nekoliko bolj disciplinirani, 
vsaj kar se tiče hitrosti, medtem ko 
to ne velja za šoferje tovornjakov. 
Število glob avtomobilistom se na
mreč ni povečalo, kljub določenemu 
povečanju prometa, nasprotno pa so 
precej več glob plačali šoferji to
vornjakov.

Violinisti iz vsega sveta 
septembra v Gorici

V drugi polovici septembra, od 
15. do 18., bo v Gorici prvi med

narodni natečaj violine v priredbi 
goričkega kulturnega društva Lipi- 
zer. V žiriji bodo priznani glasbe
niki G. Viozzi, D. Asciolla, A. Pel- 
liccia iz Italije, B. Goldstein iz 
Zvezne republike Nemčije, R. Klop
čič iz Jugoslavije, J. Neaman iz 
Velike Britanije, W. Schneiderhan 
iz Avstrije. Organizator nam je po 
vedal, da so se prijavili violinisti 
iz raznih držav, med temi dobitniki 
državnih nagrad v posameznih de 
želah, kot so Italija, Japonska, Ko
reja, Jugoslavija, Bolgarija, Zvezna 
republika Nemčija, Avstrija, Šved
ska, PoVska itd.

Zmagovalec goričkega natečaja 
bo kasneje sodeloval na že svetov
no znanem mednarodnem natečaju 
»N. Paganini» v Genovi.

Goriški koncerti bodo v avditoriju 
in publika bo lahko prisostvovala. 
To bo za goričko publiko koristno, 
kajti vsak nastop bo pravi koncert. 
Med obveznimi komadi bo tudi 
skladba Goričana Rodolfa Lipizerja.

Pokroviteljstvo goriški prireditvi 
so dali italijanska radiotelevizija, 
Agimus iz Rima, krajevne uprave.

vsovmnv itaujanskcca tubista

Premalo kažipotov 
mejni prehod Gorica

Za avtocestni priključek Vileš- Gorica izve 
šele tri kilometre pred križiščem

Turisti, ki st v teh dneh po avto
cesti vozijo v naše kraje in dalje v 
Jugoslavijo, imajo na podlagi kaži
potov na avtocesti samo eno možno 
izbiro: čez Trst. Na vseh promet
nih znamenjih od Latisane dalje, še 
zlasti pa pred Palmanovo, sta na
kazani samo dve smeri: Trst in Vi
dem. In vendar obstaja še tretji av
tocestni odcep proti Gorici, z ure
jenim mednarodnim mejnim preho
dom, ki predstavlja za turiste na
menjene v Jugoslavijo, možnost po
tovanja po drugi prometnici, po dru
gih krajih, zanimivih zlasti za tiste, 
ki niso namenjeni k morju, ampak 
v notranjost Jugoslavije, zlasti v 
Slovenijo.

Če se poprej ni pozanimal ali to 
ugotovil na podlagi turističnega zem
ljevida, izve šele nekaj kilometrov 
pred Vileše::, da se v tem kraju 
začne avtocestni odcep Vileš - Go
rica (ki nima odstavnega pasa in je 
zato klasificiran nekoliko nižje od 
avtoceste). Dobro pa bi bilo, da bi 
ga prometna znamenja že poprej 
poučila, da ima za vstop v Jugo
slavijo možnost izbire mednarodnega 
mejnega prehoda v Gorici.

Te pomanjkljivosti v opremljeno
sti avtoceste s prometnimi znaki po
vzročajo Gorici objektivno škodo
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POGOVOR l BRUNOM LAVRENCIČEM-KUZMENOVIM

Kmalu po grozovitostih vojne so v Doberdobu 
ustanovili godbo na pihala in pevski zbor

Nekoč so Doberdobci s kolesom ali kar peš odhajali vsak dan 
nadelo v Tržič- Večje bilo nekoč zanimanja za kulturno udejstvovanje

Kako je mogoče, da ustanova za 
avtoceste ne daje ustrezne publici
tete na avtocesti pokrajinskemu sre
dišču, ki se je tako borilo in se še 
bori, da bi ovrednotilo mednarodni 
mejni prehod?

Odgovornost za to pomanjkljivost 
je sicer res pripisati upravi avto
ceste, prav tako pa tudi upravno - 
političnim dejavnikom v Gorici, ki 
niso že ob odprtju avtocestnega pri
ključka Vileš - Gorica, ali pa kdaj 
pozneje, ko je ta pomanjkljivost po
stala očitna, posredovali pri tej u- 
stanovi in od nje tudi dosegli, da 
bi kažipote popravila ali pa dodala 
nove, ki bi spopolnili pomanjkljivo 
segnaletiko.

Drugo vprašanje se nanaša na 
sam mednarodni mejni prehod v Go
rici, na prehod Štandrež. Tudi na 
tem prostoru je segnaletika skrajno 
pomanjkljiva. Objekt so gradili z o- 
čitnim namenom, da je namenjen 
samo prometu, ki je usmerjen v 
Jugoslavijo. Toda na tem objektu 
je cela vrsta uslug, ki se jih po
služujejo turisti, pa tudi domačini. 
Na reklamne napise navajen potnik 
se na prehodu zaman ozira naokoli, 
da bi našel tisto, kar ga zanima in 
kar potrebuje. Ker je mejni pre
hod zelo obsežen, se dodobra naho
di, preden najde tisto, kar išče. Po
leg tega mora voznik prekršiti pro
metne predpise, če se je zapeljal 
na območje mejnega prehoda in ga 
potem zapustil, ne da bi odšel v 
Jugoslavijo. Načrtovalci so imeli na 
voljo dovolj časa in tudi dovolj de
narja. da bi lahko poskrbeli tudi za 
takšne »malenkosti*, ki pomagajo k 
boljš' orientaciji, k boljšemu izko
riščanju časa, predvsem pa k bolj
šemu počutju in varnosti turistov in 
potnikov, ki se pripeljejo na ta si
cer velik, toda po nekaterih plateh 
premalo funkcionalen mednarodni 
meini prehod, ki je, kot smo ugfr 
tovili zgoraj, bogu za hrbtom.

dl A. Soroce

SEIKO

DOXA

Mogoče je Bruno Lavrenčič med 
najbolj »tipičnimi Doberdobci*; za 
»tipične Doberdobce* mislimo na ti
ste moške, ki so se rodili v tridese
tih letih, ki so doživel vojno, povoj
no izgradnjo, ki so bili ali pa so še 
zaposleni v tržiški ladjedelnici in 
ki so aktivni v vaškem življenju.

Bruno Lavrenčič - Kuzmenov, kot 
mu pravijo po domače, se je rodil 
leta 1929. torej v letu najhujše eko
nomske krize. Po končani osnovni šo
li v Doberdobu se je še kot otrok 
(star je bil komaj 14 let) zaposlil 
v ladjedelnici. Do leta 1945 je bil 
zaposlen v obratu, kjer so gradili le
tala, po tem letu pa kot mehanik na 
ladjah. Poklicno izobrazbo si je pri
dobil v večernih tečajih. Tudi njegov 
osebni razvoj je tekel, kot za vse 
njegove sovrstnike, po tirnicah, ki 
so jih določile ekonomska kriza in 
družbeno - politične težave s kateri
mi so se morali spopadati naši 
ljudje na Krasu.

Ker je bil Bruno Lavrenčič med 
ustanovitelji doberdobskega pevske

ga zbora in godbe na pihala »Kras* 
smo ga obiskali in povedal nam je 
marsikaj o sebi, o vasi, mladini, o 
preteklosti in o načrtih.

Vprašali smo ga: «Tako kot veči
na Doberdobcev ste bili tudi vi za
poslen v ladjedelnici. Kakšen spo
min imate na tista leta, ko ste si 
s trdim delom v Laškem služili 
vsakdanji kruh?*

»Posebno se rad spominjam vsak
danjega »romanja* v ladjedelnico*. 
Nam je odgovoril. »Eno leto smo mo
rali namreč vsak dan peš (gum za 

| kolesa takrat ni bilo), uro in pol 
; daleč v službo. Vendar bild ftah je 

veliko, tako da je bil ta sprehod 
] ponavadi tudi zabaven. Nato sem 

~j se petnajst let vozil š kolesom na 
j delovno mesto, dokler nisem leta 
I 1956 kupil motor. Bil mi je v pose- 
: ben ponos in sem zato redno obisko

val vse plese v okoliških vaseh.* 
Postavili smo mu drugo vprašanje: 

«Starejši večkrat pravijo, da se da
našnja mladina ne zna več zabava
ti, da ne ve kaj hoče, da je po 
mehkužena in kaj vsega še. Kako pa 
ste pravzaprav vi preživljali prosti 
čas?*

Najprej bi dodal, da ga je bilo 
zelo malo.* Nam je rekel Lavrenčič. 
«Kot sem prej omenil smo zelo radi 
zahajali na plese in si tam poiskali 
malo veselja, da bi pozabili na 
grenkobe vsakdanjega življenja. V 
zadnjih desetletjih lahko res opazi
mo več negativnih pojavov v naši 
družbi, ki v mnogočem ogroža njen 
napredek, moram pa povedati, da 
se v primeru s preteklostjo sedaj 
živi neprimerno bolje. Bolj svobod
no, v smislu, da danes v veliki me
ri lahko svobodno odločamo o mar
sičem. To zaradi tega, ker smo eko
nomsko preskrbljeni. Vendar tudi v 
hudih pogojih nismo obupali in smo 
v vasi organizirali bodisi kulturno 
kot tudi športno življenje.*

»Že takoj po vojni je v Doberdobu, 
na današnjem občinskem prireditve
nem prostoru, začela trenirati nogo
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Ulica

TRST
S. Splridlone 
Tel. 60-252

Pri CENTR0 
DEL MATERASS0

lastnik Gradara Petruccl

Izredne cene In velika Izbira 
vzmetnic, ortopedskih in anti 
alergičnih pregrinjal za mreže 
in vzmetnice, prešitih in na
vadnih odej, rjuh, prtov in 
drugih artiklov za dom.

Ulica Cereria 8 — TRST 
(II. prečna ulica na levi stran) 
Ul. S. Michele)

Tei: 040/790492

UZADEVANJA ZA VEČJI IZVOZ

l jugoslovanskega primorskega okoliša 
enotni ti] vina za ameriško tržišče
Štiri velika poetja v Brdih, Vipavi, Sežani in Kopru proda
jajo mešanico nih vin z naslovom «prlvin» (primorsko vino)

V teh dneh smo objavili več čl. 
kov o vinogradništvu in vinih, i 
je v zvezi z udeležbo tukajšnjih 
nogradnikov na 28. mednarodnem 
nogradniško - vinskem sejmu v Lj 
ljani.

Povejmo še nekaj v zvezi z vv 
gradništvom na Primorskem in 
tem sejmom.

Štirje veliki proizvajalci vina 
Primorske, t.j. Vino Kras iz Se 
ne, Vino Koper iz Kopra, Kne
ški kombinat Vipava in Goriška - 
da xt Dobrovega so zaradi veliki 
zanimanja za jugoslovanska vinr 
tujini ustanovili proizvajalno sk- 
nost. Zakaj? Na velika tržišča; 
ne da prodreti z malimi količini 
vina. Zgodi se namreč, da v 
zmanjka prav takrat, ko se ga 1,- 
je v teh velikih državah navač. 
Pri nas na Goriškem so nam ne 
teri vinogradniki pravili, da s« 
njim prišli trgovci, ki so imeli i- 
res kupiti njihova vina za zal. 
nonemško ali ameriško tržišče. 5- 
tevali pa so za pokušnjo pol mi
na — en milijon steklenic. Kj<i 
to naši vinogradniki zmogli, ko. 
mo da večina njih ustekleniči -

no stotisoč ali kaj več steklenic 
raznih sort vina. Zaradi tega se na
ši vinogradniki, med temi tudi večji 
proizvajalci, omejujejo le na proda
jo doma, predvsem v deželi, potem 
pa še v raznih mestih severne in 
srednje Italije. Le majhne pošiljke 
gredo v inozemstvo in še te v spe
cializirane trgovine ali znane re
stavracije.

Lahko si mislimo da se s podob
nimi težavami v izvozu ukvarjajo 
tudi velika podjetja na sosednem 
primorskem jugoslovanskem prosto
ru, kjer gre letna produkcija v mi
lijone steklenic vina. S prodajo na 
jugoslovanskem tržišču ni težav, 
vendar pa so tudi ta podjetja vklju
čena v akcijo čimvečjega izvoza 
blaga in s tem pridobivanja deviz. 
Kljub velikemu potencialu teh pod
jetij ne bi mogla vzdržati količin
ske konkurence na svetovnih trži
ščih. Zaradi tega so se prej orne 
njena štiri primorska vinska pod
jetja združila vsaj v izvozni akciji. 
Enologi so ustvarili mešanico vina, 
ki so mu dali ime «privin» primor
sko vino). Gre za kakovostno črno 
vino, ki je bilo lani nagrajeno v

Ljubljani z zlato medaljo, ki ga 
proizvajajo s spretnim mešanjem 
merlota, terana, refoška, caberne- 
ta, sauvignona in barbere, namenje
no je izključno izvozu. Zelo pomemb
no je, da lahko združeni proizvajal
ci letno pridelajo 300 vagonov »pri- 
vina*. i tolikšno količino lahko po
trkajo na vrata tržišč v ZDA. Le
tos so ga na vinski konvenciji v Las 
Vegasu ponudili ameriškim kupcem, 
ki so bili z njegovo kvaliteto zado
voljni, s svojimi organoleptičnimi 
lastnostmi pa jih spominja na zna 
no francosko vino beaujolais.

Povejmo še v zvezi s tem, da je 
Jugoslavija lani izvozila 1,3 milijo
na hektolitrov vina in se s tem u- 
vrstila med prvih deset največjih 
izvoznikov vina na svetu.

Jasno je, da so okusi vin v raznih 
deželah različni, zato se morajo tu
di izvozniki prilagoditi tržišču. Tu
di z mešanicami vin. Sicer pa ne
kaj podobnega velja tudi-za naše vi
nogradnike, saj so nam vsi ved
no povedali, da so v širjenju svo
jih vinogradov vedno upoštevali 
zahteve tržišča na katerem proda 
jajo svoja vina.

metna ekipa. Leta 1947 pa smo mladi 
ustanovili godbo na pihala in pevski 
zbor, ki nastopata še danes. Z raz
širitvijo in popestritvijo delovanja 
pa so bili okviri pevskega zbora pre
ozki in smo tako ustanovili še pro
svetno društvo »Jezero*. Sam sode
lujem in sem bil med ustanovitelji 
obeh društev, leta 1977 pa sem zara
di nesreče na delu moral opustiti 
nastope pri godbi na pihala. Niko
li ne bom pozabil 1. maj 1948, ko je 
ob zori naša godba zaigrala prve no 
te. Tedaj so se vsi vaščani zbrali 
na glavni ulici in smo skupaj pra
znovali praznik dela.

»Seveda je po mojem tudi velika 
razlika med takratnim in sedanjim 
kulturnim udejstvovanjem. Takrat 
sta bili pevski zbor in godba na pi
hala glavna kohezijska faktorja v 
vasi, danes pa mladi ne čutijo potre
be po takem udejstvovanju, zato ne 
vidim rožnate bodočnosti, vsaj kar 
se tega tiče.*

Hoteli smo še izvedeti od Bruna 
Lavrenčiča, kako je z njim, ki je že 
upokojen od svojih petdesetih let. 
»Pravijo, da doživi človek ob upo
kojitvi nekakšno travmo, češ da ni 
več sposoben za delo in da se mu iz
teka življenje. Kako ste vi to spre
jeli?*, smo ga vprašali.

»To res drži za mnoge, ne pa za 
mene. ki mi je pomenil odhod iz 
ladjedelnice pravo odrešenje*. Nam 
je odgovori' »Prve tedne je bilo 
sicer hudo. Imel sem pač standardi
ziran sistem navad in sem tako mo
ral popolnoma menjati ritem življe
nja. Vendar sem se kaj kmalu vklju
čil v novo realnost. Začel sem po
pravljati svoj dom, skrbim za nogo
metno igrišče v vasi in sem prav
zaprav zelo vesel, da sem si še kot 
»mladenič* priboril penzijo. Naveli
čan sem bil vsakdanjosti, ki je bi
la drugačna in zanimiva le takrat, 
ko smo z ladjami odhajali na po
skusne vožnje v Grčijo, Francijo in 
na Portugalsko. Zakaj bi moral bi
ti potrt? Čital sem. da živi v Ru
siji človek, ki je star stopetdeset 
let. Zakaj ne bi živel tudi jaz tako 
dolgo? Torej imam pred seboj še 
več kot polovico življenja, kar ni 
malo.* (fg)

Pristojbina na vpis 
v seznam
trgovinske zbornice

Vsa podjetja, ki so vpisana v se* 
znam trgovinske zbornice, prejema
jo v teh dneh obvestilo, s katerim 
jih obveščajo, da so dolžna plačati 
letni prispevek v višini 20.000 lir. 
Ta znesek je določen na podlagi za
kona št. 51 od 26. februarja lani.

Trgovinska zbornica sporoča, da 
so trgovci, ki opravljajo svoj poklic 
v goriški pokrajini, dolžni plačati 
ta znesek na tekoči račun najkas
neje 30 dni-po dnevu, ki je dolo
čen na položnici. Zamudniki bodo- 
plačali po 5 odstotkov dodatne pri
stojbine za vsak zamujen mesec.

Danes praznuje v Šleverjanu 
naša

teta ŽINCA 
svoj 80. rojstni dan.

Nečaki Jerica, Adriian, Albin 
in Ciril z družinama ji želijo še 
veliko zdravih in srečnih let.

ERSA odobrila 
laboratorij za mleko

Tudi v naši deželi bodo končno 
rešili problem nadzorstva nad kvali
teto mleka. Na zadnii seji je na
mreč upravni svet ERSA sprejel 
načrt za ustanovitev posebnega la
boratorija za analizo mleka pri kra 
jevnem centru ERSA v Codroipu. 
Uvedba laboratorija bi morala imeti 
koristen vpliv na izboljšanje kvali
tete mlečne produkcije in sirar
stva v naši deželi. Obenem bo labo
ratorij, ki bo na razpolago vsem ži
vinorejcem v deželi, služil za razli
kovanje v nabavni ceni mleka, pri 
kateri bodo sedaj lahko upoštevali 
tudi kvaliteto mleka. Predvideni 
strošek za izgradnjo objekta znaša 
130 milijonov lir.

Tudi toaletni papir 
med izgubljenimi predmeti

V uradih goriških mestnih redar
jev v Ul. Mazzini so lastnikom na 
razpolago sledeči izgubljeni pred
meti: dve ženski in dve moški za
pestni uri, denarna vsota, štiri de
narnice z denarno vsoto, ženski dež
nik, zaponka, trije pari očal za vid, 
štiri motorna kolesa, tri zložljiva, 
dve moški in pet ženskih koles, ma
jica, dva prstana, ženska torbica, 
avtoradio, zapestnica, pet stekle
nic likerja, več kolesnih delov, pri
merno število zvitkov toaletnega pa
pirja, več snopov ključev.

Razna obvestila
Združenje prostovoljcev prve po

moči obvešča, da v poletnem času 
ne bodo prekinili delovanja in bodo 
redno na razpolago za zdravstveno 
pomoč v primeru potrebe. Sedež 
združenja v Ul. S. Giovanni 8 je tu
di avgusta odprt po običajnem ur
niku.

Ravnateljstvo krajevne zdravstve
ne enote obvešča prebivalstvo, da 
bodo v ponedeljek, 16. avgusta, u- 
radi in ambulante (bivša SAUB) v 
Gorici, v ulicah Vittorio Veneto in 
Roma, Gradišču ob Soči in Tržiču, 
zaprti, kjer je v delovni pogodbi u- 
službencev bivše SAUB določeno, da 
je ta dan praznični.

Izleti
Sekcija VZP1 - ANPI v Podgori 

priredi v dneh 4. in 5. septembra 
dvpdnevni avtobusni izlet v Emili
jo. Na programu so tudi obiski v 
Marzabottu, ki so ga nacisti po
žgali med zadnjo vojno in tam ubili 
več sto ljudi, na grobu bratov Cer- 
vi ter v muzeju deportirancev v 
nacističnih taboriščih v Solieri. Vpi
suje Edi Maligoj, v Podgori, Ulica 
Attems 71.

Kino
Gorica

CORSO 18.00-22.00 «11 volto dei po 
tenti*. J. Fonda. Barvni film. 

VERDI Zaprto.
V1TTORIA Zaprto zaradi dopusta 

do 15. t.m.

Tržič
EXCELS10R 18.00—22.00 »La spetv- 

sierata guerra dei bambini*. 
PRINCIPE 18.00 - 22.00 »Ghiaccio 

verde*.

Nova Gorica 
in okolica

DESKLE 19.30 «Reka velikega ali
gatorja*. Italijanski film.

SOČA 18.00—20.00 »Žametni prsti*. 
Italijanski film. 22.00 »Milka po 
meni tabu*. Finski film. 

SVOBODA Danes zaprto.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je v Go

rici dežurna lekarna Baldini, Korzo 
Verdi 57, tel. «-879.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je v Tr

žiču dežurna lekarna S. Nicolč, UL 
1. maja 94, tel. 73-328.
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«Obrtnijsko društvo» 
imelo pomembno vlogo

Pripomoglo je k uveljavljanju slovenskega 
gospodarstva na Tržaškem - Fašizem je za
čel društvo rušiti, dokler ga ni ugonobil

«Obrtnijsko društvom v Barkov- 
ljah .je ena izmed prvih zadrug, 
ki so jih ustanovili tržašlu Slo
venci, petero ko je avstro-ogrska 
država leta 1873 izdala zakon, ki 
.ie natančno urejal njihovo delo
vanje. Datum ustanovnega občne
ga zbora je po nekaterih virih 
It. februar 1882. po drugih pa 11. 
februar 1883. Ver>etneje je. da je 
ta drugi datum točen, saj ie bila 
zadruga registrirana na tržaškem 
sodišču 7. decembra 1883. Kakor
koli že. letos praznujemo stolet
nico tega pomembnega barkov- 
Ijanskega društva.

Iz statuta, ki ga je »Obrtnijsko 
društvo* predložilo tržaškemu so
dišču za vpis. lahko razberemo, 
da je bil namen zadruge poso
jati denar svojim članom, usta
noviti trgovine, gostilne itd., po
speševati kmetijstvo in v zvezi 
s tem kupiti in gojiti vinograde, 
kupovati čolne in kmetijske stro
je in jih dajati v najem članom. 
Glavni odbor je štel 15 članov, 
že 6. oktobra 1893 pa se je to 
število skrčilo na 9. Glavni odbor 
je občni zbor volil vsako leto.

Med ustanovnimi člani, ki so 
podpisani na ustanovni listini (teh 
je bilo kar 87). je bilo 19 nepis
menih in so se podpisali s kri
žem. Vsekakor gre poudariti, da 
je za tiste čase bil tak odstotek 
nepismenosti običajen, celo nižji 
od običajnega. Med ustanovitelji 
in člani prvega odbora gre ome
niti barkovljanskega župnika, uči
telja na šentjakobski Ciril-Meto- 
dovi šoli in prosvetnega delavca 
Matijo Škabarja. Ostali člani pr
vega glavnega odbora so bili: 
Matija Pertot, Andrej Martelanc, 
Franc Martelanc. Josip 'Žnider
šič. Matej Martelanc. Ivan Mar
telanc, Jakob Pertot. Franc Per
tot, Jurij šušmel, Lovrenc Gom
bač, Jakob Ferluga, Simon Starc. 
Luka Pertot, Ivan Marija Pertot.

Vsak član je moral ob pristo
pu plačati 20 kron, v enem obro
ku ali pa 4‘krone takoj, nato pa 
po dve kroni mesečno. Vsak član 
ie smel kupiti tudi več deležev, 
v vsakem primeru pa je bil od- 
gmoren z vsem svojim premože
njem.

Kasne.ie je bil član glavnega 
odbora tudi Dragotin Martelanc, 
eden od prvih funkcionarijev Tr
žaške posojilnice in tuanilmce in 
član začasnega redakcijskega od
bora »Edinosti* do leta 1890.

»Obrtnijsko društvo* .je veliko 
pripomoglo k dvigu in uvelmvitvi 
slovenskega gospodarstva na Tr
žaškem. Med drugim je H-. uštvo 
omogočilo ustanpvitev gradbenega 
podjetja Martelanc (ki so ga usta
novili Ivan. Anton in Svetko Mar
telanc). ki je kasne.je zgradilo 
okoli sto zgradb v mestnem sre
dišču. Med temi naj omenimo Na
rodni dom. Ciril-Metodovo šolo 
(zgradba, ki je danes sedež na
šega dnevnika) ir Živnosiensko 
banko (današnja Banca d’Ameri- 
ca e dTtalia). Obrtni >sko društvo 
je tudi pripomoglo pri ustanovit
vi kamnoloma nod Ve.jno. ki ie 
bil last podjetnikov Josipa Žni
deršiča. Luke Pertota in Ivana 
Martelanca.

Usoda barkovljanskega društva 
pod fašizmom je podobna usodi 
premnogih slovenskih zadrut' Naj

prej so oblasti dvakrat prisilno 
spremenile društveni naziv (ostal 
je seveda samo italijanski), nato 
pa. nanašajoč se na nov zakon 
o -zadrugah. 21. septembra 1936 
odredile likvidacijo in razpustitev 
društva.

Takoj po vojni .je bilo rObrtnij- 
sko društvo* spet obnovljeno, ven
dar ni imelo omembe vrednega 
delovanja in je bilo kmalu spet 
razpuščeno. (m°l

Joan Baez 
ne bo

VLAREGGIO — Ameriška pevka 
Joan Baez ne bo prišla v Italijo. 
Razlog odpovedi je «nenadno ne- 
razpoloienje». Tako je sporočil a- 
meriški predstavnik ameriške pev
ke Sergio Bernardini upravitelju 
gledališča eBussoladomanh, v ka
terem bi morala Joan Baez imeti 
za veliki šmaren, torej v nedeljo 
svoj edini recital v Evropi v le
tošnjem poletju:

Sergio Bernardini je to sporočil 
z brzojavko iz Los Angelesa, ven
dar se ni dalo- zvedeti, za kakšno 
nerazpoloienje pevke gre. Prav 
tako ni pevkin predstavnik spo
ročil, če bo namesto tokrat pevka 
nastopila kdaj pozneje, seveda v 
letošnjem poletju.

Henry Fonda kot umetnik in kot človek
V svojem dolgem umetniškem življenju je ustvaril osemdeset likov - Kako se ga 
spominja njegova hči Jane, ki bo skupno z bratom Petrom nadaljevala vlogo, ki jo 
je v filmskem svetu imel on - Čeprav že dolgo bolehen, je s svojim delom nadaljeval

Že v zgodnji pomladi je bilo 
kazalo, da gre življenje velikega 
ameriškega filmskega umetnika 
Henryja Fonde h koncu. Ko so 
mu namreč dodelili visoko pri
znanje, namreč oscarja «za živ
ljenjsko delo*, je sicer ponesre
čeno figuro oscarja namesto nje
ga prevzela njegova hči Jane.
Sicer pa je bilo že dolgo znano, 
da mu nagaja srce in so mu ki
rurgi že pred osmimi leti vsadi
li čudovito malo napravo, ki spod
buja obnemoglo srčno mišico, da 
ne odjenja. Pred nedavnim, sre
di maja. je dobil ponoven hujši 
srčni napad in zdravstveno sta
nje se mu je iz dneva v dan slab
šalo, dokler ni predvčerajšnjim 
veliki umetnik umrl. Zadnje ure 
sta mu s svojo prisotnostjo poleg 
žene Shirlee lajšala sin in hči,
Peter in Jane, ki nadaljujeta slo
ves imena Fonda, posebno Jane, 
ki se je v svojih mladih letih z 
očetom sprla, morda zato. ker je 
njegovega značaja, preveč pošte
na, da bi prenašala krivice in 
zlo, in se v zadnjem času svoje
mu očetu tako približala, da bj 
nekako prevzela od njega vlogo, 
ki jo je on imel v svojem dol
gem umetniškem življenju.

Težko in nemogoče je prikaza
ti v priložnostnem zapisu življe
nje človeka, ki je ustvaril okoli 
osemdeset po veliki večini zelo 
dobrih ali celo odličnih filmskih 
vlog, še pred tem pa več odrs- 
skih figur, kajti Henry Fonda se 
je napotil v umetniški svet na 
gledališkem odru.

Henry Fonda se je rodil 1905 
v Nebrasky kot sin tiskarskega

Ko so v aprilu letos dodelili Henrvju Fondi »oscarja* za najboljšo moško vlogo v filmu «On Golden 
Pond» — «Ob zlatem jezeru«, so veidarle vsi vedeli, da gre za priznanje za vse njegovo bogato film
sko življenje. Kipca pa ni prevzel san, pač pa ga je sprejela njegova hči Jane, ki jo vidimo ob njem 

na levi, ko mu ga je z ženo Shirlee prinesla v bolnišnico

delavca, vendar v družini kmeč
kega porekla. Vpisal se je na 
univerzo in nameraval postati 
časnikar. Ko pa se je pri dvajse
tih letih preizkušal z odersko u- 
metnostjo, je opustil šolanje in se 
posvetil najprej gledališču, pod

vdstvom Joshua Logana, nato pa 
fimski umetnosti. Rekli smo. da 
je odigral najmanj osemdeset 
vbg v prav tolikšnih filmih. Nje- 
gevo 7.adnje delo je bil film «On 
Gird Pound* ali »Ob zlatem je
žem, kjer je igral skupno z
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OB 40-LETNICl USTANOVITVE SOŠKEGA ODREDA

Prav v teh dneh pred štirimi desetletji 
ustanovljen bataljon Simona Gregorčiča
Slovesen zbor 70 borcev - Enota razdeljena na dve četi, vipaisko in tolminsko

Opozarjam na obveščevalno služ
bo, ki .je tukaj precej težka, a 
.jo .je treba toliko bolje organi
zirati.

Letalstvo ima tu precej važno 
nalogo. To ozemlje naj nam služi 
kot poskusni teren.

Ne skrbite za gospodarske te
žave prebivalcev.

Hoteli so to! Naj nosijo še po
sledice.

Prav tako me ne skrbi univer
za, ki ie bila žarišča upora.

Nisem proti množični preselitvi 
prebivalstva.*

Ekscelenca Roat.ta:
Predlagal sem. da se imetje u- 

pornikov da družinam naših pa
dlih.*

Duce:
»Pritrjujem. lahko to objavite »
Konec navedb do zapisniku se

stanka. Komentar k vsemu nave
denemu tudi po štiridesetih letih 
ni potreben!

V drugi polovici junija 1942 so 
reorganizirali partizanske čete v 
Ljubi ianski pokrajini. IH. grupi 
odredov so pripadali Polhograj
ski, Krimski in Kočevski odred

ter primorske čete. Glavno povelj
stvo slovenskih partizanskih čet 
je od štaba HI. grupe odredov 
(komandant Mirko Bračič, polit
komisar Ante Novak) zahtevalo, 
naj okrepi partizanske enote na 
drugi strani bivše državne meje 
in jih naj usposobi za napade na 
tržaško železniško progo. Menilo 
je. da je to‘v mednarodnem po
gledu najvažnejša strateška na-' 
loga HI. grupe odredov in sloven
skih partizanov sploh.

Uresničevanje teh nalog je ne
koliko zavlekla velika italijan
ska ofenziva v Ljubljanski pokra
jini. Potem pa so 20. julija 1942 
iz borcev Krimskega in Kočev
skega odreda oblikovali pod Račno 
goro v Loški dolini bataljon, na- 
menien na Primorsko, v kaierem 
.je bilo okrog 60 do 70 prostovolj
cev. Novoustanovljeni Primorski 
bataljon ie 22. juliia prispel čez 
I/>ško dolino in Mašun v tabor 
Brkinske čete nad Koritnicami, 
vzhodno od Knežaka, nato pa 27. 
julija mimo Zagorja pri Pivki in 
čez železniško Drogo Postojna - 
Reka odšel v Brkine. Napadal naj 
bi železniško progo.

Številne sovražnikove postojan
ke so takoj začutile premik te so
razmerno velike partizanske eno
te, ki je vrh tega imela še te
žave s prehrano. Že 30. julija ie 
med Prt ložami in Janeževim br- 
dom prišlo do spopada z oddel
kom sovražnikove divizije Nova-
ra„ V«oddelkofn iz Britofa pn Divači.
V tem spopadu’se ie neutrjeni1 in 
slabo vodeni bataljon razbil na 
skupine, ki so se večinoma vrni
le v Ljubljansko pokrajino. Med 
prebijanjem neke takšne skupine 
je 1. avgusta 1942 pri Mrzlem 
studencu nad Koritnicami nadel 
tudi poveljnik bataljona Slavko 
Kovač - Smeli.

Pohod Primorskega batal jona ie 
bil slabo pripravi len, zlasti glede 
obveščevalne službe, saj ,ie bilo 
območje ob stari državni meji na 
ravnost zasičeno z okupatorjevimi 
četami, ki so varovale mejo. Po 
prihodu na Primorsko pa svoje 
dejavnosti ni uskladil z Brkinsko 
četo. ki se je gibala, posebej, na
mesto. da bi jo po enotah bata
ljona razdelili za vodnike.

Že juli.ia 1942 je Glavno povelj-
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KAJ VSE JE BILO POVEDANEGA NA NEDAVNEM OBČNEM ZBORU

Delo in uspehi Planinskega društva Tolmin
Obnovitev planinske koče, ki jo je poškodoval potres - Zelo veliko je mladih, 
ki jih zvabljajo planine - Z zahtevnejšimi nalogami pa se ukvarja alpinistični odsek

«V sanjah svojih in v bednosti 
težkih ur poslušam šumenje dalj
nih voda in vidim v dolino nape
te lazove, zelenet slapove v one
melo dno.*

Te pesniške besede je pisatelj 
Ivan Pregelj zapisal v tolmin
skih gorah in razgledu z njihovih 
skalnatih višin. Živo so se nam 
vrnile v spomin, ko smo pred 
dnevi bili na občnem zboru Pla
ninskega društva Tolmin. Odmev 
teh besed nas je spremljal, ko 
smo sestavljali tale zapis.

• * »

Planinsko kočo na planini Razor
- 1333 metrov nad morjem - je 
potres 1976 leta precej poškodo
val. Upravni odbor PD je kmalu 
po potresu začel pripravljati 
gradbeni material za popravilo. 
Pripravil je namreč za razširi
tev koče, za novo in večjo jedil
nico, nov strešni stol in streho, 
nova okna in vrata. Načrtoval je 
tudi pridobitev 60 novih ležišč. V 
letih 1979, 1980 in 1981 je bilo o- 
pravljenega veliko zunanjega in 
notranjega dela. Prostovoljci so 
pri obnovi in razširitvi koče opra
vili nad 9000 prostovoljnih ur. 
Skupna vrednost do sedaj oprav
ljenih del znaša okrog 155 mili
jonov starih dinarjev. Upravni 
odbor predvideva, da bodo letos 
končana vsa dela in da bo kočo 
odprl za obisk.

Gorska reševalna služba, ki de
luje v okviru Planinskega dru
štva, je preteklo leto imela samo 
eno reševalno akcijo in tri poiz
vedovalne akcije. To je dobro 
spričevalo za planinoe, ki obi
skujejo tolminske gore in so pri 
vzponih in sestopih previdni. Re

ševalci so tekom leta izpopolnje
vali svoje znanje na raznih teča 
jih in seminarjih. Republiškega 
tečaja za reševanje ponesrečenih 
s helikopterjem se je udeležil en 
član, minerskega tečaja za prože
nje plazov 3 člani, zbora inštruk
torjev 2 člana in zbora IKAR 3 
člani. Organizirali so dve vaji za 
zimsko reševanje v gorah, dva 
tečaja za prvo pomoč, za priprav
nike pa so organizirali tri tečaje 
reševalne tehnike. Na dveh let
nih reševalnih akcijah je sodelo
valo 24 reševalcev. Pri slepi akci
ji na zahodni steni Krna je so
delovalo 21 članov. Člani Gorske 
reševalne službe so pomagali tudi 
pri organiziranju pohoda na Po- 
rezen in pri pohodu mladine po 
partizanskih poteh.

Mladinski odsek pri PD Tolmin 
je zelo številen. Dobro polovico 
članstva predstavljajo mladina, 
pionirji in cicibani. Lani je vod 
stvo mladinskega odseka organi
ziralo 32 izletov in pohodov z 
udeležbo 1500 mladincev.

Pri organiziranju izletov več
krat nastajajo težave v zvezi s 
spremljanjem pri izletih na vi
sokogorje. Prav bi bilo. da bi pri 
tem pomagali mladinci in peda
goški delavci.

Lani sta bili na tečaju za pla 
ninske mentorje, ki ga je organi
zirala Planinska zveza Slovenije, 
dve vzgojiteljici, ki že delata v 
vrtcu v Tolminu. Tako je 44 ci
cibanov opravilo predpisano šte
vilo izletov in pridobilo našitek 
ciciban . planinec, 6 cicbanov pa 
je prejelo značko ciciban - pla 
ninec.

Za 1982 leto bodo mladinci in

pionirji imeli 30 eno in dvodnev
nih pohodov in izletov v okolico 
in visokogorje. Več teh izletov 
bodo priredili z obiski krajev zna
nih iz NOB. Mladinski odsek bo 
organiziral planinsko šolo, razna 
predavanja in si prizadeval vklju
čiti čimveč cicibanov v sodelo
vanje ciciban . planinec in pio
nir - planinec.

Člani planinskega odseka so la
ni opravili nad 120 vzponov, med 
temi tudi nekaj pomembnih pr
venstvenih vzponov. Enega naj
večjih uspehov pa sta dosegla 
dva člana: Žarko Trušnjevec in 
Ivan Rejc. ki sta se udeležila I. 
primorske alpinistične odprave na 
Aeoncaguo. 7.035 metrov visoko, 
najvišjo goro v Južni Ameriki. 
Ivan Rejc je sodeloval v skupini,

ki je osvojila novo Jugoslovansko 
smer na sedemtisočaku. Odpravo 
pa je vodil član tolminskega alpi
nističnega odseka Žarko Trušnje
vec.

Na zaključku občnega zbora je 
Žarko Trušnjevec predvajal izred 
no zanimive diapozitive z vzpo
na na Aeoncaguo. Za vsak posne
tek posebej je pojasnjeval pomen 
diapozitiva, pot, napore in teža
ve, ki jih je odprava srečavala 
pri vzponu. Udeleženci občnega 
zbora so z velikim zanimanjem 
sledili predvajanju in na koncu z 
aplavzom dali priznanje pogum
nim in požrtvovalnim alpinistom.

Trije člani PD so prejeli znač
ke za prehojeno planinsko tranz- 
verzalo.

ANDREJ PAGON - OGAREV

sto slovenskih partizanov izdalo 
vilstvu narodnoosvobodilnega gi- 
ba.ia na Primorskem navodilo, 
m vse čete združi v bataljon in 
pota vi bataljonski štab.

‘o končanih pripravah so se v 
gedu nad Vitovljami v spodnji 
Vjavski dolini zbrale Vipavska 
inTolminska četa (le-ta je vklju
či] tudi briško skupino), spod- 
njvipavska skupina in člani kra
si skupine, ki so prav tiste dni 
ošli v ilegalo.
’o nekaj dneh čakanja na Br- 

kisko-četo. ki oa ni prišla, so 
obli 10. avgusta 1942 na sloves 
nn zboru okrog 70 borcev pre
bili ukaz o ustanovitvi prvega 
p-tizanskega bataljona v Sloven- 
slm Primorju. Na predlog Jan- 
k Premrla - Vo.jka je bataljon 
d)il ime po Simonu Gregorčiču, 
pmiku goriške zemlje, ljubljen- 
c’ vsega slovenskega ljudstva, 
čar pesmi ie Vojko večkrat pre- 
bal tovarišem.

•b ustanovitvi prvega primor- 
slga partizanskega bataljona 
chiona Gregorčiča* .ie njegov 
pi poveljnik postal Jože Lemut 
- aša. preizkušeni organizator 
pmorskega partizanstva in osvo- 
blilnega gibanja sploh. Prvi do- 
Ifni komisar ie postal Martin 
Gif - Rudi, medtem ko druge 
fikci!e ob ustanovitvi bataljona 
m znane.
lovoustanovljeni batal.jon je že 

kalu zadela težka izguba: 17. 
atusta 1942 je padel njegov pri
bijem poveljnik Jože Lemut - 
Sa. Zamenjal ga je Martin Greif 
-udi, niegovo dolžnost pa .je 
pvzel Mile Špacapan - Igor. 
o svečanem zboru so borce 

baljona razdelili le na dve četi: 
Fo vipavsko in Prvo tolminsko 
6i ter na rfiinerski vod, ki so 
g sestavljali kraški mladinci. 
Itja četa pa naj bi bila Brkin- 
s. čeprav sta se po ustanovit- 
vbataljona četi vrnili na svoji 
pjšnji območji in nista spreme- 
n značaja svoje vojaške dejav- 
rti. pa je ustanovitev bataljona 
vdarle pomenila začetek nrera- 
šaja primorskega partizanstva 
višje oblike in prilagaian.ie nje
ga organizacijske sestave no- 
v mobilizacijskim možnostim. 
Sčo tedanjega števila partiza- 
n in ogromne sovražnikove Dre
ni bi namreč združena dejav
ni bataljona ne bila mogoča in 
btegnila celo škodovati.

JOŽE OBLAK
(Nadaljevanje sledi)

•iiiiiimmiMinimiiiiiiniiiiiiiiiimiiHiiiiimiiiiiiiiiiMiiiiMiiMiiiiimiiiiniiimiiMiiiiiniiiiMiiiiMUiiiiiiHiiiiimiiiiimMiiiiiMiiMHiiimiiiiiiiiiHiiMiiiiiinmiiit

Med Italijani In Francozi je vedno kaka vojna. Včasih Francozi Iztakajo Bansko vino, drugič Italijani 
razbijajo francoska jajca, kot nam kaže gornja slika 1z Brescie, razbili 360.000 jajc

veliko filmsko umetnico Katheri- 
ne Hepburn. Ob tej priložno
sti so mu dodelili tudi že ome
njenega oscarja, vendar pa ne 
za vlogo v tem filmu, pač pa 
kot priznanje za vse njegovo bo
gato filmsko delo. Prvi film 
»Kmet se ženi* je Henry Fonda 
zaključil leta 1935., od tedaj pa 
so se njegovi filmi vrstili drug za 
drugim in med temi so bili na 
primer znani filmi, kot so »Pot 
na Vzhod*, »Preveč sanjam*. »Pot 
ob samotni reki*, nadalje «Sadovi 
jeze*, ki so ga posneli po delu 
Johna Stainbecka. in še filmi 
«Dvanajst jeznih mož*. »Vojna in 
mir*, «Gospod Roberts*, pa tudi 
film o Mussoliniju, v katerem 
mu je režiser Lizzani poveril vlo
go milanskega škofa kardinala 
Shusterja itd. itd.

Henryja Fondo smo mogli v 
filmu videti vedno v vlogi pošte
njaka, v vlogi nekako ogroženega 
človeka, ki pa se vedno bori za 
pošten cilj in namen. Seveda si 
je mogel kot odličen umetnik pri
voščiti tudi več tipično ameri
ških kavbojskih filmov, kjer pa 
je tudi vedno igral poštenjaka, 
kot bi mu ta značilnost bila pri
krojena. še več. čeprav je igral 
v vrsti filmov, ki so jih režirali 
najrazličnejši ljudje,, najrazličnej
ši ameriški in tiiai drugi filmski 
ustvarjalci, je vedno izbral le 

ttiste vloge, ali bolje .sp mu d> 
delili le tiste vloge, ki so bile 
primerne njegovemu značaju, zna
čaju svobodomiselnega in vedno 
poštenega človeka, ki ne prista 
ne nikjer na kompromis,

Verjeteno pa to ni le stvar o- 
sebnega značaja, pač pa tudi 
vzgoje. Rekli smo. da je izhajal 
iz kmečke družine. Njegova hči 
Jane Fonda je večkrat poudarila, 
da ne bo nikoli pozabila klofu
te, ki ji jo je oče primazal, ko 
je nekoč še kot mala deklica, 
imenovala, nekega črnca z žalji
vim izrazom »nigger*. hkrati pa 
je tudi povedala, kako ji je oče 
to njeno krivdo obrazložil, ko ji 
je povedal podobno svojo zgod
bo. Ko je namreč Henry Fonda, i- 
mel komaj deset let, je bil s'svo
jim očetom priča zločinu belo- 
poltnih ameriških rasistov, ki so 
linčali nekega črnca. Kak »do- 
bromisleč* oče bi bil svojega de
setletnega dečka odpeljal ali 
mu vsaj oči zakril, da bi 
mladi človek ne doživel zločina. 
Oče Henryja Fonde pa tega ni 
storil in je hotel, da je sin pri
ča zločinu, ki mu bo in mu tudi 
je ostal vedno v spominu in bil 
hkrati najbolj konkreten primer, 
kaj je krivica. In tega se je 
Henrv Fonda vse svo :e življenje 
zavedal kot človek in kot film
ski umetnik. Sicer pa je eden 
najbolj tesnih prijateljev in so
delavcev zanj rekel tako'e: «2 
njim ni težko delati, kajti pred 
filmsko kamero je prav tak, ka
kršen je v življenju. On se pre
tvarjati ne zna.*

In vendar bi mogli ali celo mo
rali reči. da pri vsem njegovem 
doslednem in na nek način pre
močrtnem značaju v zasebnem 
ali če hočemo družinskemu živ
ljenju ni imel sreče, če to življe
nje sodimo po običajnih merilih. 
Omenili smo že spore s hčerko 
Jane, ki je bila v času svojega 
uveljavljanja močno navzkriž s 
svojim očetom, podobno je bilo 
tudi s sinom Petrom, ki da je bil 
zelo eksploziven. Vendar dobri 
poznavalci družine Fonda meni
jo. da sta bila Jane in Peter z 
očetom sprta, ker sta pač »iz 
iste snovi*, iz kakršne je on.

Ne bi pa mogli isto reči za 
njegovo zakonsko življenje. Henry 
Fonda se je oženi) pet krat. Naj
prej z Margaret Sullavan, nato 
z materjo njegovih otrok Frances 
Seymour Brokau, nato s film 
sko umetnico Susan Blanchard, 
od katere se je kmalu ločil, da bi 
se kmalu nato oženil z italijansko 
grofico Afdero Franchetti, ki je 
bila 27 let mlajša od njega. Konč
no se je ustavil pri sedanji ženi 
Shirlee Adams, za katero pra
vijo, da se je kljub veliki razli
ki v starosti zelo dobro skladala 
z Henryjem Fondo, .ker je ubrala 
pravo pot, ker je vedela, kaj 
pravzaprav Konda potrebuje, 
namreč, žloyeka, )ri mu bo vedno 
ob strani, tudi, ko ne bo šlo 
vse prav In Shirlee 'je z njim 
živela vse od leta 1956 in bila ob 
njem tudi v sredo, ko je v bol 
nišnici zatisnil oči.

ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

13.00 Poletni maraton . Balet
13.30 DNEVNIK
13.45 I madonnari di Mantova
17.00 Vsi za enega

Vmes risanke iz serije A- 
stroboy, Bugs Bunny in 
Pink Panther

18.10 Izžrebanje loterije
18.15 Nabožna oddaja
18.25 Trije nečaki in majordom - 

TV film
18.50 Sveže, sveže

Glasba, predstave in aktual
nosti

19.10 Tarzan - TV film
19.45 Almanah in 

Vremenske razmere
30.00 DNEVNIK
20.40 Pod zvezdami 7 . del glas

bene oddaje
21.45 Quark - posebna oddaja 

Nocojšnja oddaja je posve
čena svojevrstni ptici, ne
ke vrste sokola, vendar ta 
ptica nima nikakršne zve
ze z našim sokolom. Do
kumentarec prikazuje živ
ljenje te izredno zanimive 
a bolj slaba znane ropari
ce, ki je edina ptica na 
svetu, ki se hrani izključ
no z ribo. Gre za ropari
co, hkrati za vodno pti
co, saj 'živi le ob vodi in 
se z velike višine poga
nja v vodne globine in le 
redkokdaj ji riba uide.

22.30 Pariš - TV film
23.20 Programi prihodnjega tedna
23.35 DNEVNIK in

Vremenske razmere
Drugi kanal

13.00 DNEVNIK 2 . Ob 13. uri
13.15 Pozor na Lunija - risanka
16.20 Konjske dirke v Meranu
17.00 Programi prihodnjega te

dna
17.15 I ragazzi del sabato sera - 

mladinska nadaljevanka
17.40 Program za mladino 

Čarovnica Bia - risanka 
Pika Nogavička

18.25 Izžrebanje loterije
18.30 DNEVNIK 2 - Športne vesti
18.50 Športni koncert

Ob koncu Vremenske raz
mere

19.45 DNEVNIK 2 - Vesti
20.40 »Castigo senza delitto* ali 

Kazen brez zločina, je na
slov zgodbe, ki jo je napi
sal Ray Bradburry, torej 
avtor, ki spada med naj
pomembnejša imena v a- 
meriški literaturi fanta
stične znanosti. Z današ
njo oddajo pa se zaključu
je tudi ciklus tovrstnih del 
na italijanski drugi TV 
mreži. Zgcdba je nasled
nja: smo že v dobi tret
jega tisočletja, smo nekje v 
ameriški deželi Kaliforniji. 
Neki moški hoče kaznova-

. iinsvojo'!žene,-ker >da ga'je 
zapustila. Zato si iz neke 
tovarne robotov zagotovi že
no, bolje povedano dvojnika 
svoje žene, vendar robota, 
ki bi bil njegovi ženi v 
vsem podoben, -ki pa kot ro
bot ne bi razmišljal o tem, 
da bi ga zapustil...

20.40 «Kesanje brez zločina*
21.30 Leto 2670: zadnje dejanje 

- film
Smo v letu 2670. Ciklus fil
mov z zelo razvitimi opi
cami se z nocojšnjim veče
rom zaključi. Tokrat njihov 
vodja, ki jih je vodil v 
času njihovega odpora proti 
ljudem, ne bo imel težav

samo z ljudmi, ki so jih o- I 
pice že premagale, pač pa " 
si bo nakopal še drugo ne 
všečnost: neka opica lZ
vrste goril se bo začela u- 
pirati. Torej tudi med opi
cami se bo ponovilo to, kar 
se dogaja med ljudmi.

23.00 DNEVNIK 2 - Zadnje vesti

Tretji kanal
15.00 Lesa: Tenis
18.45 Programi prihodnjega tedna
19.00 DNEVNIK 3
19.50 Antologija oddaje «Vsi na 

oder*
20.25 Glasbena oddaja
20.40 Inšpektor Haskett - 5. del
21.30 DNEVNIK 3
21.55 Fotografski zaklad
22.25 Avanguardia e Transavan-

guardia ,
JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljana

16.40 Poročila
16.45 Dobrotljivi zmaj, mladinski 

film
17.40 Nogomet:

Željezničar . Galenika
19.30 Znanstveno tehnični film: 

Obnovljivi viri energije
20.00 Naš kraj

Sodelavci mariborskega TV 
dopisništva želijo tokrat pa 
bliže predstaviti kraj v ne
posredni bližini Maribora, 
na prvih obronkih pev
skih goric. Kraj je bil Pre° 
drugo svetovno vojno po
vsem agrarno območje, da
nes pa je industrija njegov 
videz precej spremenila, ta
ko da je le še nekaj pra
vih kmečkih gospodarstev.
Pred dobrima dvema deset
letjema je tu zrasel velik 
lesno - predelovalni indu- 
strijskj kombinat Marles, ki 
daje zaslužek številnim da 
mačinom. čeprav še precej 
ljudi obdeluje zemljo: nc 
manjka nasadov jablan in 
hrušk, v višjem svetu so 
strnjene površine sodobno u- 
rejenih vinogradov. O življe
nju in vsakdanjih prizade
vanjih krajanov Limbuša pa 
se je pogovarjal novinar 
Marjan Šrimpf.

30.15 Zlata ptica - pravljica
20.20 Risanka
20.26 Zrno do zrna
20.30 TV dnevnik
21.00 X, Y.Z, - film

Film X. Y in Z je v bistvu 
dramatična komedija, če
prav vsebina sama ni prav 
nič komične narave. Zgod
ba govori o ljubezenskemu 
trikotniku, v ospredju kate
rega je žena Z, ki se nika
kor noče sprijazniti ž dej
stvom. da je n.ien mož vse 
bolj navezan na svojo lju
bico. Toda zgodba sama je 
v resnici le pretveza za dra
matično igro Elizabeth Tay- 
lor v glavni vlogi, ki se je 
s podobno kreacijo že pro
slavila v Ukročeni trmo
glavki. Njena igra je nad
vse temperamentna, pri tgm 
pa jo odlično podpira Mi
chael Caine.

22.55 človekova glasba:
Novi glasovi

23 50 Poročila
Koper

17.30 Lahka atletika
20.00 Risanke
20.30 Iz Bukarešte - Lahka atle

tika
22.10 TVD danes
22.20 Zeit im Bild - čas v. sliki

i TRST A
7.00, 8.00, 10.0U, 13.00, 14.00,

17.00. 19.00 Poročila: 7.20 Dobro 
jutro po naše; 8.10 Radijski mo
zaik: Almanah: Videti, vedeti, va
diti - mali leksikon telesne kultu
re in prostega časa; 8.30 Potpuri 
napevov in melodij; 9.30 Drama
tizirani roman: Prežihov Voranc, 
»Doberdob*; 10.10 S koncertnega 
in opernega repertoarja: orkester 
in zbor »Consortium musicum*; 
11.30 Opoldanski zbornik: Literar
ni listi; 12.00 Magična ura; 13.20 
Iz studia neposredno: Glasba po 
željah; 14.10 Otroški kotiček: Psi
ček v prepadu; 14.30 Diskoteka; 
14.55 Naš jezik; 15.30 Gremo v 
kino: 16.00 Klasični album: 17.10 
Razširjeni obzornik: Poslušali bo
ste: 17.40 Romantične melodije;
18.00 Ireneusz Iredynski: »Prav
ljica*: 18.30 Priljubljeni motivi; 
18.45 Vera in naš čas.

KOPER
(Slovenski program)

7.00, 7.30. 8.25. 14 00, 15.00 Po
ročila; 7.37 Objave; 7.45 Cestne 
ra/mere' 8.15 Radijski, televizij
ski in filmski spored; 8.30 Val 
202: 14.15 Kinospored; 14.30 Re
portaža iz zamejstva; 15.10 Pred
stavitev oddaj, glasba, informa
cije, intervjuji: 16.00 Dogodki in 
odmevi; 16.30 Glasba po željah;
17.00 Primorski dnevnik; 17.15 
Objave in zabavna glasba; 17.30 
Počitniški vrtiljak: 17.55 Zaklju
ček s pregledom novic.

KOPER
(Italijanski program)

7.30, 8.30, 13.30. 16.30 in 19.30 
Dnevnik, 9.30, 10.30, 11.30, 14.30, 
15.30, 17.30 Poročila; 7.00-9.30 
Glasbeno prebujanje; 8.15 Horo
skop; 932 Lucianovi dopisniki;
10.00 Z nami .je...; 10.15 The Lo
ve Unlimiteci Orchestra; 10.32 Ho
roskop; 10.45 Mozaik; 11.00 Plo
šče; 11.15 Festivalhar: 11.32 Kim, 
svet mladih: 12.05 Glasba po že
ljah; 13.33 Lestvica tedna: 15.36 
Discorama; 16.45 Italijanski zbo
ri; 17.55 Pismo iz...

RADIO 1
7.00, 8.00. 10.00, 12.00, 13.00,

17.00. 19.00 Poročila; 6.00-8.58
Glasba zn dobro jutro: 9.00 Week- 
end: 10.15 Glasbena srečanja;

11.44 Cinecitta; 12.42 Radijski 
oder; 13.20 Rock Village; 14.03 
Zerolandia - Renato Zero odgova
rja na vaša pisma: 15.03 Glasbe- 
no-govorni program s Orestom 
Lionellom in Marino Morgan; 16.25 
Zlati časi ameriške glasbe, 17.03 
Radio camping; 17.30 Smo tudi 
mi; 18.30 Autoradio; 19.30 Radio 
1 - jazz: 20.00 Vino: 21.00 Pro
gram o medicini; 21.30 Radijska 
kriminalka; 22.28 Malo radijsko 
gledališče; 23.03 La telefonata.

RADIO 2
7.30, 8.30, 9.30, 12.30. 13.30, 15.3C, 

16.30, 17.30, 19.30 Poročila: 6.00-
8.00 Glasbeno prebujanje; 9.00 
Vojna in mir, radijska drama:
9.32 Radio, moja ljubezen; 11.00 
Long Playing Hit: 12.48 Kviz; 
13.41 Sound-Track; 15.00 Čajkov
ski in življenje: 15.37 Hit parade;
17.32 Glasbeni vrtiljak; 19 50 
Splash; 21.00 Simfonična glasba; 
22.40 Splash.

LJUBLJANA
7.00, 7.30, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 13.00, 15.00, 18.00, 20.00 Po
ročila; /.10 in 7.45 Prometne in
formacije; 7.20 Rekreacija: 7.35 
Vremenska napoved za pomoršča
ke; 7.50 Dobro jutro, otroci; 8.25 
Iz naših sporedov, 8.30 Z radiom 
na poti; 9.05 Pionirski tednik - 
Počitniško popotovanje od strani 
do strani; 10.05 Zapojmo pesem 
- DPZ Pedagoškega šolskega cen
tra; 10.20 Komorni intermezzo; 
10.35 Turistični napotki; 11.05 Pa
norama lahke glasbe; 11.40 Sve
tovna reportaža; 12.05 Zborovska 
glasba po želji: 12.40 G. Bizet: 
Arležanka: 13.10 Godala v ritmu; 
13.30 Kmeti.iski nasveti; 13.40 Na
ši poslušalci čestitajo: 14.00 Iz na
ših krajev: 14.20 Obvestila in za
bavna glasba; 14.30 Priporočajo 
vam...: 15.05 Glasbena panorama;
16.00 Dogodki in odmevi; 16.30 
Obvestila in zabavna glasba; 16.50 
Radio danes, radio jutri; 17.00 
Vrtiljak; 18.05 Kulturna panora
ma; 19.00 Mezzosopranistka Alen
ka Demač Bunta; 19.30 Iz dela 
GMS »Blues*: 20.25 Obvestila in 
zabavna glasba; 20.35 Mladi mo
stovi; 21.00 Sobotni zabavni ve 
čer: 22.00 Za Slovence po svetu: 
0.05 Lirični utrinki; 0.10 Od tod 
do polnoči.
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AVTOMOBILIZEM 1UTRI V ZELTVVEGU VN AVSTRIJE

tem gre pripomniti, da je 
J^noux v prejšnjih treh letih ved- 

startal z vodline pozicije. Razve- 
VoJl,Vo Pa je dejstvo, da je lahko 
v zil Lauda, čeprav je še vedno ob- 
r*“l bolečine v desnem zapestju. 
. u.aa je ob koncu poskusnih vo- 
, nJ izjavil: «Sem v dobri formi, 
d '?rav ne v vrhunski. Vendar se- 
V*!, ko Pironi ne more tekmovati, 
J® vprašanje svetovnega prvaka od- 
jjj? in seveda nisem mogel manj- 
l ,na tako pomembni preizkušnji, 

1 1® VN Avstrije.*
Vrstnj red poskusnih voženj:

1 Piguet (Braz.) brabham 1’27"61 
• ® P-h. 244,17 km na uro 
J' Patrese (It.) brabham 1'27”97 

Tambay (Fr.) ferr.ari 1'29"52

4. Prost (Fr.) renault 1’29”86
5. Rosberg (Fin.) williams 1’31”10
6. Alboreto (It.) tyrrell 1’31”81
7. De Angelis (It.) lotus 1’32”68
8. Lauda (Av.) mclaren 1’33”00
9. De Cesaris (It.)

alfa romeo 1’33”35
10. Warwick (VB) toleman 1’33”67

PIQUET IN PATRESE NA BRABHAMU 
MED FAVORITI JUTRIŠNJE DIRKE

Tambay na ferrariju zaostaja skoraj za dve sekundi, medtem 
ko se Arnoux ni uvrstil - Lauda bo kljub bolečinam tekmoval

ZELTVVEG — Svetovni prvak for- 
fflule 1 Nelson Piquet se je na vče- 
“ijsnjih prvih uradnih poskusnih 
ožnjah za VN Avstrije najbolje iz- 

r^zal. S svojim brabhamom - turbo 
f P°P°lnoma onesposobil ostale in 
J®., tako kandidiral za favorita ju- 
~'lsPje preizkušnje, ki bo trinajsta 
K? vrsU v letošnji sezoni formule 1. 
f^Pet je, kljub nekaterim manj- 
a® problemom, vozil na vso moč 

® dokazal, da je njegov nemški 
r°tor na turbino med najboljšimi 
V ^i^jtrejšimi v tem delu sezone.

Krogih formule 1 sedaj govoriči- 
da je Piquetov avtomobil kar 

r? 30 kg lažji od Patresejevega, 
f včeraj dosegel drugi absolutni 
v®8-. Ali se bodo spet razvenele po- 
f™*e? Ali bo prišlo do razdora v 
san® ekipi brabham?

Vsekakor sta Patrese in Piquet 
P® včerajšnjih vožnjah med favo- 
h za VN Avstrije in kaže, da 

“P®ta tudi v Zeltwegu skušala pre
fekti vse s tem, da bosta ob po- 
rji dirke zamenjala gume in na- 
««kala gorivo. Kako bodo odgovo- 
w> ostali piloti?
.Francoz Tambay s svojim ferrari- 
j® odločno zaostaja za brabha- 
Pojn. Tambay je včeraj močno poš- 
^oval svoj avtomobil in se je mo 

* rigniti v box peš, ker organi- 
““torJi niso dovolili, da bi ferrari 
pomaknili z dirkališča. To je iz- 

a‘0 ostre proteste s strani odgo 
, rnib- pri tej italijanski avtomobil
ih ®8'- Prav tako velike probleme 
kaž ^errar* 'ma tudi renault, ki 
tj** 1 2 3 4 5 6 da ne zna izkoristiti smole.
J? ® čas pesti zastopnike najbolj 
pavne italijanske dirkalne ekipe, 
frostov renault je namreč včeraj 

10 slabo držal cesto, Arnux pa 
m sP*°b ni kvalificiral. Najprej se 
h je ustavil motor, nato pa je 
ZrrJ š® probleme z rezervnim avto- 

bilom, tako da je moral odsto 
P>b. Ob -

Lep uspeh 
članov Sirene

Prejšnje dni je bila v Gradežu 
regata za razred optimist, ki jo je 
priredila SC Ausonia. V dveh pre
izkušnjah so nastopili kadeti, med 
njimi predstavniki Sirene, ki so se 
odlično odrezali.

Zmagal je Tržičan Milan Roberto 
Zovk, na drugo mesto pa se je u- 
vrstil sirenin jadralec Peter Sterni. 
Sirena je zasedla še tretje in če
trto mesto z Davorinom Starcem 
oziroma Arianno Bogateč, medtem 
ko se je Aleksander Panjek uvrstil 
na sedmo mesto.' Med štiriinštiri- 
desetimi tekmovalci so se dobro od
rezali še Maks Ferfolja, Igor Civar- 
di, Marko Debeljuh, Andrej in Kar
lo Ferfolja.

NOGOMET
Shllion pri Southamptonu
LONDON - Peter Shilton, 33-let- 

ni vratar angleške državne repre
zentance je iz Nottingham Forresta 
prestopil k Southamptonu.

Svetovna prvenstva v košarki
Zlati kolajni 
v Ljubljani in Manili

Košarkarska reprezentanca Ju
goslavije je bila doslej najuspeš
nejša reprezentanca na svetovnih 
prvenstvih, saj je osvojila dve zla 
ti kolajni (Ljubljana 1970 in Mah
nila 1978), pa še tri srebrne ko
lajne (Rio de Janeiro 1963, Mon
tevideo 1967 in San Juan 1974).

Italija je zasedla tako na sve
tovnem prvenstvu v Lubljani 1970 
kot v Manili 1978 četrto mesto, če
prav je bila med resnimi kandi
dati za kolajno, toda v športni dvo
rani Tivoli v Ljubljani je bil u- 
soden poraz s Sovjetsko zvezo, v 
Manili pa poraz z Brazilijo 86:87,

V poletnih mesecih je balinanje zelo priljubljena igra, ki ima veliko pristašev. Zato ni čudno, da je tudi 
nedeljski turnir v Bazovici vzbudil toliko zanimanja. Na posnetku pa vidimo srečanje Gaje z Zelenim je

zerom, ki je bilo konec julija letos
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ATLETIKA 41. BALKANSKE IGRE V BUKAREŠTI

Poprečni rezultati Jugoslovanov
«Modri> nastopajo na teh igrah zelo okrnjeni - Samo Savič priboril 
Jugoslaviji prvo mesto v teku na 800 m • Danes se prvenstvo nadaljuje

BUKAREŠTA — V Bukarešti se 
je včeraj začelo 41. balkansko pr
venstvo v atletiki, ki se bo nadalje
valo še danes, zaključilo pa jutri. 
Jugoslavija, ki je bila zmagovalka 
lanskih jubilejnih iger, nastopa le- 
toč močno oslabljena in sploh ne mo
re računati na prvo mesto, kvečje
mu se bo skupaj z Grčijo borila za 
tretje mesto na skupni lestvici. To 
je dokazal tudi včerajšnji dan, kjer 
so Jugoslovani slavili samo enkrat, 
in sicer s Savičem na 800 m. Tudi 
drugače so bili rezultati zelo popreč
ni in padel je samo en državni re
kord po zaslugi romunske ženske 
štafete 'xl00 m.

Rekli smo, da je jugoslovanska 
vrsta zelo okrnjena, saj so nekate
ri atleti staknili poškodbe na držav
nem prvenstvu v Mariboru, neka
teri pa so ostali kar doma, kot reci
mo metalci krogle Milič, Lazarevič 
in Ivančič. Zaradi tega je povsem 
jasno, da Jugoslovani ne morejo be
ležiti boljših rezultatov, razen uvr
stitve na morebitno tretje mesti na 
skupni razpredelnici. Isto velja za 
ženske, 'a itak na kaj več niso ra
čunale.

Vzdušje v Bukarešti je dokaj mrt
vo in nič ne opozarja, da bi se v 
romunskem glavnem mestu ocvija
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k°lesarstvo Dirka za «Pokal Placci»

Martini izbral «azzurre»
^ včerajšnji dirki je zmagal Chinetti - Vožnja je 
*'ki zaradi izredne vročine zelo naporna • Moser 

in Saronni odstopila
_|MOLA - Včeraj je bila na spo-1 liki Britaniji. Dirka je bila pred- 
!~?u kolesarska dirka veljavna za vsem zaradi vročine zelo naporna,

le balkans..p igre. V sredstvih jav
nega obveščanja dominirajo druge 
teme, kot na primer proslava «23. 
avgusta* in projekt programa «znan- 
stvene prehrane*, tako da za atle
tiko ni mesta.

Rezultati 1. dne. ,
MOŠKI

100 mt 1. Stratov (Grčija) 10”42;
2. Hadžinikolau (Rom.) 10”55' 3. 
Širon (Rom.) 10”62; 6. Nikolič (Ju
goslavija) 10”87. 800 m: 1. Savič 
1'47”67; 2. Kolev (Bol.) T48”06; 3. 
Dragoevsco (Rom.) 1’48"25. 5.000 m:
1. Kostianidis (Gr.) 28'58”27; 5. Roz
man (Jug.) 29T5”36. Višina: 1. Sta
rin 222 cm: 2. čolovič (Jug.) 220 cm;
3. Militar (Rom.) 217 cm. Kladivo:
1. Pindar (Rom.) 77,30 m: 2. Kai- 
rakov (Bol.) 70.18 m; 6. Štiglic (Ju
goslavija) 61.88 m.

ŽENSKE
100 m: 1. Karaiosipoglu (Rom.) 

11'’80; 0 Ivanova (Bol.) 11”84; 3. 
Vinkova (Bol.) 11”90; 4. Flaišman 
(Jug) 12”23 800 m: 1. Melinte (Ro
munija) 1’59”64; 2. Strachova (Ro
munija) 2’00”21; 3. Trobanuti (Gr.) 
2'04”46. 4x100 ta: 1. Romunija 45”06:
2. Bolgarija 46”31: 3. Grčija 46"66. 
Disk: 1 Gracianescu (Rom.) 65.44 
metra; 2. Ionescu (Rom.) 61,12 m:
3. Vasileva (Bol.) 58,30 m.

Sedaj čaka Jugoslovanke finalni 
turnir, ki se bo začel danes. Jugo
slavija se bo potegovala za medaljo 
skupaj s Sovjetsko zvezo, z Bolga

rijo in Italijo.

TENIS
BUENOS AIRES - Vilas in Clerc 

bosta v argentinski reprezentanci, ki 
se bo v začetku septembra pomerila 
z Zahodno Nemčijo v okviru Daviso
vega pokala.

NOGOMET TURNIR V VIDMU

Domačini v finalu
Udinese bo igral proti Molenbeeku za prvo mesto - Kdo bo 
novi srednji napadalec Videmčanov: Savoldi ali P ulici?

I i *

1. — prvi
drugi

2. — prvi
drugi

3. — prvi
drugi

4. — prvi
drugi

5. — prvi
drugi

6. — prvi
drugi

Udinese in belgijska ekipa Molen- 
beek se bosta pomerila v finalu tur
nirja, ki ga je organiziral videmski 
prvoligaš v okviru priprav na bli
žnje prvenstvo.

Molenbeek je v prvi tekmi pre
magal Catanzaro z rezultatom 3:1 
(0:0). Belgijci so pokazali boljšo 
telesno pripravo, ki je prišla še po
sebno na površje v drugem polčasu, 
ko so igralci Catanzara jasno po
pustili pred igralci Molenbeeka, ki 
so prvi prešli v vodstvo v 51. min. 
po zaslugi Jansena. Tri minute ka
sneje je za Catanzaro izenačil ne
varni Mariani. Toda neodločeno sta
nje je trajalo le pet minut, saj je 
bil v 59. min. Jansen ponovno uspe
šen za Molenbeek. Catanzaro je 
skušal sicer izenačiti toda v proti
napadu je Verheecke v 75. min. po
stavil končni rezultat na 3:1.

V drugi tekmi večera je Udinese 
prevladal nad avstrijskim prvoli
gašem Linzom šele po streljanju 
enajstmetrovk, saj se je regularni 
čas zaključil brez zadetkov. Pri U- 
dineseju je bila precej opazna vrzel 
v napadu, saj je bil poleg poško
dovanega Virdisa odsoten tudi Ivica 
Šurjak. Vsekakor pa so bili Videm- 
čani prisebnejši od nasprotnika pri 
izvajanju enajstmetrovk in so zma
gali s 4:3. Pri Videmčanih je zapu

stil zelo dober vtis novi nakup, bra
zilski reprezentant Edinho, ki je 
bil poleg Causia najboljši igralec 
svoje ekipe.

Glede na dejstvo, da bo Virdis 
lahko po operaciji stopil na igrišče 
šele januarja, bo vodstvo Udinese- 
ja nabavilo še enega napadalca. 
Kot kaže bo izbira padla na Beppe- 
ja Savoldi ja, ki je bil nedavno po- 
miloščen, ali pa na bivšega napa
dalca Turina Pulicija. Drevi ob 
20. uri pa se bo na stadionu «Friuli» 
začel finalni del videmskega tur
nirja.

V poznih večernih urah smo zve
deli, da je novi nakup Udineseja 
Paolino Pnlici, dolgoletno levo krilo 
Torina. Pulici je že včeraj treniral 
s svojimi novimi soigralci. Videm- 
čani so se odločili za tega napadal
ca zato, da bi trenutno zamenjal 
poškodovanega Virdisa. Savoldi, ki 
je bil tudi med kandidati za prestop 
k Udineseju, pa je podpisal zt> Ata- 
ianto in bo v prihodnji sezoni igral 
v B ligi.

Španija — Italija
VIGO — Danes in jutri bo v Vigu 

troboj reprezentanc Španije, Portu
galske in Italije B. Kljub temu, da 
bo Italija nastopila z drugo ekipo, 
so njeni atleti favoriti.

MIHIH •MIHI

kal «Piacci», ki je bila istoča- 
v 0 selekcija za sestavo ekipe, ki 
g? nastopala na svetovnem prven- 
j»Vu za profesionalce, ki bo letos 

• septembra v Goodwoodu v Ve-

,’ta»]anl za SP
«. erino Gavazzi (Famcucine Cam- 
^ kn°l0). Moreno Argentin (Sam- 

Benotto), Giambattista Ba- 
"»nchelli (Bianchi Piaggio), Ema- 

Bombini (Honved Bottecchia), 
eni rt<l Cerruti (Del Tongo Colna- 
S|i’ Alfredu Chinetti (lnoxpran), 

■vano Contini (Bianchi Piaggio), 
jy»Un® Leali (Inoxpran), Palmiro 
j^areUi (Famcucine Campagno- 
r ’ Francesco Moser (Famcucine 
, ^Pagnolo), Giuseppe Petito (Alfa- 
Cni ’ Giuseppe Saronni (Del Tongo 
h'naRo), Claudio Torelli (Famcu- 

e Campagnoio).

tako da je od 121 kolesarjev, ki so 
se prijavili na startu, samo 27 za
ključilo preizkušnjo.

Zmagal je Alfredo Chinetti, ki je 
bil letos prvič uspešen Vsekakor 
pa so se v tej dirki še največ iz
kazali kolesarji, ki so po navadi 
v ozadju, "aronni in Moser sta sku
šala čimveč pomagati ostalim čla
nom svojih ekip. nato pa sta se iz
maknila. Dirka se je odločila dvaj
set kilometrov pred ciljem, ko se je 
Chinetti otresel svojih nasprotnikov 
in sam prispe’ na cilj z dobrim na-

KONČNI VRSTNI RED
1. Alfredo Chinetti, ki je prevozil 

250 km v 6. urah 40’46” s p.h. 
37,426 km na uro

2. Leali po 2’54’’
3. Bombini
4. Amadori
5. Santoni
6. Petito po 5 09

Za prijateljstvo
RICCIONE — Včeraj so predsta

vili program mednarodnega mitinga, 
ki bo na sporedu 22. t.m. v okviru 
«Mednarodnega mitinga za prijatelj
stvo med narodi*. Tekmovanja sej 
bo udeležilo več atletov in atletinj 
iz evropskih ameriških in afriških 
držav

KOŠARKA

Jugoslovanke 
pripravile senzacijo

HELSINKI — Na ženskem evrop
skem košarkarskem prvenstvu za 
kadetinje je prišlo do prave sen
zacije. Reprezentanca Jugoslavije 
je namreč premagala Sovjetsko zve
zo. To je komaj tretji poraz v zgo
dovini sovjetske ženske košarke, 
vsaj na uradnih prvenstvih, Jugo
slavija pa je na ta dan čakala pol
nih 36 let.

Jugoslovanke so svoj uspeh zgra
dile na obrambi. Branile so se ze
lo elastično, zdaj s cono, zdaj s 
tesnim pokrivanjem nasprotnic, kar 
je Sovjetinje spravilo v obup in 
očitno iz tira. «Modre» so zmagale 
s 75:71 in so vse zaslužne za zma
go. Najboljša strelka je bila Poče- 
kovičeva z 20 točkami, izvrstno pa 
sta igrali tudi Pukšičeva in Rado
viče va.

ODBOJKA ŽE PRIPRAVE ZA NASLEDNJO SEZONO

Slogini odbojkarji v Rovinju
V poletnih mesecih vlada v od

bojkarskem svetu zatišje, saj so se 
prvenstva zaključila pozno spomla
di avgusta pa pri raznih športnih 
društvih že začenjajo s pripravami 
na prihodnjo sezono. Tako so v 
torek odpotovali v Rovinj na de
vetdnevne priprave mladi Slogini 
odbojkarji in odbojkarice. Vseh te
čajnikov je dvajset.

Dekleta so članice Slogine tretje 
ekipe, fantje pa so vsi še mladi, in 
so člani moške ekipe, ' i je letos 
prvič nastopila za vrste Sloge v 
mladinskih prvenstvih. V Rovinju so 
Slogaši gostje tabora ljubljanske vi
soke šole za telesno kulturo, ki je 
zamejskim odbojkarjem dobro znan, 
saj se je v njem zvrstila v polet
nih pripravah marsikatera odboj
karska generacija.

Žensko vrsto Sloge trenira Lučka 
Križmančič, fante pa Ivan Peterlin. 
Vsi pridno in vneto vadijo dvakrat 
dnevno in napredek je že viden. 
Poleg treningov je seveda na vrsti 
še kopanje. Vsi tečajniki so zdravi 
pa tudi z disciplino nima vodja ta
bora Ivo Sosič nobenih problemov. 
Naši odbojkarji se bodo vrnili do
mov v sredo zvečer. Naj na koncu

navedemo še naslov naših tečajni
kov: Tabor VŠTK * Valalta - Rovinj.

Inka

Prijateljska tekma 
San Canzian-Gorizia

Gorizia, ki je ugodno presenetila 
na prvih dveh prijateljskih tekmah 
proti Triestini in Tarantu, bo drevi 
odigrala predprvenstveno srečanje 
v Škocjanu ob Soči proti tamkajšnji 
enajsterici, ki nastopa v 2. amater
ski ligi. Sicer je to že star običaj 
goriške ekipe, da pred vsakim pr
venstvom odigra tekmo proti San 
Canzianu.

V goriškem taboru pa je prišlo do 
pričakovane novosti. Ekipa je nam
reč končno sklenila pogodbo z igral
cem Marinom Lombardom, Tride
setletni branilec, ki je igral v To
rinu, Pescari in lani v Arezzu, bo 
brez dvorna veliko prispeval v o- 
brambni igri Burlandovih varovan
cev. Vodstvo Gorizie pa nadaljuje 
pogajanja, da bi kupilo tudi branil
ca Grilla od Monfalconeja. Ta je 
igral obe prijateljski tekmi za Gori- 
zšo in to kar se da dobro.

Ranko Žeravica

obakrat v zadnji tekmi *azurrov> 
na prvenstvu.

Ranko Žeravica je slavil v Ljub
ljani 1970 z dvanajsterico, v ka
teri so ostali Daneu, Rato Tvrdič, 
Trajko Rajkovič, čosič in Skansi 
med košarkarji, ki so igrali tudi v 
Montevideu 1976. Mirko Novosel je 
predstavil v San Juanu 1974 prvi
krat na svetovnem prvenstvu tudi 
Jerkova, Kičanovida, in Dalipa- 
giča, medtem ko je Delibašič poto
val v San Juan le kot «rezerva».

In potem je Aleksander Nikolič 
vodil v Manili 1978 reprezentanco 
Jugoslavije na vrhuncu svojih mo
či, kajti še vedno prevladuje mne
nje, da je bila tekma s Sovjetsko 
zvezo najboljša igra jugoslovanskih 
košarkarjev doslej.

Nekateri statistični podatki o sve
tovnih prvenstvih od Ljubljane 1970 
do Manile 1978.

IVO DANEU NA 
NAJVIŠJI STOPNICI

Ljubljana (10. do 24. maja 1970):
Končni vrstni red: 1. Jugoslavija,

2. Brazilija, 3. Sovjetska zveza, 4. 
Italija, 5. ZDA, 6. Češkoslovaška

ČSSR 89:77, Urugvaj 76:65, ZDA 
66:64, SZ 58:62.

Postava Italije: Recalcati, Co-
smelli, Bisson, Meneghin, Barivie- 
ra, Mašini, Rusconi, Zanatta, Gio- 
mo, Flaborea, De Rossi, Errico.

Rezultati Jugoslavije: Italija 66:63, 
Brazilija 80:55, Češkoslovaška 94:84, 
Urugvaj 63:45, ZDA 70:63, SZ 
72:87.

Postava Jugoslavije: Ratomir
Tvrdič, Simonovič, Jelovac, Trajko 
Rajkovič, Žcrga, Kapičič, Daneu, 
čosič, šolman, Plečaš, Čermak, 
Skansi.

«PLAVI» SREBRNI
San Juan (15. do 30. julija 1974) 

KONČNI RED
1. Sovjetska zveza, 2. Jugosla

vija. 3. ZDA, 4. Kuba, 5. Španija,
6. Brazilija, 7. Portoriko, 8. Kana
da, 9. Mehika, 10. češkoslovaška
11. Argentina, 12. Avstralija, 13. 
Filipini, 14. Centroafriška repu
blika.

Rezultati Jugoslavije: Brazilija
84:60, Kuba 101:83. SZ 82:79. Por- 
torico 93:85, Kanada 102:99, ZDA 
88:91, Španija 79:71.

Postava Jugoslavije: Ratomir
Tvrdič, Kičanovič, Jelovac, Kneže- 
vič, Jerkov, Kapičič. čosič, šolman, 
Plečaš, Dalipagič, Marovič.

JUGOSLOVANI ZOPET 
NAJBOLJŠI NA SVETU

Manila (1. do 15. oktobra 1978) 
KONČNI VRSTNI RED

1. Jugoslavija, 2. Sovjetska zveza,
3. Brazilija, 4. Italija, 5. ZDA, 6. 
Kanada, 7. Avstralija, 8. Filipini, 
9. češkoslovaška, 10. Portorico, 11. 
LR Kitajska, 12, Dominikanska re
publika, 13. Južna Koreja, 14. Se
negal.

Rezultati Italije: Filipini 114:96, 
Dominikanska republika 87:66, Por
torico 93:80, Brazilija 84:83; LR 
Kitajska 125:95, ZDA 81:80, Jugo
slavija 76:108, Avstralija 87:69, Fi*

Aleksander Nikolič

lipini

Norveška — Švedska 1:0
OSLO — V prijateljski nogometni 

tekmi je Norveška premagala Šved
sko z 1:0 (0:0). Gol je dosegel Lund 
v 54. minuti.

Ivo Daneu

7. Urugvaj, 8. Kuba, 9. Panama, 
10. Kanada, 11. Južna Koreja, 12. 
Avstralija, 13. Egipt.

Rezultati Italije: Brazilija 93:94, 
Kanada 84:69, Južna Koreja 77:66, 
Jugoslavija 63:66, Brazilija 59:69,

112:75, SZ 69:79, Kanade 
100:83, Brazilija 85:86.

Postava Italije: Meneghin, B a ri
vier a, Marzorati, Della Fiori, Car
raro, Bertolotti, Iellini, Caglieris, 
Vecchiato, Ferracini, Villalta, Bo- 
namico.

Rezultati Jugoslavije: Senegal
99:64, Južna Koreja 121:85, Kana
da 105:95, Filipini 117:101, ZDA 
100:93, Italija 108:76, SZ 105:92, 
Brazilija 91:87, Avstralija 105:101, 
SZ 82:81.

Postava Jugoslavije: Vilfan, Ki
čanovič, Knego, žižič, Jerkov, Skro- 
če, Krstulovič, čosič, Radovano
vič, Dalipagič, Delibašič.

(Konec)
Aco Pasternjak

Delovanje ZSŠDI
ZSŠDI obvešča, da bo v torek, 17. 

t.m., ob 21. uri pri balinarski stezi 
v Repnu sestanek balinarske komi
sije.

• • »

ZSŠDI obvešča, da bo v petek, 20. 
t.m., ob 20.30 v Bazovici seja nogo
metne komisije.

ŠD ZARJA
priredi danes, 14., jutri; 15.
in 16. avgusta 1982,
na vrtu Gospodarske zadruge v Bazovici ŠPORTNI PRAZNIK

STANKO FLEGO

kratek pregled 
prazgodovine 
tržaškega krasa 16.

Med prvimi zgodovinarji, ki so pri nas pričeli biti po- 
,rni na mogočne ostanke gradišč, je bil P. Kandler, v 
®dini prejšnjega stoletja, vendar je mislil, da gradišča 
Padajo rimski dobi. Prvi, ki je ugotovil, da te utrjene 
Albine izvirajo že iz prazgodovinske dobe, je bil takrat- 

angleški konzul v Trstu in znani raziskovalec R. Bur 
n- ki je leta 1877 objavil knjigo o raziskovanjih, ki )ih 
izvršil na nekaterih istrskih gradiščih. Brez dvoma naj 

5li Poznan in do danes morda najplodovitejši raziskova 
c gradišč našega teritorija pa je bil prof. C. Marche 
!tti- Ta znanstvenik, katerega smo že omenili, ko je bil 
5v°r o raziskovanjih v nekaterih kraških jamah, je po 
poletnih terenskih raziskavah leta 1903 objavil knjigo 
Castellieri preistorici di Trieste e della regione Giulia*, 
kateri omenja okoli 400 gradišč, ki jih je lokaliziral na 

^ofcju Istre, Kvarnerskega zaliva, tržaškega, goriškega 
‘ Postonjskega Krasa, Posočja do Tolmina in Bovca. To 
j°' ki vsebuje tudi planimetrijo 88 gradišč, katere je 
lftrchesetti vrisal v dvajsetletnem raziskovalnem delu,

ostaja še dandanes ena izmed temeljnih študij, kar jih 
poznamo o tej tematiki. Kogar bi zanimalo, naj še ome
nim, da je bila lani ta izredno zanimiva knjiga pona
tisnjena v originalni izvedbi. V času po prvi svetovni vojni 
so se raziskovanja na gradiščih premaknila v Istro, kjer 
so mogočnejša gradišča kot pri nas in tudi obsežne ne
kropole. Pravi razcvet raziskav na gradiščih tržaškega 
Krasa pa opažamo v dobi po drugi svetovni vojni in po
sebno v dobi po šestdesetih letih, ko je tržaško nadzor- 
ništvo za spomeniško varstvo izvedlo sondažna izkopa
vanja na številnih gradiščih. Raziskave so potekale pod

rtgled na Gradec pri S livnem z ostanki obzidja, ki obdaja ves zgornji
del vzpetine

vodstvom tržaškega arheologa Danteja Cannarelle. Naj
pomembnejši poseg iz te dobe ie brez dvoma restavri
ranje obzidja Gradca pri Repniču.

Čeprav so bila gradišča tržaškega Krasa do danes še 
precej raziskana, o načinu življenja in o kulturi njihovih 
prebivalcev v raznih razvojnih fazah (saj strokovnjaki me
nijo, da so nekatera izmed teh naselij bila poseljena več 
kot 1.000 let!), vemo še razmeroma zelo malo. Vzrokov za 
to je več. Eden je prav gotovo v tem, da na tržaškem Krasu 
do danes še niso odkrili nobenega grobišča, ki bi pripa 
dalo kakemu gradišču, če izvzamemo nekaj grobišč, ki so 
bila v širši okolici Trsta in ki so jih odkrili in prekopali 
ob koncu prejšnjega in v začetku tega stoletja (Sveto pri 
Komnu, grobišča v okolici Škocjana in Socerb). Iz dobe 
gradišč poznamo v Istri, v Posočju in v notranjosti Slove
nije obsežne in bogate nekropole, kjer so v grobove poleg 
pepela umrlega postavljali še razne predmete, kot na pri
mer posode, nakit, orodje in orožje. Kar je namreč umrli 
uporabljal v življenju in kar mu je bilo najdražjega. Edino 
nekropolo iz kulture gradišč, ki so jo nedavno odkrili na 
tržaškem teritoriju, vendar ne na Krasu, predstavlja sku
pina 17 žganih grobov, ki so jih arheologi raziskali leta 
1980. To grobišče je na majhnem grebenu pod gradiščem 
«Kaštelir» nad Korošci v Miljskih hribih. Nekropolo je lo
kaliziral, kot namreč v večini primerov važnejših arheo
loških odkritij, arheolog-amater, redna izkopavanja pa je 
opravilo tržaško nadzorništvo za spomeniško varstvo. Gro
bovi pripadajo, vsaj sodeč po prvih izjavah, končni bro
nasti ali začetni železni dobi. Grobne jame, v katerih so 
poleg pepela umrlega bili, še grobni pridatki kot bronaste

sponke, igle, noži, prstani itd., so bile pokrite s kamnite 
ploščo, ki predstavlja tipičen element grobne arhitekture 
iz te dobe. Izkopavanja te nekropole so obnovili letos v 
poletnih mesecih in zgleda, da so odkrili še veliko grobov.

Kot smo že omenili razen tega primera iz Miljskih 
hribov ne poznamo nobenega drugega grobišča v bližnji 
okolici Trsta ali na tržaškem Krasu, ki bi pripadalo gra
dišču. In tudi v zvezi s tem problemom naše prazgodo
vine, kot namreč s številnimi drugimi, imamo opravka s 
pravo skrivnostjo. Saj na področju tržaškega ozemlja po
znamo skoraj 30 gradišč, izmed katerih so bila nekatera 
prav gotovo poseljena stoletja in stoletja, vendar nam je 
lokacija njihovih grobišč že neznana. In vzroki? Hipotez 
je mnogo. So bila grobišča postavljena na kamnita po
bočja kraških vzpetin in so bila torej v teku stoletij za
radi dežja in vetra sprana z zemljo vred in tako uničena? 
Se morda grobišča nahajajo v nekaterih globokih dolinah 
in se je na grobovih nabrala debela plast zemlje? So bila 
grobišča uničena pri kasnejših poljedelskih delih? Večjih 
urbanističnih posegov v bližini kraških gradišč, razen red
kih izjem, ne poznamo in bi tako ne prišlo v poštev ne
davno uničenje grobišč zaradi urbanizacije. Na vsa ta in 
še na marsikatera podobna vprašanja na žalost ne po
znamo zanesljivega odgovora. Najverjetneje se grobišča, 
tudi če delno poškodovana ali uničena, še skrivajo na na
šem Krasu pod varno plastjo zemlje, pod travo, grmiče
vjem, kamenjen ter čakajo, da končno razkrijejo arheo
logom in ljudem vse svoje skrivnosti. Nekateri tukašnji 
strokovnjaki so celo izrazili sicer dvomljivo hipotezo, nam
reč, da so pri nas v tej dobi trupla mrtvih strmoglavili 
v globoka brezna, namesto da bi jih pokopavali v grobove.
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GOSPODARSKO PISMO IZ SLOVENIJE

Jugoslavija ne 
izvaža dovolj?

V vsen razvojnih dokumentih je 
izvoz postavljen kot najpomemb
nejša gospodarska naloga, saj naj 
bi prav izdelovanje za prodaja
nje na tuje omogočilo na eni 
struni kar dokajšnjo rast indu
strijske izdelave (ki bi sicer za
radi tega ker skušajo porabo na 
domačem trgu zavreti, stagnira 
la ali se vsaj ne bi bistveno vo 
večevala). na drugi strani na 
proizvodnja za izvoz omogoča teh 
nološki razvoj in bogatitev last 
nega znanja, kar tudi pr epi ečuje. 
da bi industrija zaostajala za sve
tovnim lazvojem. Tudi zaradi teh 
stvari je dobila prodaja na tujem 
oziroma izdelovanje za izvoz v 
letošnjem gospodarskem načrtu 
jugoslovanskega gospodarstva naj 
močnejši poudarek, vendar je bi 
la pri tolikšnem poudarjanju iz
voza v letošnjem letu vendarle 
glavna druga stran: jugoslovan
sko gospodarstvo mara veliko iz
vajati predvsem zaradi tega. da 
bo lahko Jugoslavijo odplačala 
dolgoi:e v tujini. Prav odplc čera- 
nje dolgov ie narekovalo tudi la 
ko drastičen ukrep, kot je pred
pis o obveznem združevanju listih 
deviz, ki jih z izvozom zasluzijo 
podjetja, saj na podlagi tega u- 
krepa ostane podjetjem komaj ne
kaj več kol dve desetini zaslu
ženih deviz. Kljub takim poudar
kom pa polletni rezultati trgova
nja s svetom niso preveč razve
seljivi. Načrtovane ie bilo nam
reč. da bi moralo jugoslovansko 
aospodarstvo do poletia izvoziti za 
nekaj več kot 6 milijard dolar 
jev, izvozilo pa je komaj :a 4,8 
milijarde dolarjev. Najbolj od
stopa od načrtovane prodaja na 
trgih s trdnimi valutami (kamer 
tibilnimi). kamor je jugo javan
sko gospodarstvo do polletja iz
vozilo skorajda za t,l milijarde 
dolarjev manj. kot pa je bilo 
predvideno.

Izvoznega plana jugoslovansko 
gospodarstvo torej ne dosega. Ker 
pa si ie Jugoslavija zadala na
logo, da bo letos kolikor se le 
da zmanjšala devizni primanj
kljaj s tujino (prvotni predlogi so 
bili, da letos primanjkljaja sploh 
ne b/ smelo biti) ie seveda tildi 
uvoz precej manjši, kot pa ie bi 
lo načrtovano. Predvidevali so 
namreč, da naj bi v prvem pol 
letju letošnjega leta v Jugosla
vijo uvozili za 8.6 milijard dolar
jev. v resnici va ie bil uvoz pre
cej manjši: 6,6 milijarde dolar
jev. Takšna gibanja pa so za ju
goslovansko gospodarstvo neu- 
godna.

Jugoslovansko gospodarstvo bi 
namreč moralo veliko več izvozi
ti predvsem zaradi tega. da bi 
si lahko nakupilo potrebne suro 
vi ne in repromateriale v tujini, 
kajti jugoslovanska industrija ie 
močno odvisna od teh izaelkov. 
Toda premajhen izvoz tega ne 
omogoča, zato se veliko industrij
skih delavnosti ubada s precej
šnjimi težavami. Najčešče mora 
jo ustavljati tovarniške stroje in 
delavce pošiljati va dopuste, kar 
o zdajšnjem dopustniškem času 
m težko storiti, toda mnogokje se 
sprašujejo, kako bode te težave 
z zaposlenimi rešetali potem, ko 
bo dopustov zmanjkalo. Z na jr e 
čjimi tovrstnimi težavami sc zdaj 
srečujejo v črni metalurgiji in v 
industriji za predelavo kamri, pa 
v kemični industriji, prehrambe
ni industriji, tekstilni, kožni in
dustriji.. Opozorila, da se lahko 
stroji v precejšnjem delu indu 
strije ustavijo, so glasni, toaa ve 
liko vprašanje je. kako ukrepati, 
kaj lahko stari gospodarska poli
tika Ukrepati pa ie treba prav 
zaradi gibanj ob koncu polletja: 
v juliju je namreč izvoz akustič
no upadel.

Ugotovitev, da bo težko utre 
pati, smo zapisali zato. ker ie 
zdaj očitno edina možnost, ki še 
lahko spodbudi izvoz prav uvoz. 
Ali drugače rečeno: uvažat .. zato 
da bi izvazal. Torej uvažati stva
ri, ki jih rabi tista industrija-, ki 
dela za izvoz. Toda. kako uva 
iati. ko pa ni dovolj deviz in ko 
Jugoslavija za take namene tež
ko dobi posojila v tujini. Podre 
tjem je bilo sicer naročeno, da 
naj se za tako pomoč dogovorijo 
s tujimi partnerji, toda velikemu 
delu iugoslcn-anske industri je taki 
dogovori očitno ne uspevajo, si
cer bi morali biti izvozni rezul 
tati vsaj nekoliko boljši (čeprav 
ie treba resnici na Hudo zapi
sati. da ie juaosloransko nosno 
darstvo v letošnjem prvem no! 
letju z izvozom vendarle zaslu
žilo več kot lani v enakem ob 
dob ju) Tako na orimer sami črni

metalurgiji in predelovalcem ko
vin primanjkuje do konca leta 50 
milijonov dolarjev za uvoz naj 
potrebnejš-ih surovin, skoraj po 
polnama enake vsote deviz va bi 
potrebovale tudi kemična industn 
ja, pol jedel jstvo, prehrambena in 
dustrija, tekstilna... Deviz pa ni 
in očitno tudi turist'čna devizna 
bera ne bo velika in ne bo mož 
no z njo odpraviti težav.

Zato se čedalje več strokovnja 
kov nagiba k temu, da bi p osa 
mezite surovine m reprodukcijske 
materiale uvozili na poseben na 
čin — intervencijsko oziroma za 
časiip in samo za industrijo, ki 
dela za izvoz. Ko bi te polizdel 
ke predelali in izvozili, bi z iz 
vozom lahko pokrili prejšnji uvoz. 
nekaj deviz pa oi tudi ostalo. 
Toda. prav to je možno storiti že 
zdaj, pa tega podjetja ne delajo, 
kajti posojilo lahko dobe za tal: 
začasen uvoz samo, če so porav
nale prejšnje devizne obveznost. 
do bank. Zato bi morale biti ban 
ke in uruge organizacije, zlasl, 
pa tisti, ki nadzorujejo uvoz, boli 
elastični, ko gre za takšne posle.

Toda. verjetno se tudi s pr e 
cej večjo elastičnostjo ne da bi 
stveno izboljšati zdajšnji položaj 
v trgovini s svetom, kajti gospo
darstveniki čedalje pogosteje u 
gotavljajo. da imamo premalo L 
delkov, fci bi se jih dalo dobro 
proda jati na svetovnih trg,h. So
razmerno majhen je že izbor iz 
delkov. po katerih tuji kupci 
povprašujejo, pri mnogih va ne 
ustreza cena, saj so naši izdelki 
dražji od tujih. Na primer: to 
varna avtomobilov iz Kragujevca 
že 25 let izdeluje fička (fiat 750). 
ki je glede na zastarelost na ju 
gošlovansken trgu zelo drag 
prav zaradi zastarelosti in visoke 
cene pa ga ni možno izva.ati. To 
je sicer mogoče nekoliko slabo 
izbran primer, toda lahko bi na 
šli veliko podobnih izdelkov ozi 
roma podobnih značilnosti.

S tem pa smo zadeli že na naj
bolj žgočo težavo jugoslovanske 
ga gospodarstva. Sestava jugo 
slovanske industrije ni taksna, du 
bi ta industrija lahko postaia hi 
tro močan izvoznik. Tega se za 
veda-jo prav vsi gospudarst1 enik/ 
zato zdaj skorajda m mogoče do 
biti denarja za gradnjo totarne 
ki bi izdelovala samo za ui/mačt 
trg S tako naložbeno politiko sku 
šalo seveda počasi spremeniti se 
stavo gospodarstva, vendai je In 
dolgotrajen proces zlasti zaradi 
tega. ker je treba istočasne pr c 
usmeriti tudi tisto industrijo, ki 
zdaj dela predrage in premalo 
kakovostne izdelke (kakršet je nn 
primer ‘tat 750).

Zato bo seveda treba reševati 
letošnje trgovanje s svetom na 
druge načine. Čejirav je takih na 
činov več, se zdi, da bo treba 
uporabiti prav vse. Naj ,ih ne 
kaj samo omenimo. Podjetja. ki 
izvažajo bo treba še boli nogra 
diti za opravljen izvoz. Verjetno 
je to možno storiti samo z izv o 
znimi stimulacijami, vendar so piv 
tem možnosti omejene, kajti dr 
tava nima polnih blagajn za tak 
in o financiranje. Možno b> i ih 
bho spodbuditi tudi tako. da vo 
diet jem ostane vet deviz, t dular 
le pri tem ni pričakovati bistre 
nejših sprememb zaradi dišavi,Ji 
dolgov. V nekaterih republikah 
dovoljujejo tistim, ki izvažajo, da 
izplačujejo višje osebne dohodke, 
vendarle ie treba tudi za 'ak l:o 
rak imeti denar. Ker pa ie možno 
izvoz najhitreje povečevati akrat. 
kadar so podjetja konkurenčno 
tekmecem na svetovnem trgu. se 
zdi, da oo prav v tej smer, trebo 
narediti največ. To pa je možno 
na dva načina. Ali tako. da sc 
storilnost v tovarnah bistveno iz 
boljša 'im so zato izdelki cene! 
ši) ali pa tako. da se menjalna 
vrednost dinarja do konrertibil 
nih valut še zniža kajti tudi zat> 
se naši 'zdelki na turih trgih oo 
cehiio.

Predstavnilri zvezne vlade sr, 
pred časom že javno povedali, da 
se bodo borili za to. da bi dinar 
postal konvertibilen. Ker pa je 
to v zdajšnjem položaju možni 
samo z razvrednotenjem dinarja 
se zdi, da bodo uporabili prav h 
možnost. Pri tem va se skoraj 
gotovo ne bodo odločili za deval 
racijo dinarja, pač na za Postav 
no (drseče) zmanjševanje nrea' 
ve vrednosti. Podporo za to sc 
dobili tudi pri mnogih uglednih 
jugoslovanskih ekonomistih, zait 
se zdi. da bo treba izvozne in 
ostale gospodarske *ežave re.';p 
vati nrav na fak način.
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PO NEDAVNEM DRŽAVNEM UDARU

Kenija terja vrnitev 
dveh «ugrabiteljev»

Pobegla pilota so označili tako, ker 
je v sporazumu med Kenijo in Tanza- 
nijo zn ugrabitelje predvidena izročitev

(Dopisnik Dela 
za Primorski dnevnik)

NAIROB1 — Dva častnika, ki sta 
po spodletelem udaru kenijskih 
zračnih sil skupaj z dvema piloto
ma pristala 1. avgusta na letali
šču tanzanijske prestolnice Dai Es 
Sataama, nista zbežala, ampak sta 
bila ugrabljena. Tako pravi obtož
nica, ki jo je nairobijsko sodišče 
sprejelo proti dvema pilotoma in 
r.a podlagi katere je kenijska vla
da uradno zaprosila tanzannsko za 
njuno izročitev. O-zadje udara ie s 
tem ostalo še naprej zavito v me 
Slo. toda obiasti so pozaprlo nekaj 
noto h ljudi, znanih po svoji :adikal- 
ni naravnanosti.

Ko je v Dar Es Salaamu pristalo 
transportno letalo «Bufialo» kenij 
skih zračnih sil, so Tanzanijci ob
javili samo. da sta med ubežniki 
pilota, dva pa častnika, vendar nji
hovih imen niso objavili. Zdaj pa 
je nairobijsko sodišče uradno obto
žilo oba pilota, višjega narednika 
Okumuja ter starejšega voiaka O- 
ehuka, ua sta ugraoila oba ' astnika 
s činom major ia, Lesiiana in Ma 
rendeja. ter pozvaio tanzanijsko 
vlado, naj ju izroči da bosta odgo
varjala /a obtožbo. Ugrabitev nam 
rec sodi med prestopke, ki im pred
videva sporazum o medsebojnem 
izročanju zločincev med obema, 
drugače politično sprtima vzhodno 
afriškima sosedama.

Kenijska zahteva o izročitvi pa 
ne omenja obeh ugrabljenih major
jev, temveč samo oba pilota, ki iz 
bajata iz ljudstva Luo na zahodu 
dežele. Fred dnevi je predsednik 
Moi odstavil dva visoka funkcionar 
ia iz tega ljudstva, ministia Arin- 
ga in predsednika filmskega zdru 
ženja Oneka tesna sodelavca nek 
danjega podpredsednika Ogu.ge O- 
dinge, ki se je pred meseci zavze
mal za ustanovitev socialistične 
stranke.

Kot kaže. ostaja j, uradno ori ver
ziji. ki jo ie tujim diplomatom po 
vedal predsednik Moi. to je. da jc- 
šlo za upor mlajših, neodgovornih 
letalcev, ki so bili «zapelj«ni». po 
vsemu sodeč s strani tistih radikal 
nih krogov, ki so v mesecu pred 
spodletelim udarom povzročili v de
želi politično napetost. Vprašanje 
pa ostaja, kako so ti mlajši kadri 
uspeli dobiti na svojo stran vsa tri 
letalska oporišča v deželi, s skup 
uo nad 2.00U pripadniki

Vsekakor pa se zdi. da oblasti 
resno preiskujejo to radikalno ozad 
ie upora, saj so veerat tudi uradno 
potrdile, da so zaprle poslanca 
VVatmvereja. znanega kritika reži 
ma. ki so ga nrvič odpeljali na za 
sli.šanje -že pred tednom, ter lini 
verzitetnega predavatelje prava Mu- 
tungo ki so ca prvič aretirali že 
junija. skupaj z osmimi drugimi 
profesorji, vendar pa so ca dan 
preti spodletelim udarom izpustili in 
umaknili oroti njemu sleherno ob 
tožbo Wamwere je bil zaprt že zad 
n ja tri leta ix>d pokojnim Kei. vatto. 
a novi predsednik Moi ca ie leta 
1978 izpustil in je leto dni pozne 
je zmagal na volitvah. Kol posla 
nee se ie zapomni) oblastem, ker je 
napadel vojaški sporazum med Ke 
tlijo in ZDA, o vojaških olajšavah 
za 6 ladjevje v luki Mombasi, in 
ker se le zavzemal za pravičnejšo 
razdelitev zemlje.

Prav tako ie policija včeraj od 
lieljala na zaslišanje drugega po
slanca. Bosireja. sekretarja parla 
mentarr.e skupine vladajoče 'hran 
ke KANU (Kenijske afriške nacio 
nalne unije), ter predsednika in 
generalnega sekretarja študentske 
organizacije na nairobijski univer 
zi. Adungosija in Adonea. Predsed 
nika faujobijskih študentov dolžijo, 
da je kmalu do udaru, na zboro 
vanju na univerzi, iavno pozdravil 
upornike Po tistem so se študenti 
pridružili upornim letalcem, ki so 
jim tudi začeli razdeljevati orožje 
in iih pozvali, nai se bore.

Kenijska vlada ie po uničenju u 
pora zaprla nairobijsko univerzo in 
poslala študente domov, vendar pa 
so te dni objavili da se niso v.si 
prijavili krajevnim oblastem in da 
se očitno skrivajo Načelnik kenij
ke nolieile ie vtem objavil da so 

na univerzi odkrili večjo količino 
orožja in streliva, vključno s tremi 
puškami, tremi pištolami. 11 »pan 
gami*, kot pravijo mačetam, tei 
80 uniformami.

Policijsko uro v mestu Nar.vukijr 
ood Mount Kenyo, kjer je veliko 
letalsko oporišče, so včeraj po 13 
dnevih ukinili, v Nairobiju na še 
naprej velja od devete zvečer do 
pete zjutraj, čeprav ic načelnik no 
liciie ukinil vse nadaUnie hišne ore 
iška ve Toda olienem ic oozval ore 
bivalstvo. nai nemudoma obvesti 
najbližie oblasti o skrivajočih se 
upornikih, ki iih očitno še niso u 
speli vseh poloviti navkljub štirim 
pozivom vlade. Včerai se ie iztekel 
še zarinil četrti no-ziv. a uradno ni 
so hoteli povedati koliko uDornikm 
se ie predalo in koliko se jih še 
skriva po goščavi v okolici Nairo 
biia

Vlada ie tudi obvestila ljudi, da 
so voia.ška letala obnovila nolete in 
naj se iih ne boie: očitno er“ Dred 
vsem za izvidniška letala, ki kro 
ži.jo nad okolico mesta v lovu za

pobeglimi upornimi letalci. Toda na 
splošno so razmere v kenijski pre
stolnici docela urejene in predsed
nik Moi je včeraj izrazil zadovolj
stvo nad tako naglo in uspešno nor
malizacijo. ki znova vliva zaupanje 
tuiim partnerjem.

TIT DOBERŠEK

Junaški boj» proti jeklenemu kitu
NEW YORK — Mala flota plovil skupine protijedrskih demon

strantov je v ožini Oak Bay v ameriški zvezni držati Washington 
skušala preprečiti prehod jedrske podmornice vrste Trident, ki je bi
la namenjena v svojo novo vojaško oporišče. Demonstrante so s hi
dranti razpršili pripadniki obalne straže, ki je tudi zaplenila dve ladji 
in aretirala ducat oseb. Fotografska kronika morske bitke «z vodnim 
obstreljevanjem« se začenja s posnetkom »corpus delicti* oziroma pod
mornice, ki jo bodo najbrž opremili s 24 jedrskimi konicami. Druga 
slika kaže policijska čolna in helikopter, ki ščitijo jeklenega kita pred 
prežečim sovražnikom, spodnji, tretji posnetek pa priča o srditem boju 
med Goljatom in Davidom, ki se je tokrat v brk svetopisemski zgod
bi končal z Davidovim porazom. »Ujeto* avstralsko jahto (desno) so 
policisti pospremili v najbližje pristanišče. Brez orjaških rušilcev hi
trih križark in topniških bomb so tudi junaške donkihotske vojne spre
jemljivejše. (Telefoto AP)

EGS o plinovodu iz SZ: 
nedopustno vmešavanje ZDA

VVASIIINGTON _ Včeraj je pred
stavnik stalne delegacije EGS v 
Wasbingtonu Kargorlay izročil ame 
riškemu tajniku za zunanje zadeve, 
Stoesslu uradno noto «deseterice» v 
zvezi s sodelovanjem Evrope pri 
gradnji sibirskega plinovoda. V no
ti se zahteva, naj ameriška vlada 
prekliče embargo za dobavo ma
teriala SZ podjetjem, ki proizvaja
jo po ameriških licencah. »Desete
rica* trdi, da ameriška zahteva krši 
mednarodno pravo ter pomeni grobo 
vmešavanje v evropske zadeve.

Britanski stroški 
za oborožitev

LONDON — Britanska sindikalna 
organizacija .je izvedla zadn.e čase 
študijo, iz katere izhaja, da stane 
en sam rušilec več kot dober kos 
avtoceste, minolovec več sot pol 
bolnišnice, helikopter več kot dve 
šoli. Britanski proračun za obram
bo predvideva za leto 1983 14.090 
milijono funtov, proračun za zdrav
stveno skrbstvo pa 11 663 milijonov 
funtov.

Raziskava za obrambo bo velja
la Veliko Britanijo 1.833 milijonov 
funtov za raziskave na zdravni 
škem področju pa samo 107 mili- 
;oiov funtov. Ves program elektri 
fikacije britanske železnice bo stal 
825 milijonov funtov, se pravi (3 
milijonov funtov manj kot razvoj
ni načrt lovcev harrier. Danes sta 
ne rušilec razreda "42 180 Bfflftt) 
nov funtov, medtem ko bo stala 
cbvozna avtocesta okrog Londona 
67.900.000 funtov.

PRAGA — Dnevnik «Nova svobo
da* Ostrave ste-
vilki zagnal proti Romom. V članku
" aretaciji ••kuiiine :!0 R..m.,v je '■ : : i
a\ "m nani-al. da š?--i':n R.<nu -ni

as 1
zahteval radikalno rešitev . kol na 

izgon vseh Romov iz O ,
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VESTI S TELEPRINTERJA
Zaplenili 3 milijarde lirFrancoski vodič za nudiste

PARIZ - V francoskih kioskih se je v teh 
dneh pojavil prvi uradni vodič za nudiste. Na 
podrobnem zemljevidu je zaznamovano preko 200 
plaž. na katerih je dovoljeno kopanje in sončenje 
brez kopalk. V tem seznamu je zanimivo, da ima 
tradicionalno konservativna Bretanja samo eno urad 
no nudistično plažo in približno ducat drugih kra
jev. kjer se lahko nudisti slečejo »na svoj rizik*. 
Kljub temu. da je nudizem v Franciji zelo pri
ljubljen. je moral že marsikdo plačati zasoljene 
kazni. S sedanjim vodičem pa bo laliko vsakdo na
šel v Franciji sebi primerno plažo.

Sardinski separatisti 
se ne bojijo kamore
CAGLIARl - Po grožnji neapeljske kamore, da 

bo izvedla bombne atentate na Sardiniji, če ne bo 
do z Asinare premestili zaprtih kamoristo-v. so se 
včeraj oglasili sardinski separatisti Neznanec je 
dnevniku *L'Unione Sarda» sporočil, da bodo pobili 
Neapeljčane enega za drugim, če bodo ti uresni 
čili grožn jo o bombnih atentatih na Sardiniji

Zaradi klepetavosti v smrt
NEAPELJ - Tako so bili zaverovani v klepet, 

da so prepozno ojjazili. da je izza ovinka pridrvel 
tovorni vlak. ki jih je podrl. Zgodilo e je pred- 
sinočnjitn na železniški progi Neapelj ■ Salerno ne 
daleč od Torre Annunziate. obračun reebičajne 
nesreče pa je tragičen, saj je ena oseba izgubila 
življenje preostali dve pa se borita s smrtjo.

Oropala le bornih 4.200 lir
NEAPELJ - Dva mlada neapeljska roparja sta 

na lastni koži spoznala, da ni njun poklic vedno 
donosen. Vdrla sta v neko pekarno in z orožjem 
grozila sedmim uslužbencem, v blagajni pa sta 
našla le 42 kovancev po 100 lir. Vseeno pa sta se 
zadovolila tudi s takim bornim plenom, ki bržkone 
ni poplačal niti stroške za rop.

Predlaga sterilizacijo črncev
SAO PAULO — »Povečana rodnost črncev in 

mulatov v Braziliji grozi nadvladi bele rase. zato 
predlagam njihovo sterilizacijo*. Stavek ni vzet 
iz kake grozljivke ali političnofantastičnega šunta, 
temveč .je resen nasvet nekega priznanega brazil 
skega ekonomista zvezni vladi v Sao Paulu. V dr 
žavi. kjer vsaj na papirji, odločno nasprotujejo 
vsaki rasistični ideji, je tak nasvet dvignil ogromne 
prahu. Med drugim je belce posredno opozoril, da 
se njihova hegemonija počasi približuje koncu.

RIM — Agenti letečega oddelka rimske kvesture 
so aretirali dva prekupčevalca z ukradenim bla
gom in zaplenili preko tri milijarde lir v drago
cenostih, vrednostnih papirjih in hranilnih knjiži
cah. Preiskovalci so jima že dalj časa sledili in 
so ju aretirali v trenutku, ko sta si zamenjala 
ovojnice, v katerih so bili diamanti vredni 200 mi
lijonov lir. Eden od obeh je ob prihodu agentov 
odvrgel ključ sefa neke rimske banke, v katerem 
so kasneje dobili dragocenosti v vrednosti ene 
milijarde lir. 600 milijonov lir vrednostnih papirjev 
in milijardo in 600 milijonov lir na hranilnih knji
žicah. V stanovanju enega od aretiranih so pre
iskovalci odkrili še 200 milijonov lir v zlatih pa 
licah in dragocenostih.

Nemška učinkovitost tudi 
v pomoči na avtocestah
BONN — Nemci ne blestijo po iznajdljivosti, 

ki je tako značilna zg sredozemske ljudi, so pa zato 
toliko bolj učinkovite njihove ustanove. Na nem
ških avtocestah so ob koncu tedna že nekaj časa 
na delu posebne izvidnic« nemškega avtomobilske 
ga kluba, ki pomagajo v neskončnih kolonah za 
čepljenim avtomobilistom. Njihova pomoč gre od 
bodrilnega samaritanstva do nasvetov, kako se 
lahko izognejo kolonam. Seveda nudijo tudi prvo 
pomoč tako avti.mohilistom in potnikom, kot tudi 
njihovim jeklenim konjičem še največ pa se mo 
rajo truditi, da mirijo razburjene voznike, saj Uidi 
hladnokrvnim Nemcem po večurnem čakanj” v ko
loni popustijo živci, da se obregnejo ob vsako 
malenkost.

V newyorškem bazenu 
ulovili aligatorija
NEVV YURK - Zgodbica, da živi v newynr.ški 

kanalizaciji na roje krokodilov, ostaja le basen, 
.ie poudari) glasnik ustanove za zaščito okolja, ko 
je sporoči), da so v New Yorku ulovili prvega 
aligatorja. Resnici na ljubo se .je plazilec kopal 
v nekem bazenu pitne vode in ne v kanalizaciji. 
Po trditvah izvedencev ie plazilec bržkone zbežal 
svojemu lastniku.

Obletnica na «Saljutu-7
MOSKVA — Sovjetska vesoljska pilota Anatolij 

Uerezovoj in Valentin Lebedijev sta včeraj na krovu 
vesoljske postaje »Saljut 7» praznovala že tretji 
mesec bivanja v vesolju. Po pisanju agencije 
»TASS* ni razvidno, da bi kmalu končala misijo. 
Rekord bivanja v vesolju pripada do sedaj sovjet 
skima pilotoma Popovu In Rjuminu, ki sta leta 
1980 ostala 'v vesolju 185 dni.

PRIMORSKI DNEVNIK je v prodaji:
NA ŠIRŠEM OBMOČJU SLOVENIJE IN JUGOSLAVIJE
Ljubljano — kioski DELO in VJESNIK
Bled — Autocamp «ZAKA»

— Autocamp «SOBEC»
— kiosk DELO Casino
— kiosk DELO pri Unionu
— kiosk Tobak avtobusna postaja
— kiosk DELO avtobusna postaja

Bohinj * jezero — kiosk Turist, društva Bohinj 
Bohinj. Bistrica — kiosk DELO Rozman
Opatija — kiosk VJESNIK
Reka — kiosk VJESNIK
Ptuj — kiosk VEČER (samo ob nedeljah)
Rog. Slatina — kiosk DELO, TTL

Trafika Hotel Donat
— kiosk VJESNIK - Trg RepublikeZagreb

Divača 
Dutovlje 
Gorjansko 
II. Bistrico

Komen 
Kostanjevica 

na Krasu 
Kozina
Križ pri Tomaju 
Lokev 
Postojna 
Sežana

Ajdovščina
Bovec

Branik
Dobrovo
Miren
Nova Gorico

Solkan
Šempeter

Ozeljan
RenCe
Šempas
Tolmin

Vrtojbo

Kobarid

Ankaran
Izola

Koper

Piran

Lucija
Portorož
Škofije

NA PRIMORSKEM
— kiosk DELO
— Market Kras
— Market Kras
— kiosk TTL Tobak, Cankarjeva 9
— kiosk TTL Tobak, Gregorčičeva 28
— Market Preskrba
— Market Živila
— Trafika Babič 
-Trg. Sonc
— Preskrba
— kiosk DELO, Primorski tisk
— kiosk OREL, Gorup M., čuk M.. 

Krajinger. Supermarket Kras
— kiosk DELO, kiosk Vidmar
— knjigarna Mladin. knjiga, Tobak 

TTL, Kavarna na trgu
(samo ob nedeljah)

— Market
— kiosk DELO
— kiosk DELO
— kiosk DELO Velikonja, Lah, 

Kavčič, Tušar
Grosist GO 
G Market Solkan 
G Market Šempeter 
kiosk Brumat. Premrl 
Ledine GO - Goriška market

— bife Soča (samo ob nedeljah)
— Brumat - Tobak
— Grosist Morket 

trafiko Mavec 
kiosk DELO • Premrl 
Restavracijo Lipo 
(samo ob nedel|ah)

— T P Primože
— kiosk Tobak
— T P Primorie
— Knjigarno Mlad knjigo 

kiosk Tobak Leban
kiosk DELO avtobusno postajo 
Bite • avtobusna postaja 
(samo ob nedeljah)

— T P Primorie
Bite Jadran (samo ob nedeljah)

— Gostilna Kotlar (samo ob nedeljah)

V ISTRI
— kiosk DELO
— kiosk Babič. DELO. Prim tisk 

Samopostrežno restavracij 
(ob nedel|ah)

— kiosk DELO Prim tisk 
P.T. Zusterno

— kiosk Cvetič, Filipčič 
(avtobusno postaja)
Prim. tisk. Trafiko Tobak

— Primorski tisk
— Knjigarna Prim. tisk
— kiosk Barolln


